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Кроз странице уџбеника уочите различне стратегије и прилазе за учење, 
активносте за решавање проблемских задатака који ће представе
математику као загонетку - лаку и разумљиву, применљиву у ваше 
свакодневне активности.
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ћете нас ако овим уџбеником заволите математику и постигнете одличне 
резултати.

Желимо Вам лак рад, интересантне и корисне часове из математике!

Кроз уџбеник често ћете срести овај симбол, који вам 
показује да пишете у свеске или у дигитални уџбеник, 
зато што у уџбенику се не пише!
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Бројење представља рутинску задачу за ученике који познају бројеве до 1 000 000, 
али тешко је да се брои у кораке на одређено растојање. Потребно је разумевање и схватање
класа и место цифара у бројевима, да би затим разумели месну вредност дате цифре у класи
Сагласно томе као предизвик јавља се читање, записивање броја до 1 000 000, 
одређивање месне вредности цифара и записивање броја у развијеном облику. 

Изазов је да се претворе разломци у децимални број и проценат и обрнуто, при
чему као потешкоћа јавља се схватање вредности разломка (мешање именилаца и
бројилаца, мешање целог броја са децималним записом­десетице, стотице, мешање процента 
као стоти део целине). Затоа је потребно да се изводе задаци са развијањем схватања и
практична примена стечених знања.
Код процента ученици могу да мисле да 30% је увек 30/100 и тада када
разломак је са другим имениоцем различним од 10, 100 или 1 000. 

Број, количина, месна вредност цифара, вишецифрени
бројеви, позитивни број, нула, негативни број, већи од, мањи
од, правилни разломак, именилац, бројилац, мешани број, цео број, 
децимална запета, десетина, стотина, проценти 

Ученик/ученица биће способан/
способна да:
1. броји, чита и пише бројеве до
1 000 000;

2. Спореди парове петоцифрених и
шестоцифрених бројева и да одређује 
месну вредност цифара у бројевима; 
3. подређује и спореди негативне
бројеве у свакодневном контексту;
4. записује децималне бројеве са једном
или две децимале и да имењује месну
вредност децимала;
5.користи везу између разломака,
децималних бројева и процента приликом
решавања проблемских ситуација.

ТЕМА 1

Речник на 
нових појима

Бројеви до 1 000 000

Бројеви и бројење

Разломци

Децимални бројеви

Проценти

Броjеви и броjење

РЕЗУЛТАТИ 
УЧЕЊА

МОГУЋИ ИЗАЗОВИ 
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1

БРОЈЕВИ ДО 1 000 000
БРОЈЕВИ ДО 10 000 - ПОНАВЉАЊЕ 

Тема

1

ДДаа  ссее  ппооттссееттииммоо!!  √

Сви природни бројеви 
записујемо цифрама  0, 1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8   9.

Број 300 је уписан са три цифре 
и он је троцифрени број.

Број 5 000 је уписан са 4 цифре 
и он је четвороцифрени број.

Број 10 000 је уписан са 5 цифре 
и онје петоцифрени број.

2

Прочитај бројеве:  1 000, 
2 000, 3 000, 4 000, 5 000, 
6 000, 7 000, 8 000, 9 000   
10 000?

Прочитај бројеве и упиши их
речима: 1 091, 2 078, 301, 
409, 560, 874   9 999

Упиши следеће бројеве
цифрама: две хиљада
двеста осамдесет и четири,
пет хиљада петсто и девет. 

Бројот 10 000 има: 1 

десет хиљада  (ДИ) 

________ хиљада (И) 

________ стотице (С) 

________ десетице (Д) 

________ јединице (Е)

По колико хиљада има свако дете?

ДИ И С Д Е
1 0 0 0 0

1
Број Се чита

1 000 једна хиљада

2 000 две хиљаде

3 000 три хиљаде

4 000 четири хиљаде

5 000 пет хиљада

6 000 шест хиљада

7 000 седум хиљада

8 000 осум хиљада

9 000 девет хиљада

10 000 десет хиљада

8
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Да прочитамо број! Упиши број речима.

4 000

На бројној прави представи јединице хиљада.

Да читамо!

Број 3 274 се чита: три хиљаде двеста седамдесет четири.

Број 9 910 се чита: девет хиљада деветсто десет.

Број 1 009 се чита: хиљада девет.

Прво 
читамо
хиљаде,
а затим
стотице,
десетице и
јединице.

3

4

5

ИЛЈАДИ ЕДИНИЦИ

С 
хиљаде

Д 
хиљаде

E 
хиљаде

С 
стотце

Д 
десетице

E 
јединице

3 2 7 4

9 9 1 0

1 0 0 9

Везник
две

 „и“ користи се измећу последња  
речи, тј. два броја (име класе 

се не рачуна)..

3 578 -

3 200 -Везник "и" се користи између класа, ако 
последње две речи (броја) припадају 
различитим класама..
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Упиши цифрама бројеве:

четири хиљаде триста пет, __________

седам хиљада петсто четрдесет________

седам хиљада петсто четрдесет, __________

три хиљаде и шесто. __________

Упиши речима бројеве:

 4 756  __________________________________________

 9 876 __________________________________________

 2 900 __________________________________________

 5 701 __________________________________________

 4 810 __________________________________________

 9 090 __________________________________________

10 000 __________________________________________

Упиши све троцифрене бројеве које могу да  се упишу цифрама
5, 8 и 0, али свака цифра да буде употребљена само једном.

Истраживачка активност!

Из новина или дечјег часописа исеци 5 слике са предметима чија
вредност је између 1 000 и 10 000 денара.

Слике залепи у своју свеску и под сваку слику упиши цену
цифрама и речима.



1

ТемаТема

1
ЧИТАЊЕ И УПИСИВАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000

Да помогнемо Јанету да
прочита број.

Колико кошта
аутомобилић??

Упиши број у табелу.

Прочитај број и упиши га речима.

Бројеви који се пишу са шест цифара су шестоцифрени бројеви.

Увиди да прво су исказане хиљаде, а затим троцифрени број 
из стотице, десетице и јединице.

За читање и писање бројева до милион, цифре којима је уписан 
број су распоређане у класе (групе) од по три цифре, –класа 
милион, класа хиљада и класа јединица
Прво се чита троцифрени број из класе хиљада, а затим 
троцифрени број из класе јединица.

Да прочитамо број са 
рачунаљке
Упиши га у табели.

Да им помогнеме на Ива, Дрита, Јане 
и Али да ги прочитаат броевите.

Ајде заедно да ги прочитаме и да ги 
напишеме во табелата!

СХ ДИ ЕИ С Д Е

СХ ДХ Х С Д Ј

МИЛИОН ХИЉАДА ЈЕДИНИЦА

милион
M

сто хиљада
СХ 

десет хиљада
ДХ

хиљада
Х

стотице
С

десетице
Д

јединице
Ј

124 009

340 678

210 674

34 987

835 263

11
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За колико пута бројеви уписани у други ред су већи од бројева у
први ред?

Заокружи тачан одговор и објасни!

Да бројимо по сто хиљада до милион. Допуни табелу.

100 000 1 СХ сто хиљада

200 000
300 000

4 СХ  четиристотине хиљада

500 000
600 000

7 СИ седамстотине хиљада

800 000
900 000
1 000 000 10 СИ

Напиши бројеве који одговарају.

1М = ____  СХ = ____  ДХ = ____  Х = ____ С = ____ Д = ____ = Е

Повежи једнакве бројеве уписани бројевима и речима. У празном пољу
упиши речима број који нема пар.

1

2

3

1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000 9 000 10 000

100 000 200 000 300 000 400 000 500 000 600 000 700 000 800 000 900 000 1 000 000

а) десет  пута       б) сто пута      в) хиљаду пута

127 890 Шесто четрдесет и три хиљаде деветсто деведесет четири

Сто двадесет пет  хиљада

Осамдесет шест хиљада и седамсто

86 700

950 900

125 000

643 994
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Упиши речима бројеве.

600 000 __________________________

850 007 __________________________

40 090 ___________________________

909 008 __________________________

248 604 ___________________________

Цифрама 7, 1, 3, 0, 4 и 9 упиши два шестоцифрена броја користећи
сваку цифру само једном, тако што број да буде: 

највећи број _________________________ , најмањи број_________________________.

Пронађи следеће бројеве у
осмосмернику.

• Двеста двадесет четири хиљаде
осамдесет и осам

• деветсто хиљада сто 
педесет и четири; 

• деветнаесет хиљада и шесто
• сто хиљада и  три; 
• хиљада седамсто и деведесет

Истраживачка активност!

Пронађи податке у којима у 
општине у Македонији
живе од 100 000 до 850 000 
становника.

Затим податке поређај 
по величини.

1. _________________________

2. _________________________

3. _________________________

4. _________________________

5. _________________________

Податке можеш да пронађеш 
у атласу, енциклопедији, на
интернету, од веб-страна
официјалних институција...

Упиши три петоцифрене бројеве
у којима збир цифара је 3.

______________________________

______________________________

______________________________

4 5

6

7 8

1 8 5 9 0 1 9 6 0 0
0 1 6 0 1 9 1 2 3 5
1 7 9 0 0 1 1 6 0 0
4 1 3 1 5 3 1 0 0 0
1 8 1 5 0 8 3 9 3 6
1 1 2 4 8 0 1 8 3 5
1 7 9 0 1 0 5 8 0 3
8 1 4 2 0 0 1 7 9 0
1 2 4 8 1 2 3 5 0 5
2 8 1 0 0 0 0 3 4 1
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Који бројеви недостају низу?

500, 400, ___, ___, ___, 0, ___, -200. 
125 000, 126 000, ________, ________, 
129 000, ________ . 

Наведи правило према коме су 
формиране низе бројева.

Напиши три броја унапред и три броја уназад са корацима 100 и
1 000, почевши од броја 20 020.

____________________________________________________________________ 

Почевши од 1 245, колико 
стотке треба да избројиш да 
би прешао број 2 000.

____________________________

Ради у
пару.

Изабери један
почетни број
_______

Ово је твој
почетни
број за 
формирање 
низа.

Формирај низу од 12 бројева, кретајући се унапред и уназад од
почетног броја са одабраним константним кораком.

Напиши низу овде:

Дај низу партнеру.
Постави следећа питања:
Кој е број на кораку?
Можеш ли да продужиш низу за још 10 броја од почетка 
и на крају.

Уз помоћ датог правила одреди 
бројеве који недостају:

а) „подели са 2“  ___, ___, 12, 6, ___

б) „помножи са 2 “ ___, 4, ___, ___

Број напред:

почни од 1 288 и број по јединице 
до 1 301,

____________________________
почни од 4 500, број по 100 до 
6 500.
____________________________

Упиши бројеве на празна места. 
Који бројеви недостају?

Уочи да у три низе правило је бројење унапред са кораком
величине један. Правилој е „додај 1“. Сваки број у низу бројева је
већи за један од претходног. 

БРОЕЊЕ НАНАПРЕД И НАНАЗАД СО ЕДНАКВИ ЧЕКОРИ

1

999 998 1 000 000

2 8 3 726 3 727 3 731

1 2

4

6

3

5

Почетен број

14
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Састави бројну низу са шест бројева која започиње са бројем 8, а сваки
нов број низе је за 4 мањи од претходног.

5 бројева. Почиње од 5, а завршава са 65. Који јеБорис написао низу од 
корак низе? Напиши је..

Дрита написала низу. Низа  има 10 бројева. Сваки следећи број је за 5 већи
 њен почетни број?од претходног, а низа завршава са   бројем 25. Који је 

Представи низу на бројној прави.

У следеће низе у правилу су употребљене више операција.

Ради у пару.

Пронађи три броја и правило за добијање следеће низе.

На пример: 1, 2, 5, 14, 41, 122.

Правило је: Помножи са 3 и одузми 1.

а) 1, 3, 7, 15,  ________________________________,,  ________________________________,,  ________________________________..  
Правило је

б) 1, 4, 10, 22, ________________, ________________, ________________. 
Правило је

в) 1, 4, 9, 16,  ________________________________,,  ________________________________,,  ________________________________..  
Правило је

б) 1, 1, 2, 3, 5, ________________, ________________, ________________. 
Правило је

Изазов!
Састави Фибоначијеву низу, тако што сваки следећи број је збир од два
претходна броја.

На пример: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13... (3 = 1 + 2    5 = 2 + 3 )
________________________________________________________________________
Продужи дате низе:

1, 4, 7, 11, 18...  ____________________________________________________________
1, 10, 11... _____________________________________________________________

7

8

9

10
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БРОЈЕЊЕ УНАПРЕД И УНАЗАД УЈЕДИНИЦЕ, ДЕСЕТИЦЕ,
СТОТИЦЕ, ХИЉАДЕ И ДЕСЕТ ХИЉАДЕ ДО 1 000 000

Број унапред по десетице
почевши од броја 200 до 300.

Број уназад по стотице
почевши од 1 000 до 100. 

Број унапред по десетице
почевши од броја 260 до 390.

Број уназад по стотице
почевши од броја 860 до 60.

а)

б)

в)

г)

д)

Продужи да бројиш као што је започето: 

Број унапред по јединице: 12 634, 12 635,  _______, _______, _______. 

Број унапред по десетице:  12 634, 12 644, _______, _______, _______. 

Број унапред по стотице: 12 634, 12 734, _______, _______, _______. 

Број унапред по хиљаде: 12 634, 13 634, _______, _______, _______. 

Број уназад по јединице: 365 188, 365 187, _______, _______, _______. 

Број уназад по десетице: 365 188, 365 178, _______, _______, _______. 

Број уназад по стотице: 365 188, 365 088, _______, _______, _______. 

Број уназад по хиљаде: 365 188, 364 188, _______, _______, _______.

Уочи правило и у празне квадратиће напиши бројеве који 
одговарају.

Рад во пару.

Један ученик од картице формира
петоцифрени број, а ученик који је
пар са њим говори за колико да
броји (Ј, Д, С, Х) унапред или уназад.

6 1 0 8 0

1

2

16

Да се потсетимо! √

2 000

1 000

600

7 000

4 000

3 000

500

6 000

10 000

200

50 000
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990 290

167 299

355 880

990 009

551 616

3

4

Који бројеви се крију испод слова?

Према примеру у свеске представи следеће бројеве.

Изазов!
Дешифрирај број!

А ________ Б ________ В ________ Г ________ Д ________ Е ________ Ж ________

1 000 2 000 3 000 5 000 6 000 7 000 9 000 10 000
11 000 А

21 000 Б
34 000 37 000 В

41 000 Г Д
Е 58 000

Ж 63 000 З 70 000

Број унапред и уназад да попуниш две стране табеле у 
односу на дате бројеве. Прати пример у први ред..

= _______________________________________________

= 1
= 

= 

= + 

+ 

:

-1 000 -100 -10 -1 Број +1 +10 +100 +1 000

123 1 123 1 223 1 233 1 234 1 235 1 245 1 345 2 345

3 261

4 075

5

6

- = = + 

660 140

660 150660 149

660 160

660 151

-10

+10

-1 +1
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1
БРОЈЕЊЕ ПО ДВА, ПО ТРИ, ПО ЧЕТИРИ, ПО ПЕТ, ПО ШЕСТ, ПО СЕДАМ, 
ПО ОСАМ, ПО ДЕВЕТ И ПО ДЕСЕТ

1

100
10

1

10
0*

10

10
*1

0

Еда штедела новац да би купила бицикл. Када је прорачунала да је 
уштедела довољно, желела је да преброји новац. Прво је селектирала
у гомилицама (свежајима) према њиховој вредности и затим је избројила. 

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1 000.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.
1

Колико денара
уштедила  Еда?

2

10 000

10 000

10 000

10 000

10 000 10 000

10 000
10 000

10 000 10 000

10 000

10 000

10 000

10 000
10 000

10 000

10 000

10 000

10 000 10 000

10 000

10 000

      а) Почни од броја 10 000. Са 5 корака унапред да би стигао до
10 010, по колико треба да бројиш?
Напиши бројеве:

б) Почни од 10 010 и број по 10 унапред 5 коракаи. До који број ћеш стићи?
Напиши бројеве:

в) Почни од 10 100 и број унапред по 100 до 11 000.
Напиши бројеве:

3

1

1 000

18

Да избројимо по колико денара (или картица) има у сваку групу?
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г) Почни од 11 000 и да би стигао до 11 018, са 6 корака по колико треба да бројиш?
Напиши бројеве:

д) Почни од 10 000 и број по 4 унапред. Колико корака су ти потребни да би стигао
до 10 040?
Напиши бројеве:

ѓ) Почни од 10 081. Број уназад по 9. Колико корака ти требају да би стигао до
10 000?
Напиши бројеве:

4
Доврши следеће низе:

а) 10 000, 10 001, 10 002, ____________  , ____________ ,____________ , ____________

____________  , ____________ ,____________ , ____________

б) 10 010, 10 012, 10 014,____________  , ____________ ,____________ , ____________

____________  , ____________ ,____________ , ____________

в) 10 030, 10 033, 10 036, ____________  , ____________ ,____________ , ____________

____________  , ____________ ,____________ , ____________

,
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ПОСТАВЉАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНИХ ИЛИ ШЕСТОЦИФРЕНИХ БРОЈЕВА НА
ОБЕЛЕЖАНУ БРОЈЕВНУ ПРАВУ

Бројевна права је права линија на којој бројеви су означени на
једнаква растојања и на сваки број одговара тачно једна тачка праве.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

ВЕЧИ

1

МАЊИ

На бројну 
праву одреди 
и упиши број 
који је 
означен 
цртицама.

300 400

250 350 650 950

2

Процени где би уписао сваки од датих бројева на 
бројевну праву: 

а) 900, 4 300, 8 250, 9 780

0 10 000

б) 4 507, 1 252, 2 349, 8 054, 3 453, 6 751, 9 500, 5 158

0 10 0001 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000 9 000

3
На бројевне праве представи бројеве:

420 000, 440 000, 470 000, 490 000, 750 000, 710 000, 780 000

400 000 500 000

700 000 800 000

20
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699 940

69 980 70 000 70 050

699 950 699 960

4 Упиши бројеве који показују слова.

699 947 А ˛ ˇ
˜

fl

А ____________ , ˛ ____________  , ˇ ____________ , fl ____________  , ˜ ____________  .

5
У празне облачиће упиши бројеве који недостају.  

Бројеви испод бројевне праве стрелицом повежи их са подеоцима праве.

Продужи низу 69 990, 70 000, _________, ________, ________, ________, 70 050.

69 990 69 99769 992 70 030 70 021 70 049

У празна поља упиши бројеве који недостају.6

4 300 5 000

Прати упутства путање и попуни празна поља:7

2 642

5 455

+1

-1

+10

-10

+100

-100

+1 000

-1 000

 са 0, а крај са 10 000. Процени и
 500 и број 9 499.
 

Изазов!
На ленти од папира означи почетак 
обележи где се налази број 5 000, 7

69 984
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1 милион

КЛАСА ХИЉАДЕ КЛАСА ЈЕДИНИЦЕ

М
милион

СХ
хиљада

ДХ
хиљада

ЈХ
хиљада

С
стотица

Д
десетица

Ј
јединица

1 8 1 3 2 2

Да разгледамо број 181 322. (читамо: сто осамдесет једна хиљада 
триста двадесет два) 
Свака цифра је уписана на одређено место (позицију). Свака група од 
три цифре, с десна налево, је уписана у одређену класу. 

На коју позицију, место је уписана цифра 3? 

100 000

10 000

10 000

1 000
1 00

1 00

10

10

1 00

10 000

10 000

10 000

10 000

10 000

10 000

1

1

МЕСНА ВРЕДНОСТ ЦИФАРА
ИМЕНОВАЊЕ МЕСНИХ ВРЕДНОСТИ ЦИФАРА 

22

Број 181 322 можемо да га упишемо у развијеном облику на следећи начин: 

181 322 = (1 • 100 000 +(8 •10 000 + (1 • 1 000+ (3 • 100 + ( 2 • 10 + ( 2 • 1 =  
=   100 000 + 80 000 + 1 000 + 300 + 20 + 2

Место или позиција цифре у једном броју казује нам његову величину 
или вредност. (Вредност цифре у један број зависи од њено место – 
позицију у тај број. Погледај број 2 374:
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2 има вредност на 2 000, –
има 2 хиљаде.

Број читамо: две хиљаде триста седамдесет четири.

У броју 3 045, нула показује да нема стотице на позицију стотине. Читамо: три
хиљаде четрдесет пет.

Нацртај табелу и у њу унеси бројеве који имају:

а) цифра 3 има вредност стотина хиљада, цифра 8 има вредност јединица хиљада,
цифра 5 стотица, 6 десетица.

б)  цифра 7 има вредност јединица, десетица, стотица и десетица хиљада.

Упиши број речима.

333 333 

Продужи да одређујеш месну вредност цифре 3 у броју као што је
започето.

Упиши број
представљен са
следеће картице за
месну вреденост

3 је на позицију стотице и
има вредност 300

7 је на позицији десетице и
има вредност на 70

4 има вредност  на 4 
јединице.

Х  С  Д  Ј
2  3  7 4 

100 000

100 000

1

1

Ми смо
исте

Ја вредим
више

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00

1 00

10

10

10

1

2

3

Вредност цифре у броју зависи од
места (позицију) на којој се налази та

 месна позициона вредност цифре.

333 333 3

30 цифра. Та вредност се зове 
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Напиши 6 шестоцифренe бројеве
који су различни, а састављени
од исте цифре

1, 2, 3, 5, 6, 8

Која је месна вредност цифрамауоба броја?

Одреди месну вредност цифрама 9 удруги број.

Колико пута, гледајући са десне, је већа месна вредност трију цифара?

сваки од следећихУпиши месну вредност цифре са црвеном бојому 
бројева. 

а)  15 240 ________ б)  680 090 ________ в) 19 903 ________
г) 345 123 ________ д)  908 340  ________                ћ) 290987  ________
е) 675 300  ________              ж)  9 97 162   ________ з) 560 999 ________

а) У броју 35 759 замени место двеју цифара, тако што добијени број да
има: а) већу цифру стотице б)што е могуће више стотице.

б) Упиши шестоцифрени број у који цифра стотине хиљаде је 4, цифра хиљаде
је 7, а збирсвих цифара је 12. (Пази има више таквих бројева) 

в) Како ће се променити месна вредност цифре 5 у броју 125 053, ако од
њега се изостави цифрата 0? 

г) Упиши  све петоцифрене бројеве што могу да се упишу са цифрама: 0, 2,
3, 5 и 8, употребљавајући сваку цифру само једном. Цифра 0 увек је на
месту јединице хиљаде, а цифра 5 на стотице. 

4

5

6

7

8

Затим за цифру 5 у сваком броју
одреди место и месну
вредност.

број место месна вредност

Реши сваку загонетку.

• Упиши петоцифрени број који има 1 десетица илјада, 8 јединица хиљада, 4 стотина, 9 
десетица и 1 јединица:_________

• Уо броју 31 825 на месту стотица стоји цифра_________ а број има 
_________ стотица. 

• Непознати број има 24 десеице, а недостају још 11 да би био једнакав са
251. Којије то број?

• Који је  број који имаће 6 десетице ако му се додају још 9 јединице?  

9 0 9 0 9 0 3 2 5 6 7 1
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257 589 = 2 СИ + 5 ДИ + 7 ЕИ + 5 С + 8 Д + 9 Е

              200 000 + 50 000 + 7 000 + 500 + 80 + 9

Према примеру разложи бројеве:

723 109
45 899

РАЗЛАГАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНОГ И ШЕСТОЦИФРЕНОГ БРОЈА

3  5  9  2

1 000

С

3 5 9 2

Х С Д E
2 3 4 6

хиљада

640 2 346+ +

стотица

2 000              + 300 

 Напиши бројеве са картица.

___________________            ___________________        ___________________

Према „величини“ картица напиши их у развијеном облику. (прва
картица је 2, друга 30, ...)

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

десетица

јединица

10 групе по 100 

1

2

359 092
589 012

990 890

25

02 6 1 3 00 24 0 0 42 0    2 5 2

Х Д Ј

3
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Kада знаш вредност цифара, можеш да разложиш један број.

На пример: 2 135 = 2 000 + 100 + 30 + 5

Допуни ову бројну једначину:

a) 3 621 = 3 000 +                  + 20 + 1
б) 25 890 =  20 000 +  _______ +  800 +   _______
в) 456 891 = _______+ 50 000 + _______ + 800 + _______ + _______

Број има: 5 десет хиљаде, 6 хиљаде,
стотице нема, 3 десетице и 2 јединице.

Упиши Јанетов број:

Упиши следеће бројеве
дате развијеном облику:

а)  30 000 + 9 000 +800 +70 = 
__________

б) 400 000 + 60 000 +7 000+ 100
+20 +2 = ______

в) 80 000 +60 +9 = ______________

г)   900 000 + 70 000 +6 000 + 
900 =______

Допуни цифре и бројеве који
недостајуу сваком од следећих
бројних израза.

а)    1 __43 = _____ + 500 + 40 +3

б)  ___412 = 3 000 + 400 +____ + ___

в) 79 __9 = ______ + 900 + 90 + 9

г)  ___ ___ 00 = 9 000 + 200

Упиши у развијеном облику
претходника и следбеника
бројева

202 579   600 809.

Приближно за колико је мањи
добијени број од броја кога је
уписао Јане?

Разложи бројеве на десет хиљаде, хиљаде, стотице, десетице и јединице.

Десет хиљаде

Хиљаде

Стотице

Десетице

Јединице

4

5 6

7 8

3

9

3

0

7

1

Са картицама са цифрама формирај 5  петоцифрена броја.

Напиши их у развијеном облику.

Jане написао један број.

Затим је заменио места бројева 
2 5.
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ЗАОКРУЖАВАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНИХ И ШЕСТОЦИФРЕНИХ БРОЈЕВА ДО
НАЈБЛИЖЕ ДЕСЕТИЦЕ, СТОТИЦЕ ИЛИ ХИЉАДЕ

ДДаа  ссее  ппооддссееттииммоо!!√

Заокружавање на најближу 
десетицу!
• Ако цифра јединица је

4, 3, 2 или 1, тада заокружавамо
на претходну десетицу.

• Ако цифра јединицаје 5, 6, 7,
8 или 9, заокражавамо на
следећу десетицу.

Пример: 
43 – заокружавамо на 40, јер 
3 је ближе до 40, него до 50. 
57 – заокружавамо до 60, јер 
7 је ближе до 60 него до 50 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Заокружавање на најближу 
стотицу!
• Ако цифра десетицаје 4, 3, 2 или 1,

тада се не мења цифра стоткице, а
на месту десетица и
јединицауписује се 0.

• Ако цифра десетицаје 5, 6, 7, 8
или 9 заокружавамо на следећу
стотицу, а на место десетица и
јединицауписује се 0.

Пример: 
430 – заокружавамо на 400, 
480 – заокружавамо на 500.
1 439 – заокружавамо на 1 400, 
јер цифра десетицаје 3.
3 689 – заокружавамо на 3 3 700, 
јер цифра десетица је 8. 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290 300

300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

400 410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

500 510 520 530 540 550 560 570 580 590 600

600 610 620 630 640 650 660 670 680 690 700

700 710 720 730 740 750 760 770 780 790 800

800 810 820 830 840 850 860 870 880 890 900

900 910 920 930 940 950 960 970 980 990 1 000

заокружи на
    нижу стотицу

заокружи на
      вишу стотицу

2 670

2 689

2 700

2 600 2 680

?

27

Заокружавање – промена броја на мању или већу вредност је да
би се олакшали прерачуни. Број можемо да заокружимо на 
најближу десетицу, стотицу или хиљаду.
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Заокруживање на најближу хиљаду!
• Ако цифра стотица е 4,3,2 или 1, тада се не мења цифра хиљада, а на

Месту стотица, десетица и јединица уписује се 0.
• Ако цифра стотица је 5, 6, 7, 8 или 9, заокружавамо на следећу хиљаду, а на

место стотица, десетица и јединице уписује се 0.

Пример:
36 890 – заокружавамо на 37 000, 46 490 – заокружавамо на 46 000.

1

2

3

4

Заокружи:

Одреди до који је ближи број 34 632

Попуни табелу.

Јане замислио број између 7 000 и 8 000. Број је садржатељ 10. Број
добио број близак 7 000. Упишизаокружи до најближу 

могући број који је 
стотицу да би 

замислио.

a) Заокружи на најближу десетицу бројеве: 21, 46, 149, 7 695, 138 389.

б) Заокружи на најближу стотицу бројеве: 609, 572, 7 229, 68 987, 524, 704.

в) Заокружи на најближу хиљаду бројеве:5 346, 9 999, 16 875, 524 907.

a) до 34 630 или до 34 640 (десетица) б) до 34 600 или до 34 700 (стотица)

в) до 34 000 или до 35 000 (хиљада) г) до 30 000 или до 40 000 (десетица хиљада)

Број Заокружен на 
најближу десетицу

Заокружен на 
најближу стотицу

Заокружен на 
најближу хиљаду

2 759

12428

450639
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Погоди који је тражени број, ако:

• има три цифре

• заокружава се на 70

Направи четири различита четвороцифрена броја и представи их на бројевној
прави. (на пример, 2 000 + 500 + 60 +7 = 2 567

Иво се спремао за своју рођенданску забаву. Да би 
почастио своје другове купио је за све сокиће који коштају 
2 850 денара, колачиће 1
денара и најлепшу торту 

 680 денара, бонбончиће за 1 390 која 
кошта 1 990 денара. Да би плато, 

укупну суму израчунао је заокружено на хиљаде и дао 8 000 
заокружио, односно дали тачно денара. Израчунај дали је Иво 

је дао довољно новца?

5

6

7

• заокружава се на већу десетицу

• цифра десетица је садржатељ 4

Које цифре мења слово А у броју 15А52 ако тај број заокружен на
хиљаде износи 15 000.

Које цифре мењају Х у броју 15Х400, ако тај број заокружен на
хиљаде износи 150 000.

ИИззааззоовв

Заокружи бројеве до најближе стотице

• _________заокружено до најближе стотице је _________

• _________ заокружено до најближе стотице је _________

• _________ заокружено до најближе стотице је _________

• _________ заокружено до најближе стотице је _________

• _________ заокружено до најближе стотице је _________

2 567 2 600

2 567

0 10000



Тема

1

ПОРЕЂАЊЕ ПАРОВА БРОЈЕВА 
ПОРЕЂАЊЕ ПАРОВА ПЕТОЦИФРЕНИХ ИЛИ ШЕСТОЦИФРЕНИХ 
БРОЈЕВА

Који број је „већи од“ или „мањи од“?
• Прво поредимо класе хиљаде. Број

што има више хиљаде, тај је већи.

• Ако хиљаде су једнакве тада
поредимо бројеве у класијединице.
Већи је број који има више стотице,
десетице, па јединице

На пример, да поредимо бројеве:
6 285   6 426.

Јер 6 000 = 6 000 и 285 < 426, 
тада   6 285 < 6 426.

Који од  знакова 
„>“, „<“ или „=“ 
треба да стоји 
у кружићу да би 
било тачно

25 98,

69 96

168 200,

607 670

• Већи је број који има већу цифру на
месту хиљада.

• Ако хиљаде су једнакве (исте), већи је
број који има већу цифру на месту
стотица.

• Ако хиљаде и стотице су једнакве (исте),
Већи је број који има већу цифру на
месту десетице.

• Ако су једнакве (исте) хиљаде, стотице и десетице,
већи је број који на месту јединица има
већу цифру. .

1 236 2 010

8 623 8 562

4 371 4 362

7 013 7 015

1

2

Који од бројева: 29 825, 102 890, 300 680, 90 169 и 60 900 је највећи, а 
који најмањи број? 

Цифрама 2, 6, 7, 8 и 9 напиши све петоцифрене бројеве који почињу на 2, 
а завршавају на 7. 

Затим, подреди их по величини почевши од најмањег.

30
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Коришћењем картица упиши бројне изразе са < или >.

Подреди следбеника броја 729 804 и претходника броја 729 806.

Поређајих по величини, почевши од најмањег, бројеве:

3

4

5

8 900 29 799 890 242 10 297 59 789 5 230

a) 10 000, 100 000, 690 500, 69 900, 200 800, 40 900, 79 200, 55 400

б) 5ДХ + 2ЕХ+ 5С, 9ДХ + 4ЕХ+ 9С + 7Д , 1 СХ + 2ДХ + 9С + 4Д, 2ЕХ+ 5С + 9Д + 4Е.

в) 51 070, 51 900, 51 800, 51 040, 51 602, 51 200, 51 620, 51 190, 51 840, 51 990.

Истраживачка  активност!

Уз помоћ географске карте или претраживањем пронађи 5 планина у
Македонији и упиши њихове врхове. Поређај по висини планинске 
врхове почевши од највишег.

• Рад у пару

• Сваки нека напише по 10 броја (напиши бројеве са различити број цифара)

• Исеци бројеве и постави их испред себе наопачке.

• Вуци бројеве по реду и окрени их са лица на клупи.

• Као што вучеш бројеве, тако ређај их по величини (од најмањег
до највећег).

• Напиши бројеве поређани по величини, почевши од најмањег.

планински врх висина



Тема

1

ПОРЕЂАЈ ПЕТОЦИФРЕНЕ И ШЕСТОЦИФРЕНЕ БРОЈЕВЕ ПО
ВЕЛИЧИНИ 

Погледај бројевну праву. Уочи
бројеве који су приказани на њој.
Процени где би уписали бројеве на
бројевној прави: 3 000, 4 000, 4 500, 7 000, 
9 000, 9 500.

Поређај
по величини
почевши
од најмањег
бројеве:

79, 170, 307, 
209, 97, 890, 
90.

5 0000 10000

1

2

3

Поређај бројеве са картица по величини. Стави адекватан 
знак између њих.

Који од знакова: „>“, „<“ или „=“ треба да стоји у празни простор 
да буде тачно? 

Напиши бројеве на адекватно место.

8 500 7 900 9 790

5 2975 100 4 9004 350

a) 11 278  12 187,  б) 3 190 31 199, в) 14 499 14 450,

г) 130 100  110 300, д) 53 863 53 683,  ђ) 610 700  611 701.

35 690 35 069 89 009 98 090

250 180 180 520

77 770 707 770

32

520 180

777 770

180250

777 770

> > >

< < <

> > >
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a) 22 800 22 000 + 700 + 100,

б) 8 975 8 000 + 900 +70 +9,

в) 9 718  (9 · 1 000) + (7 · 100) + (1 · 10) + (1 · 8)

г) 6 050  6 000 + 500,

д) 3 000 + 500    300 + 5 000,

ђ) 12 500 + 12 500  13 000 + 11 000.

а) 380 *89 > 380 890 б) 99 *10 < 99 900 в) * 790 = 5 790 г) 16 1*9 > 16 180

д) 19 *99 < 19 899 ђ) *0 000 > 80 000 e) * 555 < * 555 ж) 237 80* < 237 801

Који од знакова:: „>“, „<“ или „=“ треба да стоји у празни простор да
буде тачно? 

Која цифра може да стоји на место звездице, да буду испуњени
постављени захтеви?

У сваки квадрат упиши цифру да би бројни израз био тачан.

4

5

6

- 1 =

+ 1 =



Тема

1 ОДРЕЂИВАЊЕ БРОЈА ИЗМЕЂУ ДВА БРОЈА

1

2

3

4

5

Поређај бројеве са картица по величини. Стави адекватни знак између њих. 

299998 299999299996 _______ _______ _______ 300004300002300001

г)  Упиши све бројеве који се налазе између бројева:

Који број се налази између дате бројеве?

a) 22 386   22 388                 б) 318 999   319 001

в) 999 998   1 000 000       г ) 300 000   300002

Упиши бројеве који су у низи између бројева: 799 997 и 800 003. 

__________________________________________________________________

Упиши све парне бројеве који се налазе између бројева 63 790 и 63 800. 

__________________________________________________________________

a) Упиши бројеве који су већи  од 3 265 и мањи од 3 282.

б) Упиши бројеве који се налазе између претходника броја 7 989
и следбеника броја 8 005. 

в) Који од следећих бројева се налазе између бројева 1 930 и 2 070.

• 43 253   43 262  ______________________________________________

____________________________________________________________

• 800 996   801 000  ___________________________________________

____________________________________________________________

• 000 2   098 1
• 1 950   2 050

• 1 920   2 000
• 1 990   2 100

34
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• Позитивни бројеви су: _________________________________________

• Негативни бројеви су:  _________________________________________

НЕГАТИВНИ БРОЈЕВИ
ЧИТАЊЕ НЕГАТИВНИХ БРОЈЕВА

Со негативен 
број ја 
означуваме 
температурата 
под нулата.

0 2 3 4 5 6 7 81-1-2-3-4-5-6-7-8

У целе бројеве спадају позитивни, 
негативни бројеви и нула.

На бројевној оси су приказани цели бројеви.

Негативне бројеве означавам ознаком
минус (-) испред броја.

Позитивне целе бројеве означавају се
десно од нуле и колико сувише даље,
толико су већи.

Негативне целе бројеве означавају се
од нуле. Колико смовише даље од нуле са
леве стране бројевне праве, броеви су
мањи.

Допуни 

Упиши супротне бројеве бројевима: 5,  -7, 0, -69, 36, -13, - 1
2

1

2

3

7 8 9 10

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 
6

Који од ових бројева су позитивни а који негативни: 
+25, -432, +60, -130, 0, 10, -28, 30, -45

бројеви  бројеви  

35
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4

4

Упиши и одговори: 

______ °C ______ °C ______ °C ______ °C ______ °C

a) Која температура од приказаних је највиша, а која најнижа?

б) Колика је температурна разлика између њих? 

в) Како се уписују температуре изнад нуле, а како се уписују температуре испод
нуле? Ако си открио, тада запиши испод сваког термометра
колика је температура. 

a) Колика биће температура у Скопљу у 20 сати, ако је у 13 сати била 3 °С
и у сваки наредни сат смањује се за 2 °С? Састави бројевну низу од
температура.

б) Израчунај температуру. 

• температура од 8 °С се смањује за 9 °С

• температура од 5 °С се смањује за 7 °С

• температура од -5 °С се пење за 3 °С

• температура од 4 °С опада за 6°С 



1

Тема
ПОСТАВЉАЊЕ ПОЗИТИВНИХ И НЕГАТИВНИХ БРОЈЕВА НА
ХОРИЗОНТАЛНУ/ВЕРТИКАЛНУ БРОЈЕВНУ ПРАВУ

Да окренемо термометар у смеру казаљке
сата.. Од које стране је сада негативна, а од које
позитивна температура.

Уместо да окрећемо термометар поставићемо бројевну
осу као ону на коју ређасмо природне бројеве, али сада на 
ову осу сместићемо и негативне бројеве.

Као што се ређају позитивни бројеви тако исто се ређају и
негативни бројеви, али на супротну страну нуле.

0 2 3 4 5 6 7 8 9 101-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10

0

На бројевну праву означи бројеве: -8, -5, 0, 3, 5, -2, -4, 7, 1, 10, -1.

Допуни бројевну низу.

1

2

0 15 35 555-5-20-40

37
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3

4

5

6

7

Датом термометру означи цртицом 10 °C
означи.

цртежуу празне квадратиће сместиНа бројевној прави на 
адекватне бројеве.

Који бројеви одговарају на ове тачке

Нацртај бројевну осу и на њу означи тачке А(3); B(-4); C(-6).

Која ће бити крајна позиција зечића ако он скокне 3 јединице удесно,
4 улево, поново улево 6 јединице и на крају 5 удесно?

(као у примеру), а затим 

a) 4 °C топлије од 10 °C

б) 16 °C хладније од 10 °C

в)  6 °C хладније од 10 °C

г) 4 °C изнад 

7

11

11

-7

-11

-11

0

0

0

D E FCBA

A(___) B(___) C(___) D(___) E(___) F(___)

-2 °C
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Тема

ОДРЕДУВА ЦЕЛ БРОЈ ПОМЕЃУ ДВА НЕГАТИВНИ БРОЈА

Одреди бројеве које показују казаљке. Упиши их у празне 
квадратиће. На термометру обележи следеће температуре: 
8°С, -3°С, -28° и -31°С.

1

2

3

4

5

6

-4
0

-5
0

-3
0

-2
0

-1
0 0

1
0

2
0

3
0

4
0

5
0

Одреди између која два цела броја се налази свако од бројева. 

а) 30        б) 1, 5         в) – 8            г) -1           д) 500 ѓ) 0,5

Одреди све целе бројеве између бројева: 

а) - 4  и 2   б) - 3  и  3    в) - 12  и -5 г) -2  и  5     д) - 1, 5  и  3, 5

д) - 9

Упиши претходника и следбеника бројевима: 

а) - 1           б) 0               в) – 56                г) 1

Одреди температурну разлику између температура: 

а) 6°С и 0          б) -2°С и 5°С          в) 11°С и -3°С г) -8°С и 3°С

a) Једно јутро температура ваздуха била је -2 °С, а у
току дана попела се за 4 °С. Колика је била
температура тог дана?

б) Температура ваздуха у 8 сати износила је -1 °С. У 10
сати повећала се за 4 °С, а у 12 сати поново се
смањила за 5 °С. Колико је износила температура
ваздуха у 12 сати? 

39
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1

ПРОДУЖЕЊЕ НИЗЕ ПО ДАТО ПРАВИЛО СА НЕГАТИВНИМ БРОЈЕВИМА 

1 2

3

У празне квадратићу пиши 
бројеве који одговарају.

Ако почнеш од 3 на бројевној 
прави и бројиш 5 уназад, 
доћи ћеш на -2.

Означи бројеве на бројеној 
прави.

Продужи низу кораком
3 дописивајући још 5 члана:

0

-1

-2

-4

-5

1

2

4

5

6

0

-10

-30

-50

-60

10

20

40

50

60

0

-16

-32

-40

8

16

32

24

40

48

0

4

a) -13, -10, -7, ___, ____, ____, ____, ____.

б) 12, 8, 4, 0, ___, ___, ___, ___, ___.

Продужи бројевну низу.

a) -9, -5, ___, ___, 7, 11, ___, ___, ___, ___.

в) 0, ___, 8, 14, 21, ___, ___, 42, 49, ___, ___.

a) лево од броја 4

в) десно од -2

б) ___, ___, -44, -35, ___, ___, -8, ___, ___, 19.

г) ___, -44, ___, ___, -26, ___, ___ -8, -2.

б) десно од 4

г) лево од 3

5

6

a) Упиши све позитивне непарне бројеве мање од 30.

б) Упиши све негативне непарне бројеве веће од -15. 

Упиши 5 узастопне бројеве који на бројевној прави налазе се: 

10-10 0

40
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У следеће парове стави потребни знак < или > да би показао 
која температура је виша.

Заокружи што је тачно: 

a) 4 °С је виша од -5 °С

в) 0 °С је нижа од 1 °С

a) 5 °С 12 °С

в) -10 °С 0 °С

д) 0 °С -45 °С

б) -12 °С је нижа од -10 °С

г) -2 °С  је виша од 2 °С

б) -3 °С 3 °С

г) -8 °С -30 °С

ћ)  1 °С -20 °С

ПОРЕЂАЈ НЕГАТИВНЕ БРОЈЕВЕ КОРИШЋЕЊЕМ
„ВЕЋИ ОД“, „МАЊИ ОД“ ИЛИ „ЈЕДНАКАВ“

Негативне и позитивне
бројеве срећеме
приликом мерења
временске
температуре. 

Да поредимо
температуре у 
годишња времена.

Која температура
је највиша, а која
најнижа? 

За колико је виша 
температура у јесени у
поређењу са зимом?

За колку је мања
температура зими у
поређењу са пролећем?

1

2

41
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4

5

a) Поређај бројеве: 72, 3, 61, -5, 15, 0, -12, 34, -20, -21, -16, 18, 59, почевши
од најмањег. 

б)  Који од наведених бројева је за 5 мањи од броја -3?

• -2
• 2

a) која би била температура
ако је за 5 °С виша.

б) која би била температура
ако је за 7 °С нижа.

• 3
• -8

Дати су три термометра. За сваки од њих одреди:

Истраживачка активност! 

Дознај које су температуре на све планете. Која је њихова
просечна температура? Поређајих од најниже до највише. 
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Тема

ОДРЕЂИВАЊЕ ДЕЛОВА ФОРМА И БРОЈА

1
4

Бројилац

Именилац

Разломна

црта

0 11
4

Бројилац  приказује
колики део од целине је
представљен.

Именилац приказује
на колико једнаква дела
је подељена целина.

На дијаграме разломком представи обојене делове целине:1

2
5

Да се потсетимо!

На колико једнаква делаје подељен правоугаоник на
слици?
Колико од делова су обојени?
Колики део од целог правоугаоника представља
обојени део?

За уписивање делова од целине користимо бројеве који зовемо 
разломци. 

√

43

РАЗЛОМЦИ



Тема
1

44

2 Одреди који разломак је представљен на слици.

1

4

3

4

1

6

1

3

1

5

1

2

3

8

1

6

1

7

6

8

1

3

3

6

1

2

1

5

1

4

4

6

5

6

4

5

1

6

3

5

1

3

1

4

1

2

1

5

2

1

1

2

3

4

5

6

1

4

4

3

1

6

2

3

3

3

1

3

2

5

3

5

3

4

5

4

4

6

4

5

1

2

3

6

5

6

1

6

6

5

Упиши дате речи разломком:3

а) три четвртине б) пет осмине в) седум десетине 

г) три осмине д) девет десетине ћ) седум осмине 



1

Тема

У једној школио уписано је 560 ученика. Од њих девојчице биле .

Колико су ученика били мушки?

Кире је желео крофне, па мајка га послушала и испекла
укупно 24.
Отац ју је замолио да напуни      свих крофни са џемом 

        од 24 је исто што и Израчунавамо:  Отац тражи:    
24 : 6 = 4 крофни пуњени џемом

Укупно затражиле 4+16+6 = 26 крофни, па мајка ако 
24 крофни, неће моћи да испуни захтеве, 
свих чланова породице.

Иван и Матеј јеле пицу. Иван појео     пице, а Матеј је појео 
4пице. Кој е појео више од пице и колико пице им је остало?

1

2

3

4

1

4
   

Одреди резултате према захтеву: 

a)    од 300 јe

в) 1

5
 од 10 000 

1

4
   

Одреди резултате према захтеву: 

a) од 24 часа јe

в) 1

2
 од една година јe

д) 1

4
 од 2 литри јe

б) 1

7
 од 7 000 јe

г) 1

2
 од 1 000 000 

б) 1

7
 од една седмица јe

г) 1

4
 од 12 месеци јe

ђ) 1
2

 од 1 километар јe

ПРЕСМЕТУВАЊЕ ДЕЛ ОД ЦЕЛОТО

1
2

1
2

1
4

1
4

1
4

1
4

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
10

1
3

1
3

1
3

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1

6  

45

 

1__

са кајсије, Кире пожелео       крофни да су напуњени са крем од
ванилом, а Киреова сестра, Јасна је желела  да       крофне буду
без фила.
Помозите Кириној мами да одреди број крофни које жели да 
буду пуњене џемом, кремом и празне. Хоће ли бити довољно 
крофни да задовољи потребе чланова породице?

2
3
__

 1
 4
__

1
6
__

1

1
3

2
3
____Кире тражи:     од 24 је исто што  и 24:3=8,па      Од 24 је

исто што и 2 8 =16 крофни пуњени кремом.
Јасна тражи:       од 24 је исто што и 24:4 = 6 празне крофне.

.
1
4
__

је је

__

1
2
__

4
8
__



Тема

1
НЕПРАВИЛНИ РАЗЛОМЦИ ПРЕДСТАВЉЕНИ КАО МЕШАНИ БРОЈ 

11

8

3

8
1=

9

4

1

4
2=

10

6

4

6
1=

Сваки мешани број садржи
правилног разломка као део целине.

11

8
 неправилни 

разломак. Садржи цео

дел 1 и деоцелине
3

8
. Овај разломак може

се представити као 
мешани број 

8
Читамо 1 целина и

8
 .

1

д)

Одреди разломке и представи их мешаним бројем: 

a)                                                                                            б)

ђ)

в)

е)

з)

ј)

г)

ж)

и)

к)

46

3
11



Тема
1

47

Неправилне разломке представи у мешани број на два начина 
користећи дијаграме и делењем.

2



Тема

1
ПОРЕЂЕЊЕ И ПОДРЕЂИВАЊЕ РАЗЛОМАКА 

1

12

1

10

1

6

1

10

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

12

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

8

1

8

1

8

1

8

1

8

1

8

1

8

1

8

1

6

1

6

1

6

1

6

1

6

1

2

1

1

2

1

3

1

4

1

5

1

5

1

5

1

5

1

5

1

4

1

4

1

4

1

3

1

3

1 Пореди разломке и напиши адекватни знак „>“, „<“ или „=“.

48



Тема
1

49

Представи разломке, а затим направи поређење између њих стављајући 
адекватни знак.

Представи разломке, а затим направи поређење између њих стављајући 
адекватни знак.

2

3

1

3

2

3

3

5

2

5

2

4

3

4

1

8

4

8

4

5

2

5

4

6

2

6

3

5

1

5

4

7

2

7

1

5

3

5

4

5

0

 1

11

 3

11

 4

11

 5

11

 6

11

10

11

1

8

2

8

4

8

5

8

8

8
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50

4

5

6

7

Подреди их по величини почевши од најмањег  разломка. Користи зид са
разломцима за лакше поређење.

На такмичењу из математике учествовали су 42 ученикаиз четвртог и петог
разреда. Од них пет седмине су ученици четвртог разреда. 
Колико ученика из петог разреда су учествовали на такмичењу? 

У једном ресторану имало је 45 гостију. Од них две петтине била су деца.
Колико укупно одраслих гостију су били у ресторану? 

Ивана да би спаковала поклон искористила је
украсну траку која је била дуга 400 cm. 

Од траке су јој  остале  3/4 . Колико траке је 

потрошила Ивана за умотавање поклона?

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

< <

, , ,
2

3

1

2

3

4

4

5
, , ,

1

6

4

9

5

12

1

3

, , ,
5

6

9

16

7

12

3

8

, , ,
11

21

5

6

5

2

9

14

, , ,
7

10

4

5

4

15

9

20

, , ,
7

8

3

4

15

16

1

2

, , ,
7

4

8

3

7

6

9

8
, , ,

13

18

1

3

5

6

7

8

, , ,
5

8

13

24

7

12

1

6
, , ,

16

25

4

5

9

10

13

15

, , ,
4

7

2

5

1

2

3

8
, , ,

5

6

3

4

2

9

1

10
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51

5
6

од новца који има Бојан су 300 денара. Колико новца има Бојан?

школски прибор. Колико

Поређај разломке према правилу које ћеш ти одредити.

8

9

10

1
6

6
7

2
5

9
15

4
12

2
14

2
2

2
2

1
2

1
4

1
2

2
8

11
12

9
14

1
3

5
5

6
6

2
2

3
5

7
8

2
2

2
2

1
8

3
3

1
2

2
7

3
3

1
3

2
3

4
7

4
5

11
16

1
8

1
2

2
2

5
8

2
3

1
2

7
15

1
5

3
4

1
2

2
10

3
4

3
4

5
8

3
4

2
4

3
4

2
2

4
5

2
3

1
2

3
7

1
2

4
8

1
4

3
4

1
4

7
16

новца је остало Мелани ?
Мелани потрошила   

 
 од 500 денара купујући  3

5
__



Тема

1
ЈЕДНАКВИ РАЗЛОМЦИ 

Разломци који означавају једнакав део целине, још 
се зову једнакви (еквивалентни) разломци. 
Да се потсетимо графичким приказом који разломци 
су еквивалентни разломци. 

Једна половина је једнаква на

5
10

6
12

= = = = =
1
2

2
4

3
6

4
8

Јдна трећина је једнаква на

= = =
1
3

2
6

4
12

5
15

= = =
1
4

2
8

3
12

4
16

1 Представи их еквивалентним разломцима користећи дијаграме и 
бројевне праве. 

a) б) в)

= = =

52

Јдна четвртина је једнаква на
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53

и) ј) к)

= = =

г) д) ћ)

= = =

e)

ж) з)

= = =

л) м) н)

= = =

њ) о) п)

= = =

р) с) т)

= = =



Тема

1

ДЕЦИМАЛНИ БРОЈЕВИ
ДЕЦИМАЛНИ БРОЈЕВИ САЈЕДНОМ И ДВЕ ДЕЦИМАЛЕ 

Ако је трака подељена на 10 једнаква дела тада сваки 

део представља
1
10  траке. Децималним записом то бисмо

представили као што је приказано на траци.

Децимални број  једним децималним местом још се зове и 
десетични разломак, или разломак са именилацом 10.

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

1
10

 = 0,1
2

10
 = 0,2

1

10
0,1 Једна десетина

1 од 10

0 10,1

1 Обојене траке представи разломцима, а затим децималним бројевима

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

54
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Тема
ЧИТАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ ВРЕДНОСТИ САЈЕДНОМ
ИЛИ ДВЕ ДЕЦИМАЛЕ

1 Јединица

1 десетица

1 стотица

единица има 10 једнаква дела

Јединица има 100 једнаква дела

Уписује се
1

10  као разломак и

0,1 као децимални број 

Уписује се
1

100 као разломак и

0,01 ао децимални број

Уписујемо
3

10  као разломак.

Уписујемо 0,3 као децимални број.

Уписујемо
3

100 како раѕломак.

Уписујемо 0,03 као децимални број.

Примери:

2 десетице 14 стотице

2
10 = 0,2 = 0,1414

100

Квадрат када поделимо на 10 једнаква дела то 
графички представићемо на следећи начин: 

Квадрат када поделимо на 100 једнаква дела то графички 
представићемо на следећи начин: 

3 десетице

3 стотице

Десетце Јединице Десетице Стотинце
0 , 3

Десетице Јединице Десетице Стотице
0 , 0 3

,

,
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1 Представи децималним бројевима обојене делове следећих облика.
бројеве обојених делова следећих облика.

a)

e)

г)

и)

б)

ж)

д)

ј)

в)

з)

ћ)

к)

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________

_______________



1

Тема

ОДРЕЂИВАЊЕ МЕСНИХ ВРЕДНОСТИ ДЕСЕТИЦА И СТОТИЦА

Када једно целог поделимо на 10 једнаква дела тада сваки

део представља 1
10  целога.

Децималним бројемуписујемо 0,1 и представља једну десетицу.

Када једно целог поделимо на 100 једнаква дела тада сваки део 

представља 1
100 целога

1
10 = 0,11 = 0,011

100

1 јединица 1 десетица

1 стотица

Децималним бројем уписујемо 0,01 и представља једну 

Пример:

,
340 ,

јединице десетице стотице

57

стотице
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58

1

2

3

Представи разломке и децималне вредности према приказу на
дијаграме.

Упиши децималну вредност која је представљена на дијаграму.

Упиши разломкеу децималниоблик и обрнуто.

Решен пример:

јединице

јединице

јединице

јединице

, десетице

десетице

десетице

десетице

стотице

стотице

стотице

стотице

,

,

,

,

0
0 0 3

0 3 = 0,033
100

a)

в)

б)

= 

= 

2,06 = 0,07 = 5,08 = 1,04 = 

= 

= 

= 

= 

= 

= 

2
10

2
100

6
10

6
100

9
10

9
100

3
10

3
100

a)

д)

з)

б)

ћ)

и)

в)

е)

ј)

г)

ж)

к)

1

1



1

Тема

УПИСИВАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА НА БРОЈЕВНОЈ ПРАВОЈ

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0
10

1
10

2
10

3
10

4
10

5
10

6
10

7
10

8
10

9
10

10
10

Следеће разломке претвори иху децималне бројеве:1

2

00

На бројевној правој представи децималне бројеве.

1

1
2 = 1

4 = 3
4 = 1

10 = 2
10 =

0,2 

7

4,1

2,65

5,13

1,9

5,41 5,55

2,01

5,83

2,23

5,97 6,25 6,39

2,45

4,5

3,1

0,4 

7,42 

4,2 

2,95 

C

X

A = 

X = 

B = 

Y = 

C = 

Z = 

А

Z

B

Y

4,6 

3,55 

6,53 

2,67 

8,05 8,26 

1,2 

59



Тема1

60

3 Одреди који децимални број одговара слову који се налази на
бројеној правој

2

7

0

5

1

6

A

M

B

N

D

P

F

R

H

T

J

V

L

C

O

Е

Q

G

S

I

U

К

W X

0,38 = 

0,70 = 

1,29 = 

C

5,90 = 

6,67 = 

5,17 = 

R

1,75 = 

0,02 = 

1,83 = 

6,43 = 

5,01 = 

5,69 = 

1,16 = 

1,47 = 

0,25 = 

5,34 = 

6,08 = 

6,83 = 

0,54 = 

1,50 = 

0,91 = 

5,55 = 

7,00 = 

6,24 = 

a)

б)



1

Тема

ЗАОКРУЖИВАЊЕ НА ДЕЦИМАЛНИ БРОЈ СА ЈЕДНОМДЕЦИМАЛОМ

2,5  заокружује се на 3 4,5 заокружује се на 

62,2 з  аокружује се на      62 68,9 заокружује се на 

43,8 заокружује се на 60,9 заокружује се на 

29,5 заокружује се на 22,5 заокружује се на 

23,1 заокружује се на 95,6 заокружује се на 

79,5 заокружује се на 60,7 заокружује се на  

38,7 заокружује се на 14,9 заокружује се на 

86,4 заокружује се на 68,4 заокружује се на  

1 Следеће децималне бројеве да заокружимо до најближег целог 
броја пратећи пример. 
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Тема

1
ПРЕТВАРАЊЕ РАЗЛОМКА У ДЕЦИМАЛНИ БРОЈ

2

Следеће разломке претворимо у децималне бројеве.

Следеће разломке
претворимо у децималне бројеве.

=13
10

б)
=15

10

в)
=19

10

г)

=17
10

д)
=33

100

ћ)
=18

100

е)
=135

100

ж)

= 2
4

г)
2

=1
25

д)
6 1

4 = 
ћ)

6

=1
20

е)
3 =3

50

ж)
3

=18
10

a)
1,8

=5
20

б)
6

=2
10

в)
9

=2
10

a)
5

√ Да се потсетимо!
Која операција 
означава разломачку црту?

Како се дели број са 10?

12

10

Како се добија количник ако 
делитељје 100?

 35

100 

355

100 

35

25 

Зошто бројитеља и именитеља 
множимо са 4?
Колико пута се садржи 25 у 100?

Како се претвара децимални 
број у разломак?

0,63 =  

8,12 =

1

= 3
5

(5 7 +3) 7

= 0,35

= 12: 10 = 1,2 = 355 : 100 = 3,55

12

5

63
100

812
100 = 8 12

100

5
= 

38

= = = 38 2 
5 2

5

5
76
10

7,638

= = = 12 2 

5 2

24

10
2,4

= = = 35 4 

25 4

140

100
1,4
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63

Дате децималне бројеве претворимо у разломке.3

a)

0,1 = 
б)

0,2 = 
в)

0,3 = 

г)

0,4 = 
д)

0,5 = 
ћ)

0,6 = 

е)

0,7 = 
ж)

0,8 = 
з)

0,9 = 

и)
0,12 = 

ј)
0,14 = 

к)
0,17 = 

л)
0,19 = 

м)
0,15 = 

н)
0,18 = 

њ)

0,23 = 
о) 

0,21 = 
п)

0,36 = 

р)
0,47 = 

с)
0,89 = 

т)
0,95 = 



Тема

1
ПОРЕЂЕЊЕ РАЗЛОМКА СА ДЕЦИМАЛНИМ БРОЈЕМ

1

2

Претвори разломак прво у децимални број,
а затим стави знак који одговара „>“, „<“ или „=“.

Размисли!

a)

0,19
10

б)

0,93
10

в)

0,37
10

0,2513
25

Пореди разломке са децималним бројевима!

a)                                                          б)
0,9 3

10

в)

0,7524
32

0,5 9
18

и)

0,9512
16

ј)
0,53

6

к)

г)

0,41
10

д)

0,76
10

ћ)

0,22
10

е)

0,84
10

ж)

0,75
10

з)

0,66
10

0,15 1
4 0,16 4

25

е)

0,422
25

ж) з)

г) д)

0,756
25

ћ)

0,721
300,4 2

8

0,4 6
15

л) м)

0,121
25

н)

0,9 3
12

њ) о) п)

0,47
200,75 9

12 0,9 16
25

р)

0,416
20 0,25 7

25

т)с)

1 8
10

64
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Тема
ПРОЦЕНАТА
ОДРЕЂИВАЊЕ ПРОЦЕНАТА КАО ДЕО ЦЕЛИНЕ

Један проценат је један део целога подељен на 100 једнаква дела.

Ознака за проценат је %. Уписујемо  1% = 

5

10

5

10

50 % 0,5

0 1

1
2  од 100 се 50 %

1
4  од 100 се 25 %

Колики проценат квадрата је обојен?

У разреду Марка укупно има 30 ученика. Од њих 40 % су дечаци. Колик 
дечака има у разреду?
Колико девојчица има у разреду, и колико процената 
представљају они?
На карневалу били су пријављени 680 учесника. Половина њих била су 
деца. 25 % деце биле су девојчице. Остали били су дечаци. 
Колико девојчицаје било на карневалу?
Колико дечака је било на карневалу?

1

2

3

1      
100
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1
ПРЕТВАРАЊЕ РАЗЛОМКА У ПРОЦЕНТЕ

Присећање: 

2

8

25 %

32 %

32 %

4

10

40 %

0,01

1%

43

100
0,43 43 %

РАЗЛОМАК ДЕЦИМАЛЕ ПРОЦЕНТЕ

1 Вредносте дате у графикону представите као у примеру у 
разломак, децимални број и проценат: 

2
10

4
5

16
25

= = 20%20
100

= 

= 

= 

= 

= 

= 

4 20 
5 20

16 4 
25 4

80
100

64
100

  80%

  64%
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=7
20

a)
=25

100

б)
=9

10

в)

=45
50

г)
=16

25

д)
= 3

4

ћ)

=6
10

е)
=2

10

ж)
=33

100

з)

Следеће разломке и претвори у проценте:

На тесту из математике укупни број поена је 100. 
Иван од тачних одговора освојио је  од поене.
Колики проценат поена Иван није освојио на тесту? 

У супермаркету прехрамбени производи били су смањени за 1
2

 од 
редовне цене. За колико процената билису смањени производи? 

Произвођач ципела један пар ципела продавао је 2 000 денара.Са 
новца покривао текуће трошкове за материјале  и плате. Колико новца 
му је остало као зарада власнику од један пар ципела? 

2

3

3

4

3
4
__

3
4
__



Тема

1
ЈЕДНАКОСТ ИЗМЕЂУ РАЗЛОМАКА, ДЕЦИМАЛНОГ БРОЈА И ПРОЦЕНАТА 

Погледај и упореди. 

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0 % 100 %10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

0

10

1

10

2

10

3

10

4

10

5

10

6

10

7

10

8

10

9

10

10

10

1

2

Пронађи „уљеза“ између дате бројеве и заокружи 
га. Објасни зашто си направио тај избор!

Следеће вредности подреди по величини.

a) ; 60 %;  0,06;  0,6;

;  5,5;  0,55;  55 %;

;  2,5;  25 %;  0,25;

6
10

55
100

1
4в)

б)

0,8;
7

10
;

1

2
; 20 %; 30 %; 0,1;

2

5
; 0,6; 

< << << < <

68
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Праве (раван, паралелне праве,
нормалне праве, праве које се секу)

Угао (угломер, степен)

2Д-форме

3Д-форме (мрежа ваљка,
мрежа призме, мрежа
пирамиде)

Ученико/ученица биће способан/
способна да:
1. препознаје узајамни положај права

у равни;
2. процењује големину углова и да
проверава своју процену мерењем;
3. класификује врсте троуголова
према странама и угловима;
4. користи везуизмеђу 2Д-форме
и 3Д-форме за израду мрежа
призме и пирамиде;
5. одређује положај2Д-форма приликом
осне симетрије и транслације у први и
други квадрант координатног система

2Д и 3Д форме су представе и слике из свакодневља ученика, које именују својим
речима- врата, прозор, ормар и слично. Они лако могу да их разликују када испред них
се представе примери из свакодневља. Али, као изазов и потешкоћа јавља се
одређивање страна, темена и углова код 2Д форма и зидова, темена и рубова код 3Д
форма. Када ученик савлада знања за 2Д форма умеће да их повеже и састави 3Д
форме. Као изазов се јавља постављање 2Д форма на координантног система,
одређивање координата темена и њихова транслација и ротација. Ученици имају 
потешкоћа приликом цртања и обележавања растојањана координатних оса х и y.
Правилно постављање, цртање и мерење углова угломером представља изазов. Изазов
су и троуглови, који се разликују према странама и угловима, т.ј. њихова класификација
и њихово класификовање према датими критеријумима. 

Раван, праве, паралелне праве, нормалне праве, праве које се секу,
угломер, степен, 2Д форме једнакостранични, једнакокраки,
разностранични троугао, оштроугли, правоугаони, тупоугли троугао,
дијагонала многоугла,3Д форме, мрежа ваљка, мрежа призме, мрежа
пирамиде, координатни систем, координатне осе, координате,
симетрични облици, положај, смер, кретање, осна симетрија,
транслација, ред ротација 

 Речник  
нових поима 

РЕЗУЛТАТИ

    УЧЕЊА

МОГУЋИ ИЗАЗОВИ 
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ПРАВИ РАВАН, ПАРАЛЕЛНЕ ПРАВЕ, НОРМАЛНЕ ПРАВЕ,
ПРАВЕ КОЈЕ СЕ СЕКУ
РАВАН

Што е раван? Како замишљаш раван? 

Раван је свака површина коју замишљамо као неограничену равну 
површину. 
Страна твоје свеске, као и табла су део равни. 

Замислете да се налазите на броду усред мора, а копно се не види. Вода је
мирна. Њена горња површина је равна. Равна површина воде се простире и
пред и иза брода. Та равна површина неограничено се распрострањује на
све остале стране и представља равну. 

Дали брод припада равни? Што не припада равни? 

Доцртај нешто што припада и нешто што не припада равни, на

слици. 

28 m

15 m
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Направи различне моделе равни. 

• Парче картона са обликом правоугаоника. На картону
стави једну пластичну цевчицу за сок или оловку, бојицу
(модел за праву) и перле (модел за тачку). 

 Уочи припадност праве и тачки са равни.

• У једној широј посуди са водом (површина воде је модел
равни) постави праву жицу (модел за праву). 

 Уочи положај праве и равни.

A

A

B

B

C

Нацртај модел равни
и нацртај тачке А, В и С које
Припадају равни и
тачке Т и Р које не припадају 
равни..

Дати су раван и тачке
А и В које не припадају равни. 
Повежи тачке А и В.
Шта си добио?
У какви узајамни положај може 
да буде дуж АВ са равни?

1 2

Тачке А и 
Кроз А и

В леже на равни.
В је повучена права a.

Права a лежи на равни.
Права b  и равна имају једну 
заједничку тачку, а тоје тачка С. 
Права b не лежи у датој равни.

а

b
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2
ПРАВЕ КОЈЕ СЕ СЕКУ, НОРМАЛНЕ ПРАВЕ И ПАРАЛЕЛНЕ ПРАВЕ

√

A

B

Да разгледамо фигуре које
су направљене од стапића у
различитим бојама.
Како су поређани стапићи?
Какав је њихов узајамни
положај?
Који стапићи се додирују, а који
не?

Уочи узајамни положај
оловке, виљушке и кашике,
на обе гранчице.
Оловке су на исту раздаљину 
удаљени једна од друге, не дотичу се. 
Кашика и виљушка се пресекују
(секу) на једно место, једна тачка, и 
при томе формирају прави угао са 
теменом у
Гранчице се пресекују, али угао у 
пресечној тачки није прав угао.

секу се

нормалне

паралелне

72

Да се подсетимo !

Права – подразумевамо је као бескрајно 
дугу праву линију, продужава се на обе 
стране, нема почетка ни краја.

Точка – подразумевамо је као тачни положај 
или локацију на објекту.

Једној прави припадају бесконачно много 
тачке, али има и тачке које су изван праве.

Дуж-   je део праве ограничен
двема тачкама. Садржи све тачке праве 
између обе крајње тачке..

Полуправа    jе део праве, има почетну тачку и 
може бесконачно да се продужава у једном 
смеру. Полуправа има почетну, али нема 
крајњу тачку.
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Праве а  и b 
секу  се у тачку S.

Тачка S им је
заједничка тачка.

а) а)б) б)в) в)

г) г)д) д)ћ) ћ)

Праве а и   b  су
нормалне праве . 
секу се испод правог угла

Права a и права b

су паралелне праве . 
Немају заједничку
тачку, не секу се и
у на исто растојање
Ознака за паралелне
праве је      .

S
a

a

a

b

b

b

Kоје од ових права су паралелне? Kоје од ових права су нормалне 
праве?

1 2

3

УУччеенниицции  ннаа  ккллууппии  ииссппрреедд  њњиихх  ббоојјииццааммаа  ппррееддссттааввљљаајјуу,,  ппррааввее  ррааззллииччииттее
ффииггууррее..
ДДррууггоомм  ппоорреедд  њњиихх  ддииссккууттиирраајјуу,,  ииммееннуујјуу  ппооссттааввљљеенноосстт,,  ууззаајјааммннии  
ппооллоожжаајј..

ННаа  ссллееддеећћее  ссллииккее  ппррооннаађђии  ппааррааллееллннее  ии  ннооррммааллннее  ппррааввее..

Ознака за нормалне праве
је  I  .I
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Кроз црне точке • повуци, нацртај праву која је паралелна с оловком, а кроз
° празне тачке нацртај праву која биће нормална права с оловком.3

3

1

4

2

5

3

6

Нацртај праву q која пролази кроз тачку А и је нормална са правом p.
А и је паралелна са правом p. Нацртај праву r  која пролази кроз тачку 

Какав је узајамни положај праве q и r. 

A

p
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Тема
УГАО
МЕРЕЊЕ УГЛОВА У СТЕПЕНИМА УГЛОМЕРОМ

√

B

О А

Да се потсетимо!

Две полуправе које имају заједничку 
почетну тачку и део равни обухваћен 
између њих формирају агол.

Уписујемо угао АОВ. Тачка
О се именује теме угла, а полуправе 
ОА и ОВ се именују краци.

Сваком углу одреди његово теме и краке. Именуј углове. 

Именуј угао са слике. 

Угао: остар угао

Теме: О

Краци: ОА и ОВ

Угао се бележи
симболом 

    АОВ

Мерна јединица за величину
угла је степен.

Угао величине
90 степена
зове се прави угао и 
Обележавамо га са 90° Прави угао 90°

Овај угао је
је мањи од
правог угла
зове се оштар
угао .      

Овај угао је
већи од
правог угла
и зове се                                    
туп угао..

C

D

O

A

B

C

1

2

а) б) в) г) д)
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250

720

Већ
знаш да
прави
угао има
900.

Два права угла
заједничким краком
образују равни угао.
Равни угао има180 0. 
Свака права може да
се сматра као крак
угла од 1800. Објасни
зашто!

Одреди величину 
зеленог угла.

Именуј углове. Обележи теме и краке сваког угла..

На који начин? Има ли мерниМоже ли да измеримо величину угла?  
инструмент?

а) б)

3

4

За цртање угла са одређеном
величином или за мерење величине
већ нацртаномуглу може да се
користи угломер

основна 
линија

центар

Прецизно мерење углова.

Између ознаке од 10°
има десет малих ознака
Них користимо за
прецизно мерење
углова
.
Теме угла се
поставља на центру
угломера, а на основној
линији поставља се
основни крак угла.
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5

6

120 0

1300

50 080 0110030 0 90 0
140 0

100 0

60 0

50 0

120 0

180 0

1500

80 0

Прочитај колико степена је величина сваког угла. Заокружи тачан
степен од понуђених одговора.

Измери углове и повежи их са датим степенима.
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Именуј углове, а затим измери њихову величину угломером.

Именуј све углове. Измери њихову 
величину угломером и упореди их.

Нацртај два угла који имају заједнички крак. Један угао да буде правугао, а
други оштар угао. Именуј  темена и краке углова.

угловима, а затим провери угломеромИзрачунај величине непознатим  
дали си тачно израчунао. 

A

B

C

DЕ

7

8

9

10

500 900

350

1370

720350 200 350240
410
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Тема

54,50

37,50 38,80

62,20

ЦРТАЊЕ УГЛОВА УЗ ПОМОЋ УГЛОМЕРА

Цртамо угао угломером.

Прати кораке:

Нацртај праву.

Намести угломер на праву. 
Означи величину угла. 
Нацртај други крак угла. P Q

R

Без мерења покушај да нацрташ углове од 35°, 80°, 100°, 145°, а затим измери
их угломером да би проверио колико тачно си нацртао. Именуј углове. 

Уз помоћ угломера нацртај углове: 40°, 85°, 90°, 130° и 165°. Означи их
и именуј.

Израчунај непознати угао на цртежима и упиши твој одговор по
броју на задатку.

1

2

3
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ПОРЕЂЕЊЕ И КЛАСИФИКОВАЊЕ УГЛОВА

Упиши по колико острих, тупих и правих углова садржи сваки од 
следећих многоугаолника.

Процени и упиши какви су углови, а затим измери их угломером и 
упиши њихову величину до најближег степена.

Поређајмо по величини углове, почевши од најмањег до највећег.

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тапи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

Оштри: __________
Тупи: ___________
Прави: __________

1

2

80
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Измери углове сваке фигуре и упиши их у табели

Дати сууглови: 30°, 49°, 170°, 105°, 125°, 90°, 95°, 8°. Нацртајте 
табелу у свеске и правилно распоредите углове.

Поређај углове по величини, почевши од највећег.

3

4

Угао величина угла у 
степени

a
b
c
d
e
f
g
h

Угао увеличина угла 
степени

i
j
k
l
m
n
o
p

a e

f g

h

i

j
k

l
m

n o

p

b c

d

<<<<< <<

оштри углови тупи углови
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2
РАМНОКРАК, РАМНОСТРАН И РАЗНОСТРАН ТРИАГОЛНИК 

Троугао је многоугаоник 
који има три стране, три 
угла и три темена.

Уместо речи „троугао “ 
користи се ознака ∆ 

Троугаонике именујемо 
према дужини страна или 
према величини углова. 

Да пронађемо разлике и сличности
ових трију 2Д-форми?

              Према дужини страна разликујемо: 

Троуглу 
коме  све стране 
имају једнакву 
дужину зове се 
ЈЕДНАКОКРАКИ -
ИЧАН 
ТРИАГОЛНИК.

Троуглу 
коме све 
стране имају 
различиту 
дужину 
зове се 
РАЗНОСТРАН 
ТРОУГАО. 

Троугао коме две од страна су са 
једнаквом дужином зове се 
ЈЕДНАКОСТРАНИЧАН ТРОУГАО.  

Једнакве стране једнакостранично 
троугла зову се краци, 

Трећа страна зове се основа.

Погледај предмете у облику троугла. Испод сваке слике напиши какав
је троугао према странама. 

1

82

2Д-ФОРМЕ
ОПИСИВАЊЕ ТРОУГЛОВИ ПРЕМА ДУЖИНИ СТРАНА - 
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83

Именувај ги триаголниците според страните. 
Уочи како су обележане стране код сва три троуглова.
Објасни

Упиши врсту сваког троугла према странама. Именуј их! 

Одреди врсту троугла према датим странама.

 8 сmа) 6 сm, 3 сm, 5 сm 
г) 3,5 сm, 6 сm, 3,5 сm          

б) 6 сm, 6 сm, 6 сm,               
д) 10 сm, 1 dm, 9 сm,            

в) 8 сm, 9 сm, 
ѓ)  1,5 сm, 15mm, 1,5 сm

Ада је имала 3 цевчиће којима је желела да састави троугла. Какав троугао
добиће Ада ако једна цевчица је дужином 5 сm, друга цевчица 10 сm и 
трећа цевчица била је 2 пута дужа од прве цевчице. 

Основа једног једнакокраког троугла износи 3 dm, а његов периметар 
је 80 сm. Израчунај краке троугла. 

Израчунај периметар дате фигуре, aкo ∆ АBC је једнакостраничан и има
дужину страна 6 сm и ∆ ADF и ∆ BFD су једнакокраки троуглови са крацима
3 сm и основе 2 сm  

          D            G     

А B

L= a + b + c       L = a + a + a L = a + b + b
      L = 3 • a L = a + 2 • b

2

3

4

5

6

A M RB N S

C
P T

A B

C

a a

a A B

C

b b

aA B

C

c

b
a

Збир 

дужина страна
труогле

   зове се 
периметар 

(обим).

Обележава се L.

   С   

F                  E          
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Троугао 
коме сви 
углови су 
оштри зове се 
ОШТРОУГЛИ 
ТРОУГАО.

Троугао који 
има прави 
угао зове се 
ПРАВОУГАОНИ 
ТРОУГАО.

Троугао који 
има туп 
угао зове се 
ТУПОУГЛИ 
ТРОУГАО.

Црвеном бојом обој правоугаоне троуглове, зеленом бојом 
тупоугле троуглове и жутом бојом оштроугле троуглове.

Које врсте је сваки троугао према угловима. Именуј их!

∆ ∆ ∆

1

2

A O HB M E

C
K

T
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ОПИСИВАЊЕ ТРОУГЛОВИ ПРЕМА ВЕЛИЧИНИ УГЛОВА -

ОСТРОУГЛИ, ПРАВОУГАОНИ И ТУПОУГЛИ
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Одреди врсту троуглова према датим угловима.

а) 90°, 45°, 45° б) 60°, 60°, 60° в) 92°, 38°, 50°

г) 70°, 70°40° д)  140°, 30°, 10° ђ) 95°,  45°, 40°

Нацртај троугао АВС и одговори на питања.

а) Која страна еј супротна углу CAB?

б) Који угаоје између страна BC и АB?

Нацртај тупоуглог троугла, затим у њему нацртај правоугаоног
троугла теменом на правоугла у теме тупог угла троугла. 
Које врсте једруги троугао? Објасни зашто!

3

4

5
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Троугао Правоугаони Оштроугли Тупоугли
∆ AGE
∆ GBH
∆ HCF
∆ FDE
∆ EGO
∆ GHO
∆ HFO
∆ FEO
∆ GHF
∆ HFE
∆ FEG
∆ EGH

Користи сламчице или вуницу да би направио: 

а) правоугаони једнакокраки троугао

б) разностраничан тупоугли троугао

в) правоугаони разностраничан троугао

Колико троугла има на сваки цртеж?

Попуни табелу за свакога троугла на цртежу

1

2

A

B

C

D

E

G

F

H

O

86

КЛАСИФИКОВАЊЕ ТРОУГЛОВА ПРЕМА ЈЕДНОГ ИЛИ ДРУГОГ 
КРИТЕРИЈУМА

(ДУЖИНА СТРАНА И ВЕЛИЧИНА УГЛОВА)
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3

4

5

Одреди и упиши према величини страна и врсте углова о 
каквом троуглу је реч.

Нацртај:

- правоугаони разностраничан троугао и
- оштроугли једнакостраничан троугао,
а затим измери дужине страна и  израчунај обим
нацртаним троуглова.

правоугаоних и тупоуглих троуглови има наОдреди колико оштроуглих, 
слици. Упиши их.

A B

F
E

G

C

D

разностраничан троугао правоугаони троугао

тупоугли троугао:

правоугаони троугао:

оштроугли троугао:
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СЛИЧНОСТИ И РАЗЛИКЕ ИЗМЕЂУ МНОГОУГАОНИЦИМА У ОДНОСУ НА
ВЕЛИЧИНУ УГЛОВА, БРОЈУ СТРАНА, ТЕМЕНА И УГЛОВА

√ ДДаа  ссее  ппооттссееттииммее!!

Многоугаоник је затворена 
2Д-форма састављена од 
надовезаних дужи, где 
почетна тачка првог дужа и 
крајња тачка
последњег дужа поклапају 
се.

Сваки многоугаоник има три
или више углова. Именујемо
их према броју углова:
троугао, четвороугао,
петоугао, шестоугао,
седмоугао, осмоугао,
деветоуга, десетоугао...

На геотабли формирај многоугаонике:
правилан четвороугао,
неправилан троугао,
четвороугао састављен од два правилна 
троугла,
многоугаоника са све углове мањих од 
правог угла, шестоугао са два права угла, 
седмоугао, осмоугао...

                                                            угао

теме

страна

A B

C

D

E

За многоугаонике говоримо да су 
правилни ако све стране су са 
једнаквом дужином и сви углови 
су им с а истом величином.

Неправилни су многоугаоници 
чије дужине страна и величине 
углова се разликују.

Тачке: А, В, С, D и E су темена 
многоугаоника. Темена А
В су суседна темена леже на 
истој страни.

Дужи: AB, BC, CD, DE
EA се зову стране 
многоугаоника.

Суседне стране су стране које 
имају заједничко теме.

88



Тема
2

89

многоугаонике. Напиши назив свакеНацртај правилне и неправилне 
2Д-форме које ћеш нацртати.

Одреди врсту сваког многоугаоника.
Код многоугаоника исте врсте, шта им је различито по величини?

Разликују се по: _____________________________________________________

Дали неки од четвороугаоника горе припадају на више врста
истовремено?

1

2



Тема
2

90

Повежи врсту многоугаоника са неким од његових својстава3

4

5

6

Колико најмање страна треба да има многоугаоник, ако има 2 права агоа?

Упиши бар по једно  

а) правоугаоник и квадрат
б) једнакострани троугао и квадрат
в) шестоугао и десетоугао
г) правоугаони троугао и једнакокраки троугао

Која од 2Д-формеје правилни многоугаоник:

а) правоугаоник б) квадрат
в) петоугао г) једнакокраки троугао

Квадрат Осам углова

Правоугаоник Једнакве стране

Осмоугао Једнакве супротне стране

Правилан шестоугао
Два пара једнаквих 
суседних страна

Једнокраки троугао Сви углови су му једнаки

заједничко својство:
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Тема

ДИЈАГОНАЛЕ КОД МНОГОУГАОНИКЕ

На цртежу је нацртан
Правоугаоник АВСD и
квадрат АВСD.

Повежи супротна темена
правоугаоника и квадрата.

Дијагонала је дуж коју повезује два несуседна темена у један
многоугаоник. Тако, троугао нема дијагонале (зашто?), четири угао
(квадрат, правоугаоник и др.) имају 2 дијагонале, петоугао има 5
дијагонале, шестоугао има 9 дијагонале.

Процени (или провери
мерење) дали должините 
дужа АС и ВD су
једнакви.

Под какав угао се секу
дужи?

A A

B

BD

DC C

d
1

d
2

Дијагонала 
се бележи 
малим 
латинским 
слово d.

91
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Нацртај дијагонале на сваки многоугаоник. Укупни број дијагонала 
упиши испод многоугаоника.

Нацртај правилан и неправилан многоугаоник са 5 дијагонале.

Колико дијагонала може да се повуку од једно теме код: 

четвороугао

шестоугао

дванаестоугао

Нацртај многоугаонике и дијагонале.

1

2

3
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Тема

Нацртај две нормалне праве m и n. На праву m означи тачку Р, а 
на праву n означи тачку К. Нацртај праву s паралелну са правом m 
која пролази кроз тачку К и праву t паралелну са правом n која 
пролази кроз тачку Р. Какав је узајамни положај праве s и t?

Нацртај тачку Х и четири полуправе за које тачка Х је почетна тачка. 
Какав угао захватају полуправе?
Колико углова има на цртежу? Именуј их.

Измери угла правилном:
• петоуглу

• шестоуглу

Нацртај два угла којима један крак им је заједнички, а спољни краци 
да образују прави угао.

1

2

3

4

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМСКИХ СИТУАЦИЈА

93
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Именуј троуглове на слици према странама и према угловима.
Израчунај обим целе фигуре.

Обим једног жутог троугла износи 7 cm.

Ова фигура је направљена од 10 шибица.
а) Колико квадрата има на слици?

б) Колико шибица треба да се додају да би имало 5 квадрата?

6 cm 6 cm

Именуј многоугаоника.

Какав је овај многоугаоник?

Колико страна, темена и углова има?

Какви су углови, измери их?

Колико укупно дијагонала могу да се нацртају?

5

6

7

3 cm

4 cm

4 cm
4 cm

4 cm

4 cm
4 cm

4 cm



2

Тема

Повежи 3Д-форме са њиховим именима.

обла рогљастa
Попуни дијаграм.

троугаона        пирамида         купа      коцка          ваљак      лопта          призма

ДДаа  ссее  ппооттссееттииммоо!!√

Геометријска тела - 3Д форме

Рогљаста

Призма Пирамида

Обла

Ваљак Купа Лопта

95

3Д-ФОРМЕ
МРЕЖА НА ЦИЛИНДАР, МРЕЖА НА ПРИЗМА, МРЕЖА НА ПИРАМИДА

ОПИСИВАЊЕ 2Д-ФОРМА ОД КОЈИХ ЈЕ САСТАВЉЕНА 3Д-ФОРМА СО 
КОРИСТЕЊЕ НА ГОЛЕМИНА НА АГЛИ, ДОЛЖИНА НА СТРАНИ, 
ПАРАЛЕЛНЕ ПРАВЕ, НОРМАЛНЕ ПРАВЕ.- ЈЕДНАКОКРАКИ, 
ЈЕДНАКОСТРАНИЧАН И РАЗНОСТРАНИЧАН ТРОУГАО
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3Д-форме имају рамне и завијене површине којима су
заграђени.

Површине називамо зидови.

Дуж која спаја суседне зидове назива се ивица.

Ивице и код 3Д-форме који су ограничене једном равном
и једном кривом површи је крива затворена линија.

Суседне ивице спајају се у теме.

зид

теме

ивица

3Д-форме с једним кругом, једном кривом површи и једно теме називају се:

а) ваљак б) купа в)  лопта

Дужина ивица једне коцке је 8 cm. Колики је збир дужина свих ивица
коцке?

Дужине три ивица који излазе са једног темена једног квадара су: 12 cm, 9 cm и
5 cm. Одреди збир дужина свих ивица квадара.

1

2

3



Тема
2

97

Пронађи и друге форме које се уклапају.

4

5

За сваку 3Д-форму одреди број зидова и број темена. Затим
упиши с колико равних и с колико кривих површи је ограничено тело:

3Д-форма
Предмети 
који имају

форму...

Број
зидова

Број
темена

Број
ивица

Нацртај
2Д-форме од
којихје састављена

3Д-форма

6

корнет
капа

Шта је то? То је... или...

Ова 3Д форма има троугаоне и
правоугаоне 2Д форме као зидови

Ова форма има шест темена

Ова форма има четири троугла
2Д форме као зидови

Ова форма има заокружену 2Д форму
као зидови
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комплет 2Д формеПовежи стрелицама сваки 
адекватном 3Д формом

Основа Странични зидови

6

2Д ФОРМЕ 3Д ФОРМЕ
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Тема

Направи кутију за чување твог прибора.. 

Шта ти је потребно?

Какву форму желиш да буде твоја кутија?

Потребно ти је шаблон или мрежа те форме да би склопио, 
саставио кутију.

ММрреежжаа  јјее 2Д-форма која преклапањем може да се 
направи затворена 3Д-форма.

Заокружи која од датих мрежа припада геометријском телу.
1

99

ИЗРРАДА  3Д-ФОРМЕ СА ДАТОМ МРЕЖОМ
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•

•

правоугаоника.

У сваку мрежу означи непотребни зид.

Нацртај мреже 3Д-форма у свеску. 
Именуј 3Д форму добијену од ових мрежа.

1

2

3

Изради 3Д-форму којој зидови су јој 2 круга и правоугаоник.
Изради 3Д-форму на коју зидови су јој 2 троугла и 3
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ЦРТАЊЕ МРЕЖА ПРИЗМЕ И ПИРАМИДЕ

троугаона
призма

троугаона
пирамида

четириугаона 
пирамида

петоугаона 
пирамида

шестоугаона 
пирамида

седмоугаона 
пирамида

шестоугаона 
призма

петоугаона 
призма

петоугаоник
Призме именујемо 
према врсти 
многоугаоника основе.

Странични зидови су 
правоугаоници.

Пирамиде су 3Д-форме 
троугаоним страничним 
зидовима.

Основа пирамиде је 

многоугаоник. 

Пирамиде
именујемо према врсти 
многоугаоника основе.

Упиши 3Д форму којој припада мрежа.
1

101
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Oбој форму која 
прави мрежу.
Именуј форму.

Нацртај мрежу призме са 
основом троугла и мрежу 
четвороугаоне пирамиде.

Нацртај мрежу коцке са
дужином ивице 2 cm. 

Тео има троугаону призму 
направљену од пластелина 
пресеца је ножем на половину и 
добија два нова тела. Која од 
следећих фигура не би  могла да
буде један од зидова нових тела


б) правоугаоник
а) троугао
в) квадрат г) круг

Направи интересантну 
шему користећи сва лица 
облика.

2

3 4
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КООРДИНАТНА МРЕЖА

Да се одреде координате 
воћа у координатној мрежи?

a) на које положаје координата
налази се следеђевоће и поврћеуци?

б) што се налази на задате
координате?

(2,2) ____________

(9,7) ____________

(2,7) ____________

На цртежу да се нацрта тачка А (3,4) и  
тачка В(4,3).
Означена тачка А је задата са својим 
координатима који на јединствен 
начин одређују положај ја одредуваат 
положбата на точката во 
координатната мрежа..

Првата координата х ја читаме 
од хоризонталната оска (х-оска) а 
втората координата у ја читаме од 
вертикалната оска (у-оска).

Точката А(3,4) и точката В(4,3) имаат 
различна положба во координатната 
мрежа.
Приликом уписивања положаја 
тачака у координатној мрежи битно је
која је прва а која је друга координата.
Координатни почетак је тачка О 
сакоординатима (0,0). То је тачка у 
којој се секу координантне осе.

у-оска

х-оска

координатен 
почеток

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Y

X

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Y

X

10

1

(3,4) ____________

(7,3) ____________

(6,8) ____________
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

-1

-1

-2

-2

-3-4-5-6-7-8-9

КООРДИНАТИ У ПРВОМ И ДРУГОМ КВАДРАНТУ

Да се упознамо првим и другим квадрантом.
Да се нацртау координатном систему тачка А (4,5) и тачка В (-4,5)

У који квадрант се налазе следеће
животиње:

Координатни систем го 
сачињавају х и у осе, које су 
нормалне праве, а пресечна 
тачка се назива координатни 
почетак. Са њима раван
је подељен на 4 дела
названи квадранти.
Досада радили смо само у 
првом квадранту.На х оси са 
леве стране окоординатног 
почетка 2    3    4    5    6    789    
налазе се негативни бројеви.

втор  квадрант

други квадрант

прв квадрант

први квадрант

0 0-1 -1
-1 -1

-2 -2

-2 -2

-3 -3-4 -4-5 -5-6 -6-7 -7-8 -8-9 -91 1

1 1

2 2

2 2

3 3

3 3

4 4

4 4

5 5

5 5

6 6

6 6

7

7

7 7

8

8

8 8

9

9

9 9

10 10

11 11
1 2

На цртежу тачка А (4,5) је у првом квадранту. Њени координати су позитивни бројеви. 
Тачка В(-4, 5) се налази у другом квадранти.

Тачке које за прву координату имају негативни број а за другу координату позитивни 
број припадајуу... други квадрант.
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Које тачке се налазе на следеће координате где су представљени 
пас и корњача?

другом квадранту означи тачке и напиши их На координатног система у првом 
и словима који што одговарају.

Координате: Координате:

0 0-1 -1
-1 -1

-2 -2

-2 -2

-3 -3-4 -4-5 -5-6 -6-7 -7-8 -8-9 -91 1

1 1

2 2

2 2

3 3

3 3

4 4

4 4

5 5

5 5

6 6

6 6

7 7

7 7

8 8

8 8

9 9

9 9

10 10

11 11

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

-1
-1

-2

-2

-3-4-5-6-7-8-9
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МЕСТОПОЛОЖАЈ ТЕМЕНА МНОГОУГАОНИЦИМА

Упиши координате темена многоугаолницима постављеним у 
првом и другом квадранту.

Почевши са тачке А повежи редоследно остале тачке да би нацртао 
форму многоугаоника. Крајња тачка J нека заврши у тачку А.

Координате A( -2,1); B(-2,2); C(-1,2); 
D(-1,4); E(-2,4); F(-2,3); G(-3,3); H(-3,2); 
I(-4,2); J(-4,1);

КоординатеА(3,2); B(4,2); C(4,3); D(5,3); 

E(5,4); F(3,4); G(3,5), H(2,5); I(2,3); J(3,3)

1

2

0 1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

Y

0 1 2 3 4 5

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

Y

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

1

2

3

4

Y

0 1 2 3 4 5

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

1

2

3

4

Y

Координате:

Координате:

Координате:

Координате:

0 1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

Y

0 1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1
-1

-2-3-4-5
X

Y
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ТемаПОЛОЖАЈ, СМЕР И КРЕТАЊЕ
ОСНА СИМЕТРИЈА

Ако 2Д-форма може једном правом да се подели на два делa, који 
преклапањем по ту правупреклопит ће се, тада 2Д-форма се зове 
осносиметрична форма.

Почетну 2Д-формуназивамо оригинал .
Фигура 2Д форме која се добија приликом осне симентријеје „иста“ 
као и почетна и назива сењена слика .

На лист хартије нацртајте 
један од многоуглова, исеците 
га и преклопите по праве 
правата (линија осне 
симетрије). Шта примећујете?

Доцртајте 2Д-форме да би били осносиметричне форме.
1

оригинал
A

A

A1

B
B

C CD

D1

B 1

слика

Пресликавање у 
односу на праву 
на симетрију

Kада једна од осе 
е је страна форме

Када оса ротације је 
дијагонала 
правоугаоника
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Према постављеним линијама симетрије представи симетричну форму
многоугаоницима.

Нацртај многоугаоник према постављеној линији симетрије.

Пронађи тачке и представи многоугаонике према датоју линији симетрије.

2

3

4

R

P

Q

B C

F

H

E F

G

DEGH

FF

S
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Тема

На слици имамо један правилни многоугаоник. Треба да га ротирамо онолико пута 
све док не дође у положај као што је на почетку. Бројимо колико пута се поклапа 
слика све док не дођемо до положаја на почетку.

Четврто 
уклапање
ред четири

РОТАЦИСКА симетрија је својство једне фигуре да не мења свој 
изглед ако је завртимо (ротирамо) за одређени угао.
Ред РОТАЦИЈЕ је број који показује колко пута фигура приликом 
вртења под одређеним углом поклапа се са првобитним почетним 
положајем приликом једног целог кружног вртења од 360 степени.

Прво
уклапање
ред један

Друго 
уклапање
ред два

Трећо
уклапање
ред три

Ротација је кретање коме фигуру вртимо око једне тачке.

Ротација  
Земље око 
своје осе

На цртежује представљена
ротација(вртење) 
троугла за 90 степени око
једно његово теме.

A

Како супоређани телефони?

109
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2 Која слика показује осну симетрију дате фигуре?

Под сваку слику упиши број осе симетрије и ред ротационе симетрије.

D F

E

Осе симетрије_____
Ред ротација _____

осе симетрије _____
ред ротација _____

осе симетрије _____
ред ротација _____

Група извиђача са петог разреда пошли да планинаре. Водач групе својим компасом даје
 инструкције извиђачима у ком правцука треба да иду. Кретање је управцу а окретања стрелице
 сата. У следећој табели је дат њихов почетни положај и углови за које треба да врте. Одреди 
нове положаје групе планинара.

4

3

Почетни положај Угао вртења Нови положај 
север југ

северозапад 900

исток север

1 800 југ

1
Који ред ротације имају следећи правилни многоугаоници:

Једнакострани троугао има Петоугаоник има

Квадрат има ротациону симетрију реда четири.

Ротациона симетрија кодслова „А“. Слово „А“ има ротациону симетрију реда 

900

900 900

900

1. 2. 3. 4. 5.

А А

А

А АА А

А А

старт полн круг
(360°)

90° 180° 270°
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ТРАНСЛАЦИЈА

Транслација је кретање 2Д форма по правцу и смеру.

Према десно за 
4 квадратића

квадратића

Према доле за 
3 квадратића

Транслација за 
5 квадратића 
према десно и 
2 квадратића 
према доле.

Транслација 
за 2 
квадратића 
према десно 
и 3 
квадратића 
према горе.

Према лево за 
5 квадратића

оригинал слика

оригинал
На цртежује дат троугао Т нацртан на папиру квадратићима.

слика

а) Изврши транслацију Т за 3 квадратића
према десно и 4 квадратићапрема горе.
Означи слику са К.

б) изврши транслацију Т за 2 квадратића
према лево и 3 квадратића према доле.
Означи слику са Н.

Т

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

-1
-1

-2

-2

-3-4-5-6-7-8

Y

X

(1, 5) (5, 5)

(5, 1)(1, 1)

(-5, 5) (-1, 5)

(-1, 1)(-5, 1)

Пример: Транслација 
2Д-формеса првог 
квадранта за 6 
квадратића према 
лево.

2Д форме су прокренутиу раван по датом првцу и смеру.
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Марио свако јутро иде до школе према његовом плану кретања. 
Кажете план кретања Мариа са слике.
Направете ваш план са неколико предлога за кретање.
Зашто сте одабрали те путање?

2

1
Са следеће 2Д-формеа направи транслацију:

 фигуре.

а) а 6 квадратића према десно, а
затим одреди координате темена

б) за 7 квадратића према лево, а
   затим одреди координате

темена фигуре.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

-1-2-3-4-5-6-7-8-9 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

-1-2-3-4-5-6-7-8-9



Бројевни изрази који садрже операције сабирање, одузимање, множење и делење представљају 
потешкоћу за ученике и моменат размишљањао редоследу извршења операција и додељивање 
предности приликом решавања адекватне операцијеу задатку. Као изазов постављају се задаци на 
основном нивоу са бројевним изразима само са сабирањем и одузимањем који представљају 
предзнање за редослед решавања опреацијау задатку. Постепено треба да се уводе и множење и 
делење и да се потенцира њихова првенствена предност приликом решавањау задатку (да се не 
занемари предност заграде). Изазовје да се разумеју и правилно примењују комутативно, 
асоцијативно и дистрибутивно својство у адвекватне операције...

Разумевање једнакости, поређење разломака и сабирање разломака са истим именитељима, 
потребно је да се визуелизира са примерима са манипулативним и дигиталним средствима.

Ученици имају потешкоћа у разумевању месне вредности и значењу децималних броева, па при 
томе грешеу сабирању и одузимању децималних бројева. Потребно је да се вежба постављивање 
бројева и њихово поступно савлађивање у операцијама сабирање и одузимање.

Сабирак, збир, умањеник, умањилац, разлика, комутативно својство, 
асоцијативно својство и дистрибутивно својство, садржалац, делите, не је 
делилац, множиоци, производ, квадрат бројева, дељеник, делилац, 
количник, променљива, правилни разломци, бројилац, именитељ, једнакви 
разломци, децимални број са две децимале.

Ученик/ученица биће способан/
способна да:
1. сабира и одузима бројеве до 1 000 000;
2. решава проблеме налажењем делиоце или
садржалац двоцифрених бројева;
3. решава проблеме из свакодневног
контекста множењем и делењем до 10 000;
4. користи једнакост правилних разломака
приликом решавања проблема са
сабирањем и одузимањем правилних
разломака са истим именитељем;
5. сабира, одузима децималне бројеве до
100 и да множи децимални број саједном 
децималом, мањи од 10, са једноцифреним 
бројем.

Речник  

нових поима

Сабирање и одузимање бројева до
1 000 000 (сабирак, збир, умањеник, 
умањилац, разлика, комутативно 

својство и асоцијативно својство)

Чинилац и делилац

Разломци

Операције са 
бројевима

МОЖНИ ИЗАЗОВИ

Резултати учења
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Да се подсетимо!√

САБИРАЊЕ И ОДУЗИМАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000
САБИРАЊЕ И ОДУЗИМАЊЕ БРОЈЕВА ДО 10 000

• Цифре у истој класи
уписујемо једну и под
друге.

•

•

И сабирање и одузимање
се врше почевши од класе
јединице.

Четвороцифрене бројеве
сабирамо и одузимамо исто
као што сабирамо и
одузимамо троцифрене
бројеве, само што сада
сабирамо и одузимамо и
јединице хиљаде са
јединицама хиљадама.

Уочи како је израчунат збир 
бројева 2 354 и 3 521.

Говоримо: Практично:

2 354
+ 3 521

5 875

СХ ДХ Х С Д Ј

2 3 5 4

+ 3 5 2 1

5 8 7 5

4Ј  + 1Ј  = 5Ј

5Д + 2Д = 7Д

3С + 5С = 8С

2Х + 3Х = 5Х

1

2

4

3

5

Израчунај збирове

Који број је за 1 250 већи од 
броја 3 628?

Који број ће се добити ако збир 
бројева 2 004 и 3 020 се повећа 
за 1 642?

Са једне њиве су добијени 
1 560 врећа пшенице и 
980 врећа са овасом више. 
Колико укупно врећа 
пшенице и оваса су 
добијени сањиве?

Уједну пошту пристигла 2 
990 писма и 1 050 
Разгледница више од 
писама. Колико укупно 
писама и разгледница су 
пристигли у пошти?

4 150
+ 2 628

6 204
+ 2 674

5 148
+ 2 730

a) б) в)
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Израчунај збирове:

Израчунај:

6

10

3 247
  + 1 899

a)

3 156
  + 1 789

a)

9 655
  – 7 481

ћ)

5 674
+ 2 746

б)

5 961
+ 345

б)

7 108
  – 2 099

е)

6 378
+ 2 784

в)

8 237
+ 88

в)

5 694
– 2 538

ж)

4 479
+ 3 856

г)

4 088
+ 2 890

г)

8 620
– 3 485

з)

6 748
+ 2 695

д)

7 135
+ 1 009

д)

Уочи како је израчуната разлика бројевима 6 859 и 4 423.

СХ ДХ Х С Д Ј

6 8 5 9

– 4 4 2 3

2 4 3 6

Говоримо: Практично:

6 859
- 4 423

2 436

9Ј  – 3Ј  = 6Ј

5Д – 2Д = 3Д

8С – 4С = 4С

6Х - 4Х = 2Х

9
Један воћар набрао 5 756 kg јабука ајдарет, а јонатан за 2 544 kg
мање. Колико укупно килограма јабука набрао воћар?

8 Који број ће се добити, ако
збир бројева 4 320 и 2 
566 смањи се за 3 333?

12 164Од збира бројева 4 и 
3 301 одузми збир 
бројева 3 223 и 2 179.

7 Израчунај разлике:

6 858
  – 2 335

8 888
– 5 225

9 638
– 3 205

a) б) в)

11 Цифрама1, 2, 3, 4,  5, 8, 9 и 0 упиши 
два четвороцифрена  броја, 
користећи сваку цифру само
једном, тако што њихов збир да буде:

a) б)најмањи највечи
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САБИРАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНИХ И ШЕСТОЦИФРЕНИХ БРОЈЕВА 
БЛИСКИ САДРЖИЛАЦУ 10, 100, 1 000, 10 000 И 100 000

1

2

3

4

Ања имала уштеђено 20 000 
денара. За њен рођендан бака 
јој дала 10 000 денара, деда јој 
1 000 денара, мајка
100 денара, а отац 10 денара. 
Коликоукупно денара има Ања?
Постави задатак у колони. 

У табелу за месну вредност представи сабирке, израчунај 
збир и уочи јпромену. По колико се повећава број?

Израчунај:

a) зеленом бојом картице које
праве збир 1000

б)  црвеном бојом пар картица чији 
збир је 10 000

500 000 + 10 =____
500 000 + 100 =____
500 000 + 1 000 =____
500 000 + 10 000 =____
500 000 + 100 000 =____

в)  жутом бојом пар картица чији
збир је 100 000

г)  плавом бојом пар картица чији збир 
је 1 000 000

36 000

3 000

20 000

55 000

7 000700 000

19 000

45 000

300 000

84 000

5 000

81 000

64 00080 000

5 000

16 000

600

400

МИЛИОН ХИЉАДЕ ЈЕДИНИЦЕ

+

M СХ ДХ ЈХ С Д Ј

a a + 10 a + 100 a + 1 000 a + 10000 a + 100000

5 399
18 402
10 168

20 640
180 000
630 900
900 000
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Израчунај збирове

Израчунај:

Збиру бројева 40 000 и 20 
000 додај најмањи
петоцифрени број.

За колико збир бројева
већи од 70 000 и 90 000 

је броја 100 000.

Јдна сточарска фарма произвела 
400 000 литара овчијег
млека  и крављег млека за 100 000 
литара више од овчијег. Колико 
литара млека укупно произвела
фарма?

Израчунај:

Реши магични квадрат. Збир 
свих бројевау реду, колона
 и дијагонала је ист.

5

6

8

10

11

7

9

31 310 + 10 = __________ 25 000 + 500 = ________ 48 900 + 60 = _________

89 300 + 100 = ________ 74 600 + 30 = _________ 41 189 + 400 = _________

5 000 +  90 =__________ 90 520 + 200 = ________

5 550 + 1 000 =

9 000 + 1 000 =

20 000 + 40 000 =

69 000 + 10 000 =

1 000 + 5 000 + 3 000 =

30 000 + 10 000 + 50 000 =

200 000 + 500 000 =

600 000 + 100 000 =

800 000 + 100 000 =

900 000 + 100 000=

300 000 + 400 000 =

500 000 + 500 000 =

0 010 000
100 000

20 000
200 000

20000 300 000

30 000
300 000

40 000
400 000

40000 400 000

50 000
500 000

60 000
600 000

70 000
700 000

80 000
800 000

90 000
900 000

100 000
1 000 000

20 000 + 40 000 = 60 000 300 000 + 400 000 = 700 000

1 000 1 400

1 600 1 700

1 800 2 000

2 300 1 300 1 200
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3

ОДУЗИМАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНИХ И ШЕСТОЦИФРЕНИХ БРОЈЕВА 
БЛИСКИ САДРЖИЛАЦУ 10, 100, 1 000, 10 000 И 100 000

1 2 Израчунај:

4 000 -  2 000 =

9 000 – 7 000 =

8 500 – 4 500 =

10 000 – 6 000= 

15 000 – 5 000 =

37 000 – 14 000 =

68 000 – 8 000=

70 000 – 20 000 =

200 000 – 150 000 =

389 000 – 100 000 =

579 000 – 179 000 =

980 000 – 80 000 =

0 1 000
2 000

Израчунај збирове: 

a) 7 000 – 3 000 =
7 000

3 000
4 000

3 000

5 000
6 000

7 000
8 000

9 000
10 000

4 У сваку групу од бројева, нађи парове бројева који имају 
збир једнакав неком садржиоцу 1 000 и на 100 000

a) 3 785,  4 000, 3 057, 1 215

б) 8 990, 5 670,  4 330, 1 010

в) 6 459, 2 891, 1 541, 8 900

д) 279 000, 527 900, 172 100, 121 000 

ђ) 456 000, 269 000, 131 000, 56 000 

е) 109 109, 901 901, 350 000, 50 000

г) 1 100, 4 865, 1 900, 2 869

Објасни која правила си приметио приликом решавање.

б)

0 10 000
20 000

60 000

30 000
40 000

20 000

50 000
60 000

70 000
80 000

90 000
100 000

60 000 – 20 000 = 

в)

0 100 000

200 000

500 000

300 000

400 000

200 000

500 000

600 000

700 000

800 000

900 000
1 000 000

50 000 – 200 000 = 

3 Израчунај: a a – 10 a – 100 a – 1 000 a – 10 000 a – 100 000

117 490
215 390
410 168

520 640
780 000
830 900
900 000
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Тема

САБИРАЊЕ И ОДУЗИМАЊЕ ПЕТОЦИФРЕНИХ И ШЕСТОЦИФРЕНИХ 
БРОЈЕВА

Код операције одузимање, одређивање разлике напамет, 
умањеника или умањилаца можемо да заокружимо до 
најближе десетице, стотице, хиљада или десет хиљада.

За прорачунавање збира напамет, може да заокружимо сабирке до 
најближе десетице, стотице, хиљаде или десет хиљаде.

Да би ддооддааоо 9 неком броју, додај 10, па ооддууззммии 1.
Пример: 246 + 9 = 255 (Прво 246 + 10 = 256, затим 256 – 1 =255)

Да би одузео  11 од некој број, одземи 10, па одузми 1.
 Пример: 627 – 11 = 616 (Прво 627 – 10 = 617, потоа 617 – 1 =616)

Попуни табелу.

Заокружавањем једног сабирка на целу стотицу или хиљаду 
израчунај збирове:

1

2

+ 11 31 49 51 29

646

483

739

a) 3 356 + 109 = (3 356 + 100) + 9 =

б) 6 559 + 298 = (6 559 + 300) – 2 =

в) 29 997 + 2 379 =

г) 179 990 + 280 715 = 

д) 850 354 + 100 020 = 

ђ) 100 003 + 180 814 =
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– 102 298 1 005 998

5 489

16530

178137

3

4

Попуни табелу.

Пронађи и повежи ги два пара броја са:

a) највећим парним збиром

б) најмањим непарним збиром

в) збиром најближим до 1 000 000

147 801

35 902

600 335 

192 679

836 702 

150 703

380 455

17 483

80 901

478 580
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Тема

САБИРАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000 БЕЗ ПРЕЛАЗА

Да се подсетимо!√

Приликом писменог сабирања вишецифрених бројева, уписаних у 
колони један испод другога, важно је:
ЦИФРЕ ИЗ ИСТЕ КЛАСЕ УПИСУЈЕМО ЈЕДНУ ИСПОД ДРУГЕ. 
Сабирање се врши почевши са класе јединица.

Компоненти 
приликом 
сабирања

25 354
+ 31 521

56 875

Сабирак

Сабирак

Збир

Пронађи збирове, након што поређаш сабирке један испод другога.

1

2

3

4

+ 8

5 700 + 2 000
4 000 + 265

a) 3 410 + 2 068
5 261 + 3 425

б)

36 204
+ 84

Израчунај збирове. 

a) 4 000                     б) 49 000
+ 125

в)

715 245 + 261 322
807 426 + 191252

в)

319 000
+ 1 1 4

г) 240 000
+ 3 1 1 4

д)

+ 145 426

Карте за једну фудбалску утакмицу продате су за два дана. 
Први дан су продате 22 400 карте, а други дан за 12 350 карте 
више. Колико укупно карата су продате за фудбалску утакмицу?
Израчунај збирна месту упитника.

a) 220 362

375 436
+ 221 341

б)

?

?

??

?? ??

????

??

443344  223366

++++ ++111111  110011  220011  332200  ++  445522  113366

++  221122  112200

220022  111100
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5

7

8

Јан своме другује дао своју адресу. Живим на булевару „Тајни“.
Број зграде у којој живим открићеш ако сабереш три суседна
троцифрена броја, од којих један има две деветке, други две 
нуле, a трећи три различите цифре чији збир је 3.

Дали Јан је другу дао довољно података?

Збир бројева 20 450 и 120 000, повећај за најмањи шестоцифрени
број.

Израчунај и допуни.

+
6 Допиши цифреда би збир био тачан.

a)  б)

+ +

8 0 1 1

1

0

1

13

6 7

1

2 42

5

8 1

3

8 94 9

5

7 9

9

8 9

7

+ +

+
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Тема

ОДЗУИМАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000 БЕЗ ПРЕЛАЗА

Да се подсетимо!√

Приликом писменог одузимања вишецифрених бројева, 
уписаних у колоне један испод другога, важно је:
ЦИФРЕ ИЗ ИСТЕ КЛАСЕ УПИСУЈЕМО ЈЕДНУ ИСПОД ДРУГЕ.
Одузимање се врши почевши из класе јединица.

Компоненте 
приликом

Одузимање је супротна или инверзна операција сабирању.

59 867
– 26 123

33 744

Умањеник 
Умањилац

Разлика

Израчунај према примеру.

Пронађи разлике након што поређаш бројеве један испод другога.

1

2

3

4

– 7
45 369

– 54

Израчунај разлике.

  a)  9 017                         156 124
– 113

в) 275 684
– 3 271

г)

5 000

8 000 3 000

90000 700000 60000060000 400000 200000

– 32 108
+

– 1 114
+

– 242 213

Израчунај разлике и направи проверу сабирањем.

 а) 86 539   б) 76 325 в) 387 654

+

275 684
– 172 243

г)

+

356 821 – 41 200
124 531 – 12311

a) 622 897 – 1 356
456 318 – 2 107

б) 399 072 – 4 001
275 683 – 32683

в)
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5

6

7

8

Израчунај разлику, ако умањеникје 75 844, а умањилац 42 512

У једној шуми било је 280 990 
дрвећа. У јесени  су одсечени 80 
000 сувих дрвета, а у пролеће
засађени 40 000 нових 
дрвета. Колико укупно 
дрвећа је било у шуми 
лети?

Којиће се број добити ако збир бројева 322 143 и 265 435 се смањи за
225 144?

Састави задатак према подацима и реши га.

Уџбеници

Свеске

 15 286

 2 173
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Тема

САБИРАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000 СА ПРЕЛАЗОМ

СТРАТЕГИЈЕ 

САБИРАЊА

Приликом писменог сабирања вишецифрених брохева, уписаних 
у колону један испод другога, важно је:
ЦИФРЕ ИЗ ИСТЕ КЛАСЕ УПИСУЈЕМО ЈЕДНУ ИСПОД ДРУГЕ.
Сабирање се врши почевши од класе јединица и прелаз се уписује 
изнад првог броја.

Пример: 
Израчунај збир:

47 586 + 28342

ДХ Х С Д Ј

4 7 5 8 6

2 8 3 4 2

1 1  5 1 1  2

7 5 9 2 8

+ 47 586
+ 28 342

75 928

1 1

Који број је за 23 500 већи од 145 600?

Израчунај збир ако један сабирак је 29 780, а
други сабирак је први сабирак заокружен на стотицу.

1

2

3

Израчунај збирове према примеру. 

Сабирак            298 153             14 486 3 809 6 074 356 420

Сабирак 411 108 8 063 14031 1 868 200 390

Сабирак 160 490 1 402 5 120 9 400 81 030

Збир
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Сабирање 
са 
разлагањем

Сабирање уписивањем у 
развијеном облику

4

5

Израчунај збирове према 
примеру, са разлагањем.

Броју 39 801 додај 
предходникаброја 61 400.

4 578
  +   2 349

6 000
800
110

 +         17

6 927

248 657
+ 382 938

a)

368 049
+ 485 668

в)

448 775
+ 383 686

б)

529 380
  +  265 745

г)

a) 35 600 + 46 130 = б) 90 789 + 43 259 =

в) 150 769 + 340 659 = г) 204 507 + 189 033 =

д) 377 881 + 209 819 =

7

8

6

Израчунај збирове стратегијом која ти је најлакша.

Збиру бројева 212 350 и 23 760 додај најмањег петоцифреног броја.

Израчунај збирове према примеру, са уписивањем у развијеном облику.

12 400
+ 79 709

a) 371 200
+ 209 981

в)57 800
+ 98 208

б) 190 801
+ 89 299

г)

4 578 + 2 349 = 
(4 000 + 500 + 70 + 8) + (2 000 + 300 +40 +9) =
(4 000+2 000) + (500+300) + (70+40) + (8 + 9) =
6 000 + 800 +110 +17 = 6 927
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Представљање сабирака са 
месном вредношћу

4 578 + 2 349 =
     (4 • 1 000 + 5 • 100 + 7 • 10 + 8 • 1)
+ (2 • 1 000 + 3 • 100 + 4 • 10 + 9 • 1) 
    8 • 1 000 + 8 • 100 + 11 • 10 + 17 • 1 = ______

Израчунај.

Цифрама 4, 6 2, 9 и 0 састави петоцифрене бројеве (цифре користи  само једном) 
и израчунај збирове представљањем сабирака са месном вредношћу. Упиши 
неколико једначења.

Први сабирак је највећи четвороцифрени број, други сабирак је 5 986, а трећије 
једнакав збирунајвећег троцифреног броја и следбеник броја 9 980. Израчунај збир 
ових трију сабирака.

9

10

11

27453 8 263

+

326795 80012

+

476328 205402

+

2 389 359040

+
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3
ОДУЗИМАЊЕ БРОЈЕВА ДО 1 000 000 СА ПРЕЛАЗОМ

СТРАТЕГИЈЕ 
ЗА 

ОДУЗИМАЊЕ

Приликом писменог одузимања вишецифрених бројева, уписаних
у колонуједсн испод другога, важно је:
ЦИФРЕ ИЗ ИСТЕ КЛАСЕ УПИСУЈЕМО ЈЕДНУ ИСПОД ДРУГЕ.
Одузимање се врши почевши од класе јединица. Одузимају се 
бројеви из исте класе.

Пример:

Израчунај 
разлику 
бројева
72 586   38 258.

СХ ДХ Х С Д Ј

7 2 5 8 6

– 3 8 2 5 8

3 4 3 2 8

6 12 7 16 72 586
– 38 358

34 328

1 90

5

90

7

90

2

90

1

90

1

100

4

4 2 7 8 8 6

–

1

2
Израчунај.

– 158 436
530 891

– 367 243

300 000
– 45 870

в)

– 263 582

Израчунај разлике према примеру. 

a)       426 572        б)       847 362        в) 459 812
– 367 700

г)

400 000
– 126 230

г)

– 126 230

999  137
– 278  900

д)

800 000
– 782  814

д)

800 000
– 782  814

362 537 56 218

–

207 486 35 235426 036 81 506

–

259 049 134 208

–

Записивањем у  
Развијеном облику

3

4

              –

Израчунај разлику. 

a)       400 000       б)

Цифрама 4, 7, 8, 5, 3 и 0 напиши ги 
најмањи и највећи шестоцифрени 
број и израчунај  њихову разлику. 
Цифре користи само једном.

6 920 – 510 = 
(6 000 +900 + 20) – (500 + 10)= 
6 000 + ( 900 – 500) + (20 – 10) =
6 000 + 400 + 10 = 6 410
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Одузимање са разлагањем

Одузимање са разлагањем

Одузимање са разлагањем

Израчунај

Уједну продавницу цена
једног пара патика је 3 690 
денара, једне хаљине је 7 
140 денара, а једне марама
је за 1 700 денара јефтинија од 
патика. Израчунај укупну 
вредност свих три артикала.

Попуни табелу према захтевима
m = 15 900

Који број треба да додаш броју 226 348 да би имали:

6 920 – 510 =
     6 000 + 900 + 20
– 500 + 10
    6 000 +  400 + 10

5

6

За коликоје већи број 41 703 од
броја састављен  од истих цифара 
само по обратном редоследу?

 824 100, а умањилац јеУмањеник је 
345 600.
•
•

Колика је разлика?
Колика је разлика ако се од умањеника
одузме број 156 250?

Разлику бројева 125 600 и 45 371, смањи је за 34 902.7

Проверавамо се, вежбамо √

680 020 – (240 370 + 126 860) = 458 332 – (183 664 – 75 189) =

(179 248 + 141 630) – 131 345 = 832 459 – (321 576 – 279 203) =
(156 413 + 452 146) – 129 215 = 624 748 – (159 200 + 89 311) =

(98 426 – 98 426) + 98 426 = (18 328 + 4 356) – 4 356 =
279 675 + (279 675 – 279 675) = (500 000 + 8 590) – 500 000 =
(37 856 + 9 720) – 9 720 = (26 815 – 26 815) + 395 =

a) један премин у класу јединица; 
б) два премина у класу десетица.

a 9 842 16 864 158 270 709 143

a + m
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КОМУТАТИВНО СВОЈСТВО САБИРАЊА

Израчунај збирове: 23 500 и 54 000 и 54 000 и 23 500, а 
затим пореди их.
Шта уочаваш? Какви су збирови измећу себе? Зашто су исти?

              23 500 + 54 000 = 77 500
              54 000 + 23 500 = 77 500
23 500 + 54 000 = 54 000 + 23 500

Приликом операције сабирање, ако сабирци су променили 
места, збирсе не мења. Овоје комутативно својство 
сабирања!

Комутативно својство

Сабирање важи: 

a + b = b +a

Одузимање не важи, јер 

24 – 6 ¢ 6 – 24

1

2

Који број треба да стоји на празном месту да би било тачно?

a) 32 654 + 71 126 = __________ + 32 654
б) 425 300 + 248 300 = 248 300 + ___________
в) 267 000 + ___________ = 28 000 + ___________

Пресметај применувајќи го комутативното својство.

а b а + b = ____________ b + a = ____________

1 200 4 500 1 200 + 4 500 = 5 700 4 500 + 1 200 = 5 700

631 349

999 1

78 902
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Тема

АСОЦИЈАТИВНО СВОЈСТВО САБИРАЊА

Лука и Едо решавали задaтке.Бројевни израз: 32 000 + 18 000 + 
42 000 су решили на различити начин, али збир који су добили је 
ист. Зашто?

Лука        (32 000 + 18 000) + 42 000 = 50 000 + 42 000 = 92 000
Едо           32 000 + (18 000 + 42 000) = 32 000 + 60 000 = 92 000

Приликом операције сабирање, ако сабирци различито се 
групирају, збир се не мења. Ово је асоцијативно својство сабирања.

Асоцијативно својство

Сабирање важи: 
(a + b) + c = a + (b + c)

Одузимање не важи, зато што 
(24 – 4) – 2 ¢ 24 – (4 – 2)

Који број треба да стоји на месту a, да би било тачно:

a) (2 583 + 3 328) + 4 125 = 2 583 + (a + 4 125)
б) ( 16 384 + 32 450) + 26 384 = 16 384 + ( 32 450 + a)
в) ( 75 340 + a) + 23 840=75 340 + ( 36 600 + 23 840)

Применујући својстава за сабирање на што једноставнији 
начин израчунај:

a) 5 250 + 6 739 + 4 750 = (5 250 + 4 750) + __________=
б) 20 999 + 17 856 + 60 001 =
в) 88 882 + 88 884 + 88 886 + 11 114  + 11 116 + 11 118 =

Групирањем сабирака, израчунај збир: 

a) бројева друге десетице
б)  непарне бројеве мањих од 20

1

2

3
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5

6

Ако знаш да 428 + 5 642 = 6 070, тада одреди x у следећа једначења

Заменом  места сабирака и груписање сабирака израчунај: 

Израчунај на најлакши начин

a) (428 + 528) + 5 642 = 6 070 + x

б) (428 + 500) + (5 642 – 400) = 6 070 + x

в) (428 + x) + 5 642 = 6 080

г) (428 – 100) + (5 642 – 200) = 6 080 – x

a) 30 000 + 350 + 250 + 750 =

б) 40 000 + 460 + 26 000 + 540 + 4 000 =

в) 650 + 10 000 + 30 000 + 350 =

г)   150 + 20 000 + 250 + 350 =

a) 350 + 197 + 50 = ______________

б) 64 + 152 + 136 = ______________

в) 217 + 69 + 83 + 431 = ______________

г) 353 + 87 + 80 = ______________

д) 527 + 49 + 43 + 21 = ______________

ћ) 65 + 850 + 825 = ______________
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Тема

ОДРЕЂИВАЊЕ НЕПОЗНОГ САБИРКА; УМАЊЕНИК И УМАЊИЛАЦ

Пример:
Који број треба да 
се дода броју 12 174 
да би се добио број 
21 749?

Како ћемо поступита ако нам је непознат један од 
соабирака, а знамо збир?

Непознати сабирак се налази ако од 
збира одузмемо познати сабирак.

21 749

x12174

+

сабирак

12 174 + x = 21 749
x = 21 749 – 12 174
x = 9 575

Проверавање:

12 174 + 9 575 = 21 749

Одреди непознати сабирак?

Сафет је замислио један број. Када је према томе броју додао број  150 400 
и добио је број 350 600. Коиј број је замислио Сафет?

Један сабирак је збир бројева 403 856 и 296 544, а збир је
највећи шестоцифрени број. Колики је други сабирак?

Мони је од оца добила 12 000 денара, а од мајке 12 500 денара. 
Колико денара је имала Мони на почетку, ако сада има 100 000 
денара?

2

1

3

4

a)

в)

б)

г)

x + 165 290 = 860 800
x =
x =

Проверавање:

x + 96 548 = 405 278
x =
x =

Проверавање:

245 790 + — = 375 290 
x =
x =

Проверавање:

384 795 + x = 142 600 + 570 898
x =
x =

Проверавање:
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Пример:
Од ког броја треба 
да се одузме број 1
456 да би се добио
број 86524

Како ћемо поступити ако нам је непознат умањеник, а 
разлика и умањилац су познати?

Непознати умањеник се налази ако разлика
се собере са умањилацом.

86524

1 456x

–

x – 1 456 = 86 524
x = 86 524 + 1 456
x = 87 980

Проверавање:
87 980 – 1 456 = 86 524

Од који број треба да се одузме број 224 690, да би се добио број 100 000?

Одреди непознати број.

Састави текстуални задатак који се решава бројним изразом 
х – 512 000 = 398 000.

Колико је умањеник, ако умањилац је 215 859 , а разлика је 79 555?

За који број треба да се смањи збир бројева 35 689 и 57 120 да би се 
добио број 99 670?

6

5

7

8

9

a)

в)

б)

г)

— – 334 556 = 167 760
x =
x =

Проверавање:

— – 35 284 = 44 716 
x =
x =

Проверавање:

— – 125 673 = 98 570
x =
x =

Проверавање:

— – 399 999 = 1
x =
x =

Проверавање:

умањеник
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Пример: 

Који број треба да се 

одуземе од броја 214
562 да би се 
добио број 7 426?

Како ћемо поступити ако нам је непознат умањилац, а 
разлика и умањеник су познати?

Напознати умањилац се налази ако од умањеника
се одузме разлика.

7 426

x214562

–

214 562 – x = 7 426
x = 214 562 – 7 426
x = 207 136

Проверавање:
214 562 – 7 426 = 207 136

Умањеник је 90 000, а разлика је 15 721. Колики је умањилац?

Израчунај непознати умањилац:

Састави текстуални задатак према бројчаном изразу: 859 000 – х = 374 900.

6

5

7

a)

в)

б)

г)

880 120 – — = 598 670
x =
x =

Проверавање:

420 000 – — = 156 384 + 98 379
x =
x =

Проверавање:

1 000 000 – — = 560 900
x =
x =

Проверавање:

439 800 – — = 100 500 + 45 690
x =
x =

Проверавање:

умањилац
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Процењивање представља налажење одговора који је 
довољно близак тачном одговору.
Прављење процене је корисно и забавно.

Проценете!

− Колико корака има од вашег дома до школе?
− Колико другова ћете срести по путу?
− Колико минута ће нам одузeти повратак кући?

За различите бројеве, потребни су различити начини 
размишљање приликом прављења процене.

Да проценимо!
Колики је збир бројева 540 и 198?

Зато што 198 је ближи 200, сабраћемо 540 + 200 = 740 
Процена је око 740.
Израчунај и провери колико одступамо од процене.

1

2

ПРОЦЕЊИВАЊЕ ВРЕДНОСТИ ЗБИРА ИЛИ РАЗЛИКЕ
И ПРАВЉЕЊЕ ПРОВЕРЕ

Да проценимо! Колико износи збир?

515 + 589 + 523 + 566 + 592 = 
Када сабирамо више сличних бројева можемо да узмемо неку средину од 
тих бројева и множимо је са бројем сабирака.

        Средина сабирака је 550.                               550 · 5 = 2 750
Провери колико смо одступили од процене.

Да проценимо! Колика је разлика бројева 650 и 202?
Зато што 202 је близак са 200, одузећемо 650 – 200 = 450 
Процена је око 450.
Израчунај и провери колико смо одступили од процене.
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Процени збир, а затим израчунај и провери  процену. 

Арзија је имала банкноту од 1 000 денара. Желела је да купи минђуше које коштају
245 денара, блузу која кошта 492 денара, чарапе 184 денара и шнале за 105 
денара. Процени, а затим тачно израчунај дали Арзија има довољно новца да 
купи све што жели? Колико денара јој недостају или колико денара ће јој остати?

за 
Процени вредност збирова. Који збир има највећу вредност и
је најближи до милион, а који најмању вредност. Направи процену и 
разлику. У коју колону разлика између умањеника и умањилаца је највећа.

Израчунај збир и разлику и провери своју процену.

3

4

5

a) 4 590 + 3 951 + 4 280 + 4 100 + 3 789 + 4 001 =

б) 27 000 + 35 000 + 29 000 + 32 000 +28 500 + 31 500 =

в) 58 000 – 1 998 – 2 019 =

Сабирак 30 798 25 438 685 079

Сабирак 663 122 34 549 314 768

Збир

Намаленик 98 456 156 894 900 804

Намаленик 32 175 34 799 800 149

Разлика
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РЕШАВАЊЕ ЗАДАТАКА КОРИШЋЕЊЕМ 
ОПЕРАЦИЈАСАБИРАЊЕ И ОДУЗИМАЊЕ

1

2

3

4

5

Напиши знак за сабирање и одузимање између бројева за бројевни 
израз да буде тачан.

Израчунај:

Одреди број на месту упитнике и цифре на месту тачака.

Који број добиће се ако од броја 200 000 се одузме разлика 
бројева 456 900 и 310 089.

Умањеник је збир бројева 47 336 и 489 621, а умањилац је 
разлика бројева 780 130 и 570 900. Израчунај разлику.

1 027 301 400 374 = 1 500

80 998 1 002

87 254

??

????

?? ??

+ + +
+

+ 3 934

+

18 945 95 476

4 251

??

??

?? ??

+ + +
+

+ 2 112

+ ??

78 684

364

??

??

?? ??

– – –
+ 37 935

– 4 570

– ??

42 754

3 952

2 525

??

????

128 320

35 156

4 108

??

????

8 6 3

5 6  1

9 3 9

5  4 7

              4 3

3 5 6 6 2 1 0   9 4 0 7

2 6 7– ––
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Јована је замислила један број. Када је том броју додала разлику бројева 
замислила Јована? 127 203 и 94 856, добила је број 360 000. Који број је 

за разлику бројева 135 600 и Разлику бројева 951 247 и 489 009, смањи је 
35 600. Који си број добио?

од Збир трију броја је 100 000. Први број је 36 845, а други је за 8 888 
већи првог. Израчунај трећи број.

Јован одузео бројеве 306 и 297, а Милан одузео број 593 од неког броја. 
При томе добили су исту разлику. Од који број је Милан одузео број 593.

У воћни врт деда Бранко 
засадио јабуке, крушке, 
брескве, шљиве, укупно

772 дрета. Било је 263 јабука,
147 садница крушака мање од
јабука, а 56 садница брескава
мање од крушака. Колико шљива је
засадио деда Бранко?

У једну продавницу за 
спортску опрему имало 36 140 
реквизита. Од њих половина
су биле лопте, вијаче је било за 
1 000 више од лопти, а остали 
били су обручи. Колико 
обруча је било у спортској
продавници?

6

7

8

9

11 12
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Састави задатак према подацима.

Израчунај

14

15

145 178 127

132 150 168

173 122 155

13 Дати квадрат је магичан. Попуни други квадрат, така што сваки
број од првог квадрата да буде смањен за 88. Провери дали добијени
квадрат е магичан.

Прва седмица – 71 300
Друга седмица – за 1 200  веће од
Трећа седмица – за 2 400 мање од 

7 5 – 5 = 5

+ + +

– 4 = 5

= = =

8 9 – 5 7 = 5
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Тема

САДРЖАОЦИ И ДЕЛИОЦИ БРОЈЕВА ДО 1 000

СОДРЖАОЦИ 

 2, 3 , 4 И 5

Израчунај напамет прва 10 производа бројева 2, 3, 4 и 5 и 
упиши их у oблачиће.

Производе које си 
уписао у облачиће 
говоримо да су 
садржаоци 2, 3, 4 и 5.

Број 12 је садржалац  2 
зато што 12 = 2·6. Број 
12 је садржалац и 
броја 6.

Приметио си да број 20 је садржалац 
бројева 2, 4 и 5 истовремено.

Број 35 је садржалац бројевима 3 и 5.

За ове бројеве говоримо да су њихови 
заједнички садржаоци.

Један број има многу садржаоца, може 
да се формира низа садржаоца ,броја а 
према правилу: 2а, 3а, 4а,... na, …

Упиши садржаоце 2, 3, 4 и 5 који се налазе између бројева 28 и 50.

Број 30 којим бројевима је заједнички садржалац?

Пронађи прва 3 заједничка садржаоца бројевима 2, 3, 4 и 5.

Означи са √ поље које одговара свакоме од бројева у табели.

број Садржалац 2 Садржалац 3 Садржалац 4 Садржалац 5

12
24
35
60

100

2 3 4 5

2
4

1
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СОДРЖАОЦИ 

 6, 7, 8, 9 И 10

СОДРЖАОЦИ
 20, 25, 50 И 100

Израчунај напамет прва 10 производа бројева 6, 7, 8, 9 и
10 и упиши их у облацима.

Упиши садржаоце 6, 7, 8, 9 и 10 који се налазе пизмеђу бројеа 60 и
120.
Пронађи заједничке садржаоце бројева 6 и 8.
Пронађи прва 5 заједничка садржаоца бројева 7 и 9.
Који број (6, 7, 8, 9 или 10) има заједничког садржоаца са свим 
бројевима?

Израчунај прва 5 садржаоца бројевима 20, 25, 50 и 100 и
упиши их у стрелице.

Упиши садржаоце 20, 25, 50 и 100 који се налазе између бројева 130
  и 260.
Нађи прва три заједничка садржаоца 20, 25 и 50.
Који од бројева 20, 25 или 50 је садржалац на останала два броја.
Упиши садржаоца 100 који су мањи или једнакви са 1 000.
Који је најмањи садржалац бројева 10, 100.
Најђи три заједничка садржаоца бројевима10 и 100.

6

20

7

25

8

50

9

100

10

2

3

ИЗАЗОВ

Који је најмањи садржалац броја 50 чији збир цифара је 8.
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20 7 8 3

4

5

6

7

Упиши прва 10 садржаоца бројевима 5 и 25, а затим одреди заједничке 
садржаоце. Затим, представи податке Веновим дијаграмом.

Распореди правилно бројеве у тегле, тако што у свакој тегли да буде
садржалац број којим је означен са бројем тегле.

а) Заокружи бројеве који су садржаоци 2.

18 22 33 54 121 98 27 90

б) Заокружи бројеве који су садржаоци 5. 

80 202 35 355 20 670 72 190

в) Заокружи бројеве који су истовремено садржаоци и 2 и 10.

25 20 90 485 70 62 78 290

Дискутирајте следећа питања у групи:

Јел сви садржаоци 5 су и садржаоци 10? Зашто?
Зашто сви садржаоци 2 су и садржаоци 4?
Јел сви садржаоци 100 су садржаоци и 10? Зашто?
Постоји ли највећи садржалац једног броја?
Ко је најмањи садржалац једног броја?

60 120 28 32 49 64 40 12
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Тема

3 НАЛАЖЕЊЕ САДРЖАОЦЕ ДВОЦИФРЕНИМ БРОЈЕВИМА ДО 1 000

Упиши прва четири 
садржаоца броја 11.

Упиши прва пет садржаоца бровима.

Распореди следеће бројеве на адекватно место у Веновом дијаграму:
130, 125, 250, 338, 65, 750, 117, 1 000, 325, 650,

Нађи по три садржаоца бројевима 14, 28 и 32.

Израчунај:
а) шести садржалац броја 23            
б) трећи садржалац 47
в) четврти садржлац 84

11

Бројеви 11, 22, 33 и 44 су садржаоци
броја 11.
Садржаоци 11 не застају са  44.
Можемо да продужимо низу и 
данађемо друге.
5  · 11 = 55
55 је пети садржалац броја 11
10 · 11 = 110
110 је десети садржалац броја 11.

33

11

18 35 24

22

44

садржалац 13садржалац 25

1

2
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ТемаОДРЕЂИВАЊЕ БРОЈЕВА ДЕЉИВИМ 
СА 2, 5, 10 И 100 ДО 1 000

У табели су представљени 
сви бројеви који су делилци 
броја 12.

Нађи све делиоце 30.

1 • 30 = 30        Почевши са 1 зато што 1, је делилац сваког броја.
2 • 15 = 30       30 је парни број, па 2 је његов делилац.
3 • 10 = 30       Затим покушавамо са 3.
5 • 6 = 30        4 није делилац, па покушавамо са 5.

Следећи број је 6, али њега већ имамо.

Делиоци 30 су: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 и 30.

1, 2, 3, 4, 6 и 12Делиоци 12 су: 
Делиоци 30 су: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 и 60

Заједнички делиоци су им бројеви: 1, 2, 3 и 6.

Природни број а је делилац природног броја b, или а је дељив са b, ако 
остатак приликом делења је 0.

10: 5 = 2         10 = 5 • 2

5 је делилац 10         Уписујемо: 5 I 10.  Читамо: 5 е делилац на 10.

Ако а није делилац б уписујеамо: а | б.

3 || 10    Читамо: 3 није делилац 10.

Сви парни брјоеви су дељиви са 2. Последља цифра парног броја је 0, 
2, 4, 6 и 8.
Број је дељив са 5 ако последња цифра је 5 или 0.
Број је дељив са 10 ако последња цифра је 0.
Број је дељив са 100 ако последње две цифре су 00.

Број који дели друг број без 
остатка се назива делилац тог 
броја.
Да би утврдио дали један број 
је дељив са другим бројем, 
довољно је да го одредиш 
њихов количник.

12
1 12
2 6
3 4
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1

2

3

4

5

6

Садржаоци  25 су 25, 50, 75, 100, 125, 150...  

Делиоци 25 се 1, 5, 25

Нађи делиоце следећим бројевима. Имају ли заједничке делиоце?
а)  12                б)  8 в) 16 г)    25              д) 100

Који од бројева 2, 3, 4, 5, 6 и 7 су делиоци 42?

Упиши два делиоца 24, чији збир је 11.

Заједнички делилац бројева 12 и 24 је број 2. Упиши друга 2 броја
већи од 1, а који су делиоци 12 и 24.

Провери који од бројева 13, 24, 15, 57, 155, 850 и 1 000 је:

а) дељив са 2           б) дељив са 5 в) дељив са 2 и со 5.

Нађи заједничке делиоце бројевима.

Уз помоћ табела најђи заједничке садржаоце бројевима:
а) 24 и 40

б) 40 и 100

24 40
100
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Тема
ПРИЗНАЦИ ЗА ДЕЉИВОСТ СА 2, 5, 10 И 100 И РЕШАВАЊЕ
ПРОБЛЕМСКИХ СИТУАЦИЈА

Јел могу 22 дрвене бојице и 38 оловке да се поделе подједнако на: 
а) 4 ученика      б) 6 ученика         в) 9 ученика

Замени звездицу цифром, тако што добијени број да буде дељив са 5.
 а)  4*      б) 1*5           в) 2*0             г) 7*

Која од следећих разлика и збирова су дељиви са 4:

а) 789 – 36           б) 628 – 90           в) 212 + 36           г) 342 + 164

Који од следећих бројева су делиоци 30: 4, 5, 6, 10, 1, 20, 60, 30, 2?

За дате бројеве нађи заједнички делилац већи од 1.

а)  6 и 8             б)  10 и 100            в) 5, 4 и 8             г) 12, 20 и 42

Мартина донела бомбоне у школи и планирала да их подели са 
својим другарицама. Када размишљала како да их подели на 4, 5 или 
6 њене другарице, увек јој је остајала по једна бомбона. Колико 
најмање бомбона имала Мартина?

Одреди:

а) најмањи троцифрени број што је дељив са 2 и са 5.

б) највећи троцифрени број што је дељив са 100.

Олег игра са коцкама и може да их нареди по 10 или по 25 у низу. Колико 
коцки има Олег, ако се зна да има више од 1 250, а мање од 1 350 коцки?

1

4

5

6

8

7

2

3
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3

МНОЖИЛАЦ

Израчунавамо: 7 + 7 + 7 + 7 = 28

Овај збир може да представимо 
краће на следећи начин: 

4 • 7 = 28    производ

Сабирање једнаквих 
сабирака се зове множење.
Множење значи „пута“ или 
„по“.
Бројеве које множимо се 
називају се множиоци.

Израчунај производе.

Када множимо два броја 
добијамо број који је њихов 
садржалац.

Тако, у множењу 4 • 7 = 28, 
број 28 је садржалац 4 
садржалац 7.

Производ називамо резултат 
добијен приликомоперације 
множења два

множилац
знак зa 
множење

множилац

Да се подсетимо!

Израчунај колик рипчића има 
у акваријумима?

√

1

2

90 600

50 400 1 000

90 30 500 400 1 000
• 1 • 0

a) 60 · 1 + 12 =

42 - 90 · 0 =

б) 400 · 1 +364 =

746 - 0 · 800 =

в) (525 + 475) · 1 =      

0 · (256 - 156) =

Израчунај

Када је један 
множилац број 1, онда 
је производ једнак 
другом множитељу.

Када је један 
множилац број 0, онда 
је производ једнак 0.
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3

4

Користи правоугаоник састављен од 20 квадрата да би написао све могуће 
комбинације од множитеља.

____ • __ = 20      ___• ___=20     ____• ___ = 20

У свеску нацртај све правоугаонике који могу да се направе са 32 
квадратчића. За сваки цртеж напиши бројевни израз са множиоцима и 
операције множење.

Јован и Есма прерачунавали број лопта на цртежу. Прерачунали
на различни начин. Шта мислите? Како рачунале? Како су представили 
множиоце? Јесу ли добили исти производ? Зашто?

Попуни поља у табели и упиши множење уз помоћ сабирања.

Множиоци су  3 и 6 

6 + 6 + 6 = 18
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 =18

6 

3
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5

6

7

8

9

10

11

Упиши збир као производ:

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5;

8 + 8 + 8 + 8 + ... + 8;

Представи производ као збир једнаквих сабирака:

а) 7 · 60 = ____________________________________________________________

б) 3 · 90 = ____________________________________________________________ 

в) 4 · 100 = ___________________________________________________________

г) 5 · 200 = ___________________________________________________________

_

Упиши све множиоце чији производ је:
а) 32               б) 75          в)   100 г) 120

ако један множилац је 0, а други је најмањи троцифрени Израчунај производ 
број.

Збир бројева 60 и 20 помножи га са бројем 1.

Разлику бројева 700 са бројем 200 помножи је са бројем 0.

25 + 25 + 25;

а + а + а + а + ... + а.

15 собирци 300 собирци

Попуњавањем табеле,
присетићеш се таблице множења.

· 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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Тема

Марко има 32 лоптице. Поделио их 
е во 4 групи. По колку топчиња има 
сваку групу?

По колико лопти би добио сваки ученик ако се лопте поделе подједнако:

а) 6 ученика       б) 4 ученика         в) 3 ученика      г) 8 ученика       д) 5 ученика

Нађи све делиоце броја 30, за ови колачићи да буду подједнако подељени.

32 : 4 = 8    количник

делилац делилац

           знак за делење

1

2

ДЕЛИЛАЦ

Делење је обрнута, 
инверзна операција 
множењу; 32 : 4 = 8;  
зато што 8 · 4 = 32.

Делење је
прерачунавање колико
пута један број се
садржи у други број.

Количник је резултат 
операција делењаж 
два броја.
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3

4

5

6

7

8

9

Kада делилац
је број 1, тада 
количник
је једнакав 
делиоцу..

a) 50 : 1 =

     80 : 1 =

б) 300 : 1 = 

900 : 1 =

в) 0 : 90 = 

     0 : 70 =

г) 0 : 600 = 

     0 : 200 =

Израчинај количнике:

Наћи све парове делиоце чији производ је једнакав датом броју.

а)   30              б)  56 в)  110 г) 200

Који број је дељеник свакомј броју? Покажи примером.

Који је највећи дељеник једног броја? Покажи примером.

Који број је дељеник сваког парног броја? Покажи примером.

Ако  7 • 9 = 63, тогаш колку е:        63: 7 =___          и 63 : 9 =____    ?

Ако неки број подели се са 9 добија се количник 90. Који је тај број?

Kада делилац је број 0,
а дељеник је било који број 
различан од 0, тада количник 
је 0. Дељеник никада не сме да 
буде 0. Са нулом се не дели!
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Тема

12 • 2 = (10 + 2) • 2 = 10 • 2 + 2 • 2 = 20 + 4 = 24

Када множимо двоцифрени број једноцифреним бројем, да бисмо лакше и 
брже израчунали, двоцифрени број разлажемо.
Представљамо га као збир двају сабирака и сваки сабирак множимо са 
бројем, са другим множиоцем.

12 • 11 =  12 • (10 + 1)= 12 • 10 + 12 • 1 = 120 + 12 = 132
Када множимо двоцифрени број са двоцифреним бројем, да бисмо лакше и 
брже израчунали, једног множиоца разлажемо.
Представљамо га као збир од двају сабирака и сваки сабирак се множи са 
другим множиоцем.

Израчунај производе према примеру.           

14 • 4 = ( 10 + 4) • 4 = 10 • 4 + 4 • 4 = 40 + 16 = 56

22 • 8 =

36 • 5 =

73 • 3 =

Израчунај производе према примеру.

26 • 11 = 26 • (10 + 1) = 26 • 10 + 26 • 1 = 260 + 26 = 286 

39 • 11 =

42 • 13=

     02 = 2 • 0112 • 2 = 24

= +

1 4

x 4

5 6

МНОЖИОЦИ ДВОЦИФРЕНОГ БРОЈА,
МНОЖЕЊЕ ДВОЦИФРЕНОГ БРОЈА СА ДВОЦИФРЕНИМ 
БРОЈЕМ

 2 • 2 = 4

1

2

1
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3

Израчунај производе према претходном примеру.

а) 48 • 23 =             б)     29 • 17 =         в)    37 • 21 = г) 63 • 15 =

Нађи парове бројева, множиоце, чији производ је 120, 360, 540 и 720.

Ана је прочитала 73 страна од једне књиге, а Емир прочитао 13 пута више
страна од Ане. Колико страна је прочитао Емир?

Који ће број се добити ако број 92 се увећа 18 пута? 

Сваки вагон има по 84 места. Колико места има један воз ако тај се састоји 
од 26 вагона?

Који производ је већи? Производ бројева 43 и 12 или 25 и 21? 

Један лозар са свог винограда убрао 78 кг белог грожђа и за 14 пута више црно
грожђе. Колико је црно грожђе набрао лозар?

240

8 • 20 = 160

10 • 24 = 240

8 • 24 = ?

3

4

5

6

7

8

9

18 • 24 = 

24 

18 

10 10

8 8

24 

8 • 4 = 32
18 • 24 =               8 • 24 =
(10 + 8) • 24 = 8 • (20 + 4) =

(10 • 24) + (8 • 24) = (8 • 20) + (8 • 4) =
          10 • 24 = 240 160 + 32 = 192

         240 + 192 = 432
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3

Да вежбамо, да поновимо√

1

2

3

4

5

6

7

1, 2, 4 и 8. Нађи други једноцифрени број Број 8 има четири делитоца: 
који има тачно 4 дељеника.

Одреди који од датих бројева 328, 128, 88, 976, 6 400, 1 568 су дељиви са 8

Нађи прва пет садржаоца бројевима 6, 8 и 9.

Ема и Сено чланују у школску библиотеку. Имали књиге између 110 и
150 које су требали да нареде на полице. Прво су наредиле по 5 у реду, 
али није им се допало, па су их наредили по 7 у ред. Колико књига имају?

Код којих од следећих низа сви чланови су садржаоци броја 25?

а)  25, 50, 150, 220, 250             б) 20, 25, 50, 55, 75          в) 50, 75, 100, 150, 200

Напиши заједничке делиоце бројевима:

а) 6, 20, 50 б) 24, 48, 96

407554

54 = ____ • ____ • ____ 75 = ____ •  ____ • ____ 40 = ____ • ____ •  ____ 48 = 2  2 • 2 • 2 • 3

Разложи следеће бројеве уз помоћ дрво делиоца: 
а)                                         б)                                        в) Дрво 

делиоца

48

8              6

 4      2        3      2

2       2
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Тема

3
МНОЖЕЊЕ И ДЕЛЕЊЕ ДО 10 000 

ИЗРАЧУЊАВАВАЊЕ КВАДРАТА БРОЈА ДО 10

На хартији квадратићима нацртај, а затим и исеци квадратчиће са дужином 
страна 1, 2, 3... до 10. Квадрате поређај један до другога почевши од квадрата са 
најмањом површином.

Од колико малих квадратића је „састављен“ сваки од квадрата?

Како можеш да одредиш њихов број? (Подсети се како се одређује површина 
квадрата у квадратној мрежи!)

Ако a је број којим је измерена дужина страна квадрата, тада
· а = а  је број којим је измерена његовата површина.

Број а  још се назива и пун квадрат броја а.

Пун квадрат датог броја а се добија када ће се тај број 
помножити сам са собом.

Још се говори да број а је квадриран, а број а · а = а2 а2

је квадрат броја а.

Пронађи их 

у табели за 

множење до 10
и заокружи пуне 
квадрате. Шта 
примећујеш? Где 
се налазе ове пуни 
квадрати у табели?

 1 · 1 = 1     2 · 2 = 4       3 · 3 = 9  4 · 4 = 16       5 · 5 =25        6 · 6 = 36 1  ·  1  =  1  =  1 ²
2  · 2  =  4 = 2 ²
3  ·  3  =  9  = 3²
4  ·  4  =  16  = 4²
5  ·  5  =  25  =  5 ²
6  · 6  =  36 = 6 ²
7  ·  7  =  49  = 7²
8  ·  8  =  64  = 8²
9  ·  9  =  81  = 9²
10  ·  10 = 100 =10²

· 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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3

Израчунај квадрате следећим бројевима:

а)  2             б)  4             в) 7             г) 9               д) 8             ћ) 10                е)   5

Који број помножен сам са собом даје следећи производ?

а) 9                   б)  81          в) 25                  г) 100            д) 49 ћ) 36

Заокружи бројеве који нису пуни квадрати неког броја.

5           15           25            12 6            16            49            20           81        1         100

Дали 5² се разликује од 5 · 2? Објасни зашто!

Упиши осми пун квадрат.

Број 3 помножен сам са собом је 9.

То значи да 9 је пун квадрат броја 3.

 3 · 3 = 9 = 3²

Може да се постави питање:

Колико је квадрат од броја 8?

Или колико износи 8 на квадрат?

Број 12 није пун квадрат! Објасни зашто!

12

1

2

3

4

5
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3
МНОЖЕЊЕ БРОЈЕВА ОД 1 ДО 10 000 СА 10 ИЛИ СА 100

            456        •        10          =        4 560

Скраћено сабирање истих сабирака се 
зове МНОЖЕЊЕ.

Бројеви који се множе зову се 
МНОЖИОЦИ, добијени резултат се 
назива ПРОИЗВОД.

хилјаде стотице десетице јединице

4 5 6

4 5 6 0

456 • 10 =

 Кода дат број се множи са десет, тај број постаје десет пута већи. 

Јединице постају десетице.
Десетице постају стотице.
Стоткице постају хиљаде.
На пример: 456 · 10 = 4 560

Да се помножи један број са 10, то значи тај број да се увећа 
десет пута.

На пример:    
35 · 10 = 350 
123 · 10 = 1 230 
254 ·10 = 2 540

10  +  10  +  10 = 30
3 · 10 = 30

145  ·  10   =  1 450

           Да се потсетимо!

множилац   •    множилац   =    производ

√

МНОЖЕЊЕ СА 10

Када множимо неки број са 10,
број преписујемо, а затим
додајемо нулу.
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Да се помножи неки број са 100, то значи да се увећа 
тај број 100 пута.

3   · 1 00   =   3 00

Број 300 је сто пута већи од броја 3.

Када множимо неки број са 100, број преписујемо, а 
затим дописујемо нуле.

На пример:    

5 · 100  = 500

24 · 100  = 2 400

80 ·100  = 8 000

5  ·  100   =  500

МНОЖЕЊЕ 

СА  100

Када дати број се множи са 100,
тај број постаје сто пута већи.
Јединице постају стотице.
Десетице постају хиљаде.
Стотице постају десетице
хиљаде.

Израчунај производе.

20 · 10 = 10 · 30  = 100 · 10 =

823 · 10 = 234 · 10 = 390 · 10 =

8 204 ·10 = 10 · 999  = 10 · 5 678 =

Пронађи непознате множиоце.

 ___ · 10 = 480 ____· 10 = 5 500

89 · ___ =  890 934 · __ = 9 340

____ ·10 = 700 ___ · 10 = 4 940

За своје канцеларије фирма је купила 9 штампача, 2 пути више рачунара и 
10   пута више телефонских апарата. Колико телефонских апарата је купила 
фирма?

Производ бројева 9 и 6 увећај 10 пута.

Јана 10 дана скупљала по 15 сличица, а Аки собирао исто тако 10 дана, али по 19 
сличица. Колика је разлика између броја скупљених сличица између Јане и 
Акија? Ко је сакупио мање  сличица?

1

2

3

4

5
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Израчунај производе.

7 · 100 = 
12 · 100 = 
100 · 16 = 
32 · 100 =
100 · 43 =
80 · 100 = 
100 · 78 = 
96 · 100 =

Израчунај множиоце који недостају.

Колико пута број 3 500 је већи од броја 35?

Огнен сваки дан је добијао по 100 денара од своје баке. Колико новца скупио Огнен 
ако новце добијао у току целог месеца мај?

Израчунај следеће производе.

1

2

3

4

5

13 · _______ = 1 300
_______ · 19 = 1 900
100 · _______ = 35 000
_______ · 28 = 2 800

_______ · 100 = 1 800
25 · 100 = _______
_______ · 100 = 5 500
100 · _______ = 7 400

100 · _______ = 1 500
_______ · 42 = 4 200
100 · _______ = 3 000
_______ · 100 = 3 900

100 · 8 = 
18 · 100 = 
100 · 21 = 
28 · 100 =
100 · 37 =
59 · 100 = 
100 · 84 = 
48 · 100 =

32 · 10 = _______
100 · 16 = _______
78 · 100 = _______
10 · 9 = _______
100 · 37 = _______
84 · 100 = _______
10 · 59 = _______
41 · 100 = _______

8 · 100 = _______
10 · 45 = _______
67 · 100 = _______
28 · 10 = _______
10 · 67 = _______
48 · 10 = _______
100 · 59 = _______
48 · 100 = _______

10 · 16 = _______
0 · 100 = _______
10 · 29 = _______
31 · 100 = _______
100 · 94 = _______
76 · 100 = _______
100 · 88 = _______
10 · 0 = _______

160



3

Тема

1

2

3

230 : 1 = 230
230  : 10  = 23
2 300  : 10  = 230

230 · 1 = 230
23 · 10  = 230

2 30 · 10  = 2 300

10 • 10 = 100     па    100 : 10 =10.

Делилац  дељеник  количник    

Да се подели један број са 10, то значи тај 
број да се смањи десет пута.

ДЕЛЕЊЕ БРОЈЕВА ОД 1 ДО 10 000 СА 10 ИЛИ СА 100

ДЕЛЕЊЕ СА 10

илјади стотки десетки eдиници

3 4 0

3 4

6 5 0

6 5

340 : 10 = 34 650 : 10 = 65Када један број се дели са 10, 
ццифре у количнику се добијају
од цифара делиоцу тако што
помештају се за једно место
удесно у табели самесним
вредностима.

Хиљаде постају стотице.
Стотице постају десетице.
Десетице постају јединице.

Израчунај:
а)  490 : 10 = 
г)   7 800 : 10 =

в) 890 : 10 = 
ћ) 6 060 : 10 = 

Да би се сашио један костим потребни су 10 метара платна. Колико костима 
ће се сашију од 550 метара платна?

Попуни празне квадрате.

· · 10

: :

90 7009
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ДЕЉЕЊЕ СА 100

Када један број а поделимо
са 100, тај се умањује сто 
пута, па количник се добија 
ако цифре броја а 
(делилац) поместе се за 
два места удесно у табели 
са месним вредностима.

хиљаде стотице десетице јeдинице

1 2 0 0

1 2

2 000 20

50 000 500

7 000

24

380 000

2 500

850

124

2 000

1 400 140

70

26 000 2 600

630 6 300

640

11 500

18

35 000 350 000

450

1 200 : 100 =

На пример:
2 300 : 100 = 23
200 : 100 = 2

Проверка: 23 · 100 = 2 300
        2 · 100 = 200

1

2

3

Израчунај:

а)  50 : 10 = б) 410 : 10 = в) 100 : 10 =
г)   20 : 10 = д) 200: 10 = ћ) 140 : 10 = 

е) 600 : 100 = ж) 730 : 10 = з) 900 : 100 =

Израчунај:

______   

а)  70 : _______ =   7 

г)   10 000 : 100 =  _ 

е) 960 : _______ =   96

   в)  94 200 : 10 =   _______  

ћ)  450 : 10 = _______       

з) _______ : 100 = 23

и) 7 106 = _______ : 100

б) 6 230 : 10 =  _______

д) 5 100: 10 =   _______

ж)  112 = _______ : 100

ј) 40 300 : _______ = 4 030

к) 1  000 000 : _______ = 1 000

У табела откриј везу између бројева и допуни.
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Пуне стотице су бројеви који на месту на 
десетица и јединица имају нуле

У првој хиљади, пуне стотице су бројеви 
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900

Израчунај производ ако један множилац је 8, а други 
множилац је двеста пута већи од њега.

Броја 5 600 увећај за производ бројева 400 и 6, а затим
смањи га за 100. Који си број добио?

Број се множи са 200, 
200, 300, 400...900, 
тако што број се 
множи 2, 3, 4...9, а 
затим производу се 
дописују две нуле.

Да помножимо
 7 · 300 = ?

300 = 3 стотице         
= 3 · 100

7 ·  300 = 7 · 3 · 100       
  = 21 · 100   
= 2 100

1

2

3

4

5

Израчунај производе: 

а)  1 · 700 =       б) 4 · 500 =  г) 3 · 700 = 
ж) 5·900=    
 к) 7 · 400 =

д)   2 · 300 = 
з) 2 · 800 = 

л) 8 · 900 = 

 о) 9 · 800 = 

ћ) 3 · 800 = 

и) 4 · 700 = 

м) 6 · 300 = 

п) 6 · 500 = 

в) 5 · 400 =

е)  7 · 70 = 

 ј) 4 · 400 =

н) 5 · 500 = 

р) 7 · 200 =

м)1  · 500 = 
с) 5 · 800 =

МНОЖЕЊЕ ЈЕДНОЦИФРЕНОГ БРОЈА СА ПУНОМ СТОТИЦОМ ДО 900

Израчунај и попуни према захтевима.

9 8

3 4

· 500 · 7005 2

Шенол замислио један број. Када је број увећао двеста пута 
добио је број 1 000. Који број је замислио Шенол?
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3
МНОЖЕЊЕ ТРОЦИФРЕНИ БРОЈ СА ЈЕДНОЦИФРЕНИМ БРОЈЕМ

СТРАТЕГИЈА 

МНОЖЕЊА

СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА

Множење може да се изврши и са разлагањем 
бројева и са њиховом групирању:

Покушај да израчунаш следеће производе уз помоћ сабирања
истих сабирака.

125 · 4 = ________ + ________ + ________ = _______________________________ 

242 · 5 = ________ + ________ + ________ + ________ = ____________________ 

204 · 2 = _________________________________________________

Следеће производе израчунај их уз помоћ разлагање бројева и њихово 
групирање.

343 · 6 = ( ____ · ____ ) + ( ____ · ____ ) + ( ____ · ____ ) =

 _____ + _____ + _____  =  _____  

405 · 3 = ____________________________________________________________ 

516 · 7 = ____________________________________________________________

2 3 7

5

3 5

1 5 0

+ 1  0 0 0

1  1 8 5

Множење јe 

вишекратно 

сабирање истих 

сабирака

Множење са јединицама 5 · 7 

Множење са десетицама 5 · 30 

Множење са стотицама 5 · 200

                432 + 432 + 432 = 3 · 432
              = 702

234 · 3 = (200 · 3) + (30 · 3) + (4 · 3)                
              = 600 + 90 + 12

= 702

1

2

·
Али има и 
скраћени поступак 
за множење
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СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА

Израчунај производ бројева уз помоћ приказане стратегије

Израчунај производе уз помоћ скраћеног поступка.

Oткриј пропуштене цифре.

7 1 8

2

5 3 3

8

1 0 4

3

2 5 7

8

5 719 · 

          0 033

2 74 7 7· 4 · 2

3 5 1

9

9 7 9

8

8 4 0

2

7 9 0

8

3 8 0

7

9 4 1

5

5 3 0

9

4 2 5

5

9 6 5

3

7 9 9

2

Ја знам још 
скраћенији 

поступак

3

3

4

·

·

·

·

·

·

·

·

·

· ·

·

· ·

Множење започиње од једноцифреног броја са јединицама
двоцифреног броја.

• 4 · 2 Ј = 8Ј (записујемо 8 у производ на месту Ј)
• 4 ·8 Д = 32 Д ( 2 Д записујемо на месту Д у производ, а 3

С памтимо, додајемо их код стотица)
• 4 · 1 С = 4С + 3С = 7С ( записујемо 7 стотице у производ на

месту стотица)

182 · 4 197 · 5

· 4 · 5

С Д Е

1 8 2

3 2

7 2 8

С Д Е

1 9 7

4 5 5

9 8 5

2 196 1          14
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СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА
3 · 235 = ?
235 = 200 + 30 + 5
200 · 3 = 600
30 · 3 = 90
5 · 3 = 15

350 · 5 648 · 3 

Израчунавање може се 
приказати на табеларан
начин.

Израчунај множење уз помоћ табеле.

Помножи. Користи стратегију која ти је најлакша.

а) 502 · 6=              б) 440 · 7 =             в) 813 · 3 =       г) 551 · 5=             д) 692 · 6 =     

ћ) 316 · 3=               е) 418 · 4 =            ж) 509 · 8 =         з) 276 · 5 =         и)  217 ·  4 =

Пресметај:

а) 328 · 2 + 167 = б) ( 128 + 76) · 3=

в) 928 – 253 · 2 = г) 607 · 2 – 270=

Производ бројева 169 и 8 смањи га за збир бројева 386 и 156.

Од броја 10 000 одузми производ бројева 686 и 8.

кутије по 160На рођенданској забави Сема је купила 4 кутија по 135 колача и 2 
кифлица. Колико колача и колико кифлица је купила Сема?

У један воћни врт има 205 јабуке, 3  пута више крушака и шљива 189 мање од крушака. 
Колико укупно воћних дрвета има у воћном врту?

x 200 30 5

3 600 90 15 705

x 300 50 0

5

x

У први ред табели уписује се 
троцифрени број према 
месну вредност
цифара.

Затим сваког од бројева у
првом реду множима га са 
једноцифреним бројем.

На крају добијене производе
сабиремо. Збир нам представља
резултат множења.

1

2

3

4

5

6

7
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 СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА

СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА

СТРАТЕГИЈА  

МНОЖЕЊА

а) 34 · 31 = б) 72 · 23 =                в) 28 · 25 =               г)  92 · 33=

д) 91 · 39= ћ) 52 · 34 = е) 74 · 19 =               ж) 38 · 79=

Петра има 74 сличица у њен албум. Јован има 14 пута више од 
Петре.
Колико сличица има Јован?
Колико укупно сличица имају заједно?

Свеска Елвира има 65 страна. Колико страна имају 12 такве 
свеске?

Израчунај
производе у табели.
84 · 35,     26 · 56,     42 · 39,    
96 · 44,      76 · 28

Прво првог множиоца множимо са цифром единиците 
јединица од другог множиоца 4 · 32 = 128 .
Резултат се уписује испод црте.
Затим множимо га са цифром од десетице 2 · 32 =64 ˝  
Резултат се уписује испод претходно добијеног 
производа, пазећи да последња цифра новог 
производа треба да стоји испод цифре десетица од првог 
производа (помештајући се за једно место улево) .
На крају сабиремо добијене бројеве и налазимо 
тражени производ

Множење уз разлагање

· 20 8
90 1 800 720 2 520
9 180 72 252

2 772

·

1

2

3

3

МНОЖЕЊЕ ДВОЦИФРЕНОГ БРОЈА СА ДВОЦИФРЕНИМ БРОЈЕМ

36 · 23 
720

+ 108
828

36 · 23 = 36 · (20 + 3) =
 = 36 · 20 + 36 · 3 =  
= 720 + 108 =
= 828

Израчунај са разлагањем.

Множење у табели 
99 · 28=

3 2 · 2 4
1 2 8

  6 4 *
7 6 8
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Израчунај:

Израчунај бројевне изразе.

Производ бројева 8 и 7
помножи га  са њиховим 
збиром.

42 · 18

23 · 12 = 276

2      3 + 4 =  7  6

а) 78 · (16 + 39) = __________________________________ = ______________________

б) 78 · 16 + 39 = __________________________________ = ______________________

в) 78 + 16 · 39 = __________________________________ = ______________________

г) (78 + 16) · 39 = __________________________________ = ______________________

64 · 21

61 · 24

75 · 15

59 · 47

94 · 32

36 · 82

77 · 48

1

2

3 4
95 увећајБројеве: 56, 78 

и их 46 пута.

НАУЧИ

ВИШЕ 

ГЕОМЕТРИЈСКЕ
СТРАТЕГИЈЕ 
МНОЖЕЊА

Множиоце разлажемо на 
десетице и јединице. За 
свакуцифру се црта адекватни 
број паралелних линија. Прво 
цртамо за број 23 (за 2 – две 
линије, за 3 – три линије).

Затим, нормално на нацртаним,
се цртају и за број 12 (за 1 –
једна линија, за 2 – две линије)Производ се добија као број пресечних 

тачки између нацртаних линија у адекватној 
класи (2 тачке код класе стотице, 3 + 4 тачке
код класе десетице и 6 тачке код класе
јединице)

Број 23

Број 12

С Д Ј

2 7 6
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Геометријском стратегијом покушај да израчунаш производе:

а)  47 · 14 б)  32 · 41 в)  25 · 33 г) 52 · 31

Помножи. Упиши све кораке у поступку множења.

а) 21 • 42 = б) 19 • 63 = в) 32 • 19 = г) 83 • 21=

Помножи. Упиши све кораке у поступку множења.

а) 74 • 99 = б) 37 • 12 = в)   51 • 98 = г)  66 • 52 =

5

6

7

СТРАТЕГИЈА 

МНОЖЕЊА

3) · 20 = 10 · 20 + 3 · 20 = 200 + 60 = 260 13 · 19 = 13 · 20 = (10 + 
260 -13 = 247  

3) · 20 = 10 · 20 + 3 · 20 = 200 + 60 = 260 13 · 21 = 13 · 20 = (10 + 
260 + 13 = 273 
Зато што смо множили са 20, а не са 21, додајемо једну 13, 
која недостаје.

6 · 99 = 6 · 100 = 600 
600 – 6 = 594
 Зато што смо множили са 100, а не са 99, одузећемо једну 6, 
која је вишак.

6 · 101 = 6 · 100 = 600 
600 + 6 = 606  
Зато што смо множили са 100, а не са 101, додајемо једну 6.

169

Зато што смо множили са 20, а не са 19, 
која је вишак.

одузећемо једну 13, 
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КОМУТАТИВНО СВОЈСТВО КОД МНОЖЕЊА

Да размислимо? Што ће да се деси ако множиоци смене своја 
места?

2 · 4 2 · 4

3 · 2 = 2 · 3 = 6

4 · 2 4 · 2

=

=

==

Закључак: Ако множиоци смене места, производ остаће исти, односно 
нема да се промени. Овоа својство се назива КОМУТАТИВНО СВОЈСТВО 
код множења.

На празна места упиши множиоце да би применио комутативно својство 
приликом множења.

б) 60 · 2 = ____ · ____ = ____

г) 16 · 12 = ____ · ____ = ____
ђ) 15 · 20 = ____ · ____ = ____
ж) 80 · 90 = ____ · ____ = ____
и) 60 · 49 = ____ · ____ = ____
к)  7 · 600 = ____ · ____ = ____

а) 6 · 2 = ____ · ____ = ____  
в) 8 · 9 = ____ · ____ = ____  
д) 5 · 7 = ____ · ____ = ____  
е) 4 · 8 = ____ · ____ = ____  
з) 25 · 9 = ____ · ____ = ____

 ј) 13 · 12 = ____ · ____ = ____

На празне квадратиће стави 
потребни знак: < = или >, 
да би био истинит исказ:

а) 42 · 900 

б) 15 · 20
в) 215 · 8 

г) 65 · 23

Израчунај вредност сваком
од израза а · b и b · a, aко а =
65 и b = 12, а затим пореди
добијене резултате. Какви су
они између себе

У једну библиотеку у понедељак донете су књиге и поређане у 5
реда, а у сваки ред било је по 15 књига. Следећи дан донете су још књига
које су биле распоређене у 15 реда, а у сваки ред по 5 књига. Колико укупно
књига су донете за два дана?

КОМУТАТИВНО СВОЈСТВО

Редослед по који се множе 
бројеви није важан:
x · y = y · x

1

2

4

3

300 · 42 
2 · 150
8 · 215 
23 · 56
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АСОЦИЈАТИВНО СВОЈСТВО КОД МНОЖЕЊА

У једну малу књижару имало 3 ормара са по 5 полица. На сваку полицу има 
по 8 књига. Колик књига има укупно у књижари?
Задатак можемо да решимо на два начина:

(3 · 5) · 8 = 15 · 8 =120
 3 · (5 · 8) = 3 · 40 =120
Заклучуваме дека:

(3 · 5) · 8 = 3 · (5 · 8)

Множење може да се врши и сао више од два 
множиоца.
4 · 2 · 3 = ?
За лакше израчунавање производа, 
множиоци могу да се групирају, као на 
примеру:
(4 · 3) · 2 = 12 · 2 = 24
4 · (3 · 2) = 4 · 6 = 24
Израчунај применом асоцијативног својства.

а)  3 · 8 · 5 = б) 6 · 12 · 4 = в) 15 · 4 · 26=

Израчунај вредност сваком од израза, а затим упореди их. 
а) (388 · 2) · 4=                               б) (4 ·135) · 7 = 
     388 · (2 · 4) =                                   4 · (135 · 7) =

Израчунај на најједноставнији начин.
 а) 4 · 224 · 5 =                 б) 5 · 370 · 2 в) 322 · 3 · 10=

Који ће се број добити ако производ бројева 23 и 8 увећа се 32 пута. 

Који ће се број добити ако број 98 удвостручиш, а њихов производ 
увећаш 8 пута.

Производ бројева 58 и 36 удвостручи.

На једној ливади било је 85 цветова. Сваки цвет је имао по 15 гранчица. 
На свако гранче застале су по 7 пчеле. Колико пчела је било у врту?

Асоцијативно својство важи за било 
које бројеве а, b и с.

(а • b) • с= а • (b • с)
Множиоце ако групирамо 
различито, производ се не мења.

1

2

3

4

5

6

7

(4 · 3) · 2 = 4 · (3 · 2)
2 = 4 ·     6

24 = 24
12 · 
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ДИСТРИБУТИВНО СВОЈСТВО КОГ МНОЖЕЊА

У фискултурној сали ученици играле одбојку. Поделили се у две групе, а у 
сваку групу је било по 9 момака и 5 девојчица. Колико укупно ученика је 
било у фискултурној сали?

Први начин 2 · ( 9 + 5) = 2 · 14= 28      Втори начин: 2 · 9 + 2 · 5 = 18 + 10 = 28

Шта примећујеш?

Приликом множења збира (разлике) с бројем, може да се примени и 
поступак множења сваког члана збира ( разлике) с тим бројем и 
сабирање (одузимање) добијених производа. Ово својство множења 
збира (разлике) са бројем назива се и дистрибутивно својство множења у 
односу сабирања (одузимања).

3 · (4 + 5) = 3 · 4 + 3 · 5 

9 · (15 - 4) = 9 · 15 - 9 · 5 

(10 + 6) · 2 = 10 · 2 + 6 · 2 

(14 - 10) · 6 = 14 · 6 - 10 · 6

Израчунај на најлакши начин вредност израза.

a) 138 · 45 - 38 · 45 б) 265 · 304 - 165 · 304

в) 428 · 125 + 372 · 125             г) 3 578 · 378 - 2 578 · 378 

Напиши број у квадратиће да би бројевни израз био тачан. 

a) (7 + ____) · 6 = _____ · 6 + 2 · 6
б) (3 + _____ + 4) · 4 = 3 ·____ + 2 · 4 + 4 · 4

в) (80 + 10) · ____ = 80 · 9 + 10 · ____
г (100 + 80 + 20) · ____ = ____ · 5 + 80 · 5 + 20 · 5

Дистрибутивно својство 
множења у односу 
сабирања
a · (b + c) = a · b + a · c

a · (b - c) = a · b - a · c

1

2

4

Дистрибутивно својство 
у односу одузимања.
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Одреди које од датих једначења је тачно:

a) (47 + 39) · 28 = 47 · 28 + 39 · 28

б) (150 + 63) · 45 = 150 · 45 + 150 · 63

в) 25 · (78 + 96) = 25 · 78 + 25 · 96

Збир бројева 8 и 9 увећај 12 пута. Који си број добио? Реши на два начина.

Један земљорадник из врта убрао 365 шљива, а јабука 24 пута више од шљива. 
Колико килограма воћа је убрао земљорадник? 

У једном возу има 23 вагона. У сваки вагон могу да седну по 95
путника. Колико путника могу да седну у возу?

њего.Милош има 58 сличица, а његов брат Пера има 12 пута више од 
Колико укупно сличица имају заједно?

Израчунај површину клупе чија дужина износи 95 cm и ширина  
34 cm.

Који број је 13 пута већи од разлике бројева 208 и 174?

Израчунај бројевне изразе.

а) 61 · 15 + 123 · 4 =

б) 19 · 35 – 135 + 100 · 5 = 

в) 50 + 52 · 21 – 158 · 2 =

За колико производ бројева 358 и 27 је већи од њиховог збира?

Који ће се број добити ако од производа бројева 225 и 64 се
одузме производ бројева 136 и 72?

2

3

4

Понављамо и вежбамо√

1

2

3

4

5

6

7
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ДЕЛЕЊЕ ДВОЦИФРЕНОГ СА ЈЕДНОЦИФРЕНИМ БРОЈЕМ. 
УПИСИВАЊЕ ОСТАТКА КАО РАЗЛОМАК

ДВОЦИФРЕН СА 

ЈЕДНОЦИФРЕНИМ
СА ОСТАТКОМ

Израчунај количника бројева 48 
и 6 и уради проверу.
48 : 6  =
Да се подели природни број а са 
природним бројем b значи да се 
нађе такав број с који помножен 
са бројем б даје број а.
а : b = с     ако   b • с = а 
Делење је инверзна операција 
множењу.

48  :  6 =  8      

8 • 6 = 48
6 • 8 = 48

Попуни табелу. Стави Х где не можеш таблично да поделиш. Као у 
приказаним примерима.

У претходном задатку у табели негде ниси могао таблично да поделиш. 
Приликом делења има остатак.
Према следећем примеру, у свеску реши задатке где имаш стављено знак Х.

Сваки oстатак приликом делења једног броја са другим 
може да се представи и као разломак и да означи колики 
део од целога остао вишак приликом делења једнаквих 
делова.
Уписујемо: остатак приликом делења /делилац.

Провера:
5 · 5 = 25 + 3 = 28

У једно чун могу да седнат 3 

деца.

Колико чунова су  потребни

_________________________

_________________________

_________________________

количник

делилац

Деленик

Знак за 

делење

: 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

: 3 x
: 4 8
: 5 x
: 6 x

1

28  :  5 = 5
- 25

3

28  :  5 = 5
- 25

3
Броијилац 3 

Именилац 5

174



Тема
3

ДВОЦИФРЕН СА 

ЈЕДНОЦИФРЕНИМ 

БЕЗ ОСТАТКА

Упиши остатак приликом делења у облику разломка.

Једна група има 28 детета. Наставник жели да подели у мање групе од по 5 
детета. Колико група направиће наставник?

Једна корпа сабира 8 тегли. Колико корпи могу да се напуне са:

а)  48 тегли? б) 55 тегли? в) 60 тегли? г) 100 тегли?

Састави текстуални задатак који се решава према бројевном изразу: 67 : 31 = 3
(остатак 4).

Израчунај са разлагањем.

а) 26 : 2 = б) 75 : 5 = в) 84 : 2 =           г) 76 : 4 =               д) 91 : 7 =

Израчунај.

а) (48 – 24) : 6 = 48 : ___ -  24 : ___=

б) ( 50 – 15) : ___ = 50 : 5 – 15 : 5 =

в) (30 + 24) : 6 = 30 : ___ + ___: ___ = 

Састави текстуални задатак који се решава бројевним изразом (200 – 50) : 5 = 30

 28 : 4 =

( 20 : 4) + ( 8 : 4) = 5 + 2 = 7

ДЕЛЕЊЕ СА РАЗЛАГАЊЕМ

2

3

6

7

8

4

5

3 8  :  6  = 2 5 :  4  = 1 9 :  2  =

Провера: Провера: Провера:
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ДЕЛЕЊЕ СА 

ПОСТУПКОМ

Број десетица је 5 и
је већи од делиоца.
Количник је двоцифрени број.

Делење започињемо од
десетице
5Д : 4 = 1Д ( остатак 1Д)
До остатка од 1Д
уписујемо (спуштамо) цифру
6 (јединица) дељеника.
Добијамо 16 јединица.
16Е : 4 = 4Е

Провера: 4Е · 4 = 16Е 
Нема остатак

56 : 4 = 14 
4
16
16
0

Провера:  16 · 4 

56

-

-

Израчунај количнике и направи проверу.

а)  85 : 5=            б) 98 : 7 =               в)    90 : 6 =               г)  84 : 6 =

Ањина мајка је направила 364 тегли зимнице. Сада у подруму остале 4 пута
мање тегли. Колико тегли зимнице остале непоједени?

Кољо има 243 зечиће. Колико кафеза треба да купу Кољо да би сместио 
зечиће по 9 заједно?

Производ бројева 43 и 33 смањи 3 пута.

Састави текстуалне задатке према бројевном изразу 250 + (100 : 5) = 270

9

10

11

12

13

176



3

Тема

Почевши да делимо од цифре стотица од 
дељеника са делиоцем.
7С : 6 = 1 С    (6 у 7 садржи се једанпут)
Одузмемо стотице 7С – 6С = 1С
До 1С дописујемо (спуштамо) десетицу.
13Д : 6 = 2Д   (2 · 6 = 12)
13Д – 12Д = 1 ˜
До 1Д  дописујемо (спуштамо) јединицу. 
12Ј  : 6 = 2Ј

2 · 6 = 12 остатак нема т.е. остатак је 0.

Како делимо када прву цифруа од дељеника је мања
од делиоца?
7 подељено са 8 је 0, али 0 се не уписује као прва
цифра.
Делилац 8 не садржи се нити једном у цифри 7, тада 
процењујемо делилац 8 колико пута се садржи у 73.
(цифре 7 и 3 заједно)

Израчунај: (464 + 288) : 2 = (135 + 420) : 5 =

Дељеник је највећи троцифрени број, а делилац је највећи једноцифрени 
број. Колико је количник?

Мој друг је купио шал и капу на распродаји. Пре распродаје коштали су 
990 денара. За време распродаје били су смањени 6 пута. За колико новца 
је купио шал и капу?

1

3

4

ДЕЛЕЊЕ ТРОЦИФРЕНОГ БРОЈА СА ЈЕДНОЦИФРЕНИМ  БРОЈЕМ БЕЗ 
ОСТАТКА И СА ОСТАТКОМ

732  :  6 = 122

- 6

   13

- 12

     12

- 12

      0

736  :  8 = 92

- 72

     16

- 16

      0

-

- 

Израчунај количнике и направи проверу

 6 5 4 :  2  =  8 6 4  :  4 = 

-

- 

6 9 0  :  6  = 

-

- 

9 2 · 8

1

7 3 6

· 2 · 4 · 6

Провера:

Провера:

Провера: Провера:

2
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Почињемо да делимо од цифре стотице од
дељеника са делиоцем.
5С : 4 = 1 С  (4 у 5 се садржи једном) 
Одузимамо стотице 5С – 4С = 1С
До 1С дописујемо (спуштамо) десетицу.
17Д : 4 = 4Д   (4 • 4 = 16)
17Д – 16Д = 1˜
До 1Д  дописујемо (спуштамо) јединицу.
11Ј  : 4 = 2Ј   (2 • 4 = 8)
11Ј  – 8Ј  =   3 остатак    

Провера:   142 • 4 + 3 =  568 + 3 =  571

Израчунај количнике и пронађи остатак. Направи проверу.

а)  526 : 4 =             б)   658 : 5 в) 757 : 5 = г) 917 : 7 =

За колико је већи количник бројева 524 и 4 од количника броја 123 и 3.

Упиши један од знакова < = >, да би било тачно.

(768 : 2) : 4             768 : 8             (152 · 2) · 3            (912 : 2) : 3

Упиши један четвороцифрени број мањи од 1 008, који приликом делења 
са 8 има остатак 7.

Колико може да износи остатак приликом делења неког броја са 5?

Израчунај.

571  :  4 = 142
- 4
   17
- 16
     11
- 8

       3

5

6

7

8

9

10

198 : 3 : 8 528

· 7 · 9
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Први кора процењивања је 
заокружавањем бројева, мењањем у 
најближу десетицу, стотицу,хиљаду.
Заокружавамо бројеве, а затим 
употребљавамо менталну аритметику 
за процену.
До процене резултата множења 
(производа), заокружавамо на неке 
блиске бројеве које можемо лако да и 
помножимо.
До процене резултата дељења 
(количника), дељеника заокружавамо и 
процењујемо делиоца колико пута се 
садржи у дељенику.

Стално се дешава да се направи 
грешка приликом множења или 
делења бројева.
Затоа пре него што почнемо          
са прерачуњавањем добро је да  
проценимо резултат.

Какву процену би дале за производ 
52 и 20 би био ближи 52 • 13 • 20?
Број 52 је ближи 50, па
производот на 52 и 20 би бил блиску 
до 50 • 20 = 1 000.

Затим 1 000 помножено са 13 је
13 000.
Процена за дат производ је 13 000

Процени. 

У једној кутији може да се 
спакују 8 чаше.
Колико кутија су потребни да би  
се спаковале 790 чаше?

Процена:

Израчунај:

Процени и повежи да би било тачно. Затим пресметај да би проверио 
твоју процену.

Процени производ бројева 164 и 3, а затим изврши множење
са правим вредностима и провери дали производ је близак процени.

Процени.
Имам 960 денара. Желим да 
купимпоклоне који коштају по 
260Имам ли довољно новца. Колико 
ми денаранедостају или колико ће ми 
остати? 

Процена:
Израчунај:

1

2

200 300 500

ПРОЦЕЊИВАЊЕ ВРЕДНОСТИ ПРОИЗВОДА ИЛИ КОЛИЧНИКА 
И ПРОВЕРА ПРОЦЕНЕ

525 : 3

165 · 2

848 : 4

72 · 6

728 : 7

102 · 4

918 : 6

24 · 15

179



Тема

3

ОДРЕЂИВАЊЕ НЕПОЗНАТОГ МНОЖИОЦА, ДЕЉЕНИКА И 
ДЕЛИОЦА ПРИЛИКОМ МНОЖЕЊА И ДЕЛЕЊА

Х · 25 = 100
Х = 100 : 25 
Х = 4

Проверка:  4 · 25 = 100

·25

Х 100

         :25

Х : 30 = 45
Х = 45 · 30 
Х = 1 350

Проверка:  1 350 :  30 = 45

        : 30

Х 45

· 30

Ако непознат број се зголеми 25 
пати се добива бројот 100. Кој е 
непознатиот број?

Ако непознат број се намали  
30 пати се добива бројот 45. 
Кој е непознатиот број?

Најди го непознатиот множител Х.

а) Х · 56 = 2 688                 б)  72 · Х = 1 080

г) 48 · Х = 1 104  д)  147 · Х = 5 145
Најди ги непознатите а и б.

а)  а · 48 = 3 000 – 360                       б) (39 + 28) · b = 536 : 2

Кој број треба да се зголеми 8 пати за да се добие бројот 1 000?

Збирот на броевите 6 и 8 зголемен неколку пати е еднаков на разликата на 
броевите 1 000 и 188.

Состави текстуална задача која се решава со равенката 5 · Х = 100.

Непознатиот број го означуваме 
соили со некоја друга буква. 
 Добиваме равенка 

„ • 25 = 100
со непозната Х

Непозната во равенката е 
множителот. Непознат множител 
наоѓаме кога производот ќе го 
поделиме со познатиот множител.

            

Непознатиот број го означуваме со Х или со 
некоја друга буква.

 Добиваме равенка 

„ : 30 = 45
со непозната Х

Непозната во равенката е деленикот.
Непознат деленик наоѓаме кога количникот 
ќе го помножиме со делителот.

1

2

3

4

5
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440 : Х  = 8
Х = 440 : 8 
Х = 55

Провера:  440 : 55 = 8
         : X
440 8

· X

Ако број 440 смањимо 
непознати број пута, добија се 
број 8. Који је непознати број?

Пронађи непознате Х.

а) Х : 18 = 17 б)  Х : 79 = 39 в) Х : 21 = 98

г)  Х : (10: 2) = 345           д) Х : (140 : 70) = 85 – 67

Симон замисли један број. Ако тај број подели са 35 и добијени количник увећа 
за 180 добиће 600. Који је број замислио Симон?

Који број треба да се смањи 7 пута да би се добио број 142.

Израчунај дељеника ако делилац је 34, а количник је исти број уписан 
цифрама у обрнутом редоследу.

Израчунај непознатог Х.

а) 8 008 : Х = 143      б) 420 : Х = 84      в) 3 600 : Х = 200 г) 36 : Х = 254 – 248

Дељеник је 810, а количник је 9. Колико је  делилац?

Дељеник је број 2 088, а количник је број 58. Колико је делилац?

Са једног воћњака убрани су 4 500 гајби са бресквама. Гајбе биле подељене у 
неколико продавница. Свака продавница добила је по 180 гајби. На колико 
продавница су биле подељене гајбе са бресквама?

Пронађи непознате.

а) 5 044 : c = 26 · 2      б) (5 000 - 8) : f = 3 · 13      в) (8 610 · 2) : a = 100 - 16

Непознати број означавамо са
Х или са неким другим словом.
Добијамо једначину
440 : X= 8
са непознатом Х
Непозната у једначини је 
делилац. Непознатог 
налазимо кага дељеника 
поделимо са количником.

6

10

7

11

8

12

9

13

14
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КОРИШЋЕЊЕ РЕДОСЛЕД ОПЕРАЦИЈА У БРОЈЕВНОМ ИЗРАЗУ СА И БЕЗ
ЗАГРАДЕ

Тина и Орхан  решавале задачи.

Бројниот израз 6 + 12 : 2  го решиле 
различно.

Кој решил точно? 

Тина     6 + 12 : 2 = 18 : 2 = 9

Орхан    6 + 12 : 2 = 6 + 6 = 12

Често се случува во некои бројни 
изрази да се појават повеќе 
операции. Во тие изрази важно е 
операциите да се извршуваат по 
правилен редослед. ˝ едоследот 
на извршување на операциите е 
следниот:

1. Загради
2. Множење и делење
3. Собирање и одземање

Резултатот по извршување на сите 
операции во бројниот израз се вика 
вредност на бројниот израз .

Пресметај:

а) 155 + 78 : 3 =                        б) 624 – 65 : 5 =
г) 24 – ( 16 + 4 · 3) : 7 =          д) 5 · 12 : 3 =
е)  (400 + 900 + 160) – 80 – 3 · 50 =

в) 120 + 300 : 2 – 4 · 35 – 50 = 
ђ)  45–5·3–24:6=
ж) 890 : 10 · 3 + 927 : 9 = 

Стави загради на следниве равенства за да бидат точни:

а) 6 · 9 – 5 = 24 
в) 3 + 30 • 2 = 63

б ) 9–8·23=23
  г) 23 – 18 – 5 · 7 = 0

Количникот на бројот 628 и 4  зголеми го за нивниот производ.

Производот на броевите 80 и 9 намали го за количникот на броевите 360 и 9. Кој 
број го доби?

Состави текстуална задача според сликите применувајќи повеќе операции.

Во една шума живеат 198 срни и 4 пати повеќе елени, а верверички за 576 
помалку од елени. Колку животни живеат во шумата?

6 + 12 : 2 =      
= 6 + 6             
= 12

16 : 4 · 2 =          
=4 ·2 
= 8       

(24 – 9) + 4 • 3 = 
= 15 + 4 • 3               
= 15 + 12
= 27

Делењето и множењето 
имаат иста важност, па 
почнуваме од лево по 
редослед на запишување.

Прво делиме
потоа собираме.

Прво го пресметуваме 
изразот во заградите.

Множиме пред да 
собереме.

200 денари400 денари 100 денари

1

2

3

4

5

6
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Тема

1

2

3

ПРЕРАЧУНАВАЊЕ ВРЕДНОСТ ИЗРАЗА СА ПРОМЕНЉИВОМ

Да разгледамо задатак:
У једну кесу има непозни број 
бонбона. 
У ћеси се додају још две бонбоне. 
Колико бомбона има у ћеси сада?
Избирамо слово n да представимо 
непознати број бомбона.
n – непознати број бомбона
n – називамо променљива

n + 2 = ?
Уоколико вредност променљиве 
n = 34:   Замењујемо:   34 + 2 = 36

Напиши следећу реченицу са изразом:
Почни са бројем n, помножи га са 2, а затим додај 5.

Израз уписујемо поступно:
Почетаок: n
Множење са 2: 2n
Додавање 5: 2n + 5

Ако n = 4, одреди вредност израза.                 2 · n + 5 = 2 · 4 + 5 = 8 + 5 = 13

Израчунај вредност следећим изразима када n = 6.

а) 3 · n + 125 =        б) 36 : n + 28 · 3=          в) 128 · n + 312 : n =         г) 822 : 3 · n =

Ако а = 3, б = 4, с = 5, одреди јвредност следећим изразима.

г) 8 + а · 5 =а) 7 · а + с                  б) 4 + 2 · b             в)  а · b : 6 =

Израчунај вредност следећим изразима када а = 10. 

а) 980 : а + 353 · 2 =                 б) 452 · 2 – 2 430 : а =            в) 272 : 8 · а · а =

Замена у изразу је 
поступак у коме слова у 
датом изразу 
замењујемо задатим 
вредностима.

n = 34

Име  
променљиве

Вредност  
променљиве
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Тема

3 РЕШАВАЊЕ ТЕКСТУАЛНИ ЗАДАЧИ

Кораци у решавању текстуалних задатака.

Пажљиво прочитај задатак неколико пута.
Размисли и одлучи коју операцију треба да користиш.
Процени колико треба да добијеш као крајњи резултат.
Реши задатак. Изврши потребне прорачуне.
Упиши одговор на захтевима задатка.

Разлику бројева 100 и 45 увећај је за производ бројева 30 и 6 

Производ бројева 12 и 4 смањи за збир бројева 15 и 7.

б) 36 дава количник 36 и остаток 6.

а) Колико воде протиче од сваке цевке за 1 минут?
б) Колико воде протиче кроз обе цевке за 5 минута?

1

2

3

4

5

6

7

8
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У школској библиотеци књиге су биле поређане у 9 ормара, на сваки 
ормар је било по три полице. На првој полици било је 15 књига, на другој 
3 књига мање од прве, а на трећој полици два пута више него на првој и 
другој заједно. Колико укупно књиги је било у школској библиотеци?

На екскурзију требало да отпутују 66 детета, који треба да се сместе у 8 
комбија.
По колико деце су се сместиле у свако комбе?
Да ли сва деца биће сабрано у 8 комбија? Зашто?

Марко имао 130 денара. Отац му је дао још 200 денара, али да их подели 
са својим братом. Марко је купио 4 сладоледа по 35 денара и једну 
чоколаду за 20 денара. Колико денара су остали Марку?
У школи су донели 750 садница. Од њих свака група треба да засади по 30 
садница.
а) Колико група имало?
б) Свака садница кошта 35 денара. Колико коштају све саднице?
в) У школи има 300 ученика. По колико ученика биће распоређени у сваку 
групу?

Одреди број који приликом делења са:
а) 28 даје количник 156 и остатак 10

Од једне цевке истичу 248 литара воде за 4 минути, а од друге цевке 243 
литара за 3 минута.
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Тема

                 

Милена има чоколаду. Она  је Ристету дала       чоколаде,
Симони и једну шестину Санихи. Остатак чоколаде појела она. 
По колико комадића чоколаде је појео свако од њих? Уапиши 
одговор за свако од деце.

Дату траку подели на:
а)половину. Колико половина има у једну целу траку?            
б)четвртине. Колико четвртина има у једну целу траку? 
в) осмине. Колико осмина има у једну целу траку? 
Направите дискусију око добијених цртежа.  
Што примећујете?  

Читаме: две третини

Покажува 
колку делови 
од целото се 
обоени.

Покажува на 
колку еднакви 
делови е 
поделено 
целото.

1

2

РАЗЛОМЦИ
ПОНАВЉАЊЕ ЗА РАЗЛОМКЕ

Да се подсетимо!

На цртежу је представљен један 
банер подељен на три једнакваи 
дела. Два од њих су обојени 
зеленом бојом.
обојени у односу на три  једнаква 
дела представљају сезаписом   
који се назива разломак.

√

2
3

Именител

Дробна црта

Броител

  

Бројилац 2 је малњи од имениоца 3, што нам казује да у разломку       нема 1 цело. 
Овакви разломци код којих бројилац је мањи од имениоца називају се правилни 
разломци. Ево још неколико правилних разломака:  

Колкав 
дел од 
чоколадото 
изела 
Милена?

Ристе појео Симна појела      Саниха појела  Милена појела  
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Тема3
Једнаки делови троугла  

Процени и погоди
Колики део са сваког облика је обојен?

Бели троугао је подељен на три једнаква 
дела. Обој сваку тређину различитом 
бојом. Можеш ли да покажеш да ти 
делови су једнаки? Размисли како.

Сваки учесник треба да направи 15 карата од 
папира на које уписаће следнеће разломке: 

Помешајте карте и поставите их на средини окренути да се не виде разломци. 
Игра може да започне. 
Први играч извлачи карту и боји део његовог круга према извученој карти, а 
затим враћа карту у гомилу. Затим следећи играч понавља поступак. Победник у 
игри је онај играч који ће прв обојити круг.
а) Ко је победио у игри? 
б) Које су победничке карте? 
в) Сваки играч да упише његове карте! 
г) Који део круга сте успели да обојите? Колики део круга је остао за бојење?

Сада покушај да направиш три једнака 
дела са следећег троугла, али на различни 
начин. Обој сваку трећину различитом 
бојом.

4

5

6

1

2

4

12

1

4

6

12

1

12

1

3

5

12

1

6

3

12

10

12

12

12

8

12

11

12

7

12

9

12
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(Прво процени, затим дај одговор, а на крају направи проверу.)

Ко ће први обојити круг?
Активност се ради у групи од 4 играча. Свакиј играч треба да
направи круг као на слици.



Тема 3

Погледај дијаграм.

а)  Упиши разломак којим ћеш представити 
црне квадратиће_______.
б)  Упиши разломак којим ћеш представити
беле квадратиће_______.

Употреби дијаграм да би одговорио на питања:

а) Упиши разломак којим ћеш представити број правоугаоника у датом
дијаграму. 
б) Упиши разломак којим ћеш представити број троуглова у датом дијаграму.
в) Упиши разломак којим ћеш представити број кругова у датом дијаграму. 
г) Којим разломком ћеш представити број насмејаних емотикона у дијаграму? 

Mожеш ли да откријеш други начин да би представио срећне емотиконе поред тога 
који си представио раније.  

У једну продавницу има 7 гајби јабука, 12 гајби наранџа, 5 гајби крушка 
и 1 гајба трешања. Представи гајбе са разломцима: 

 

а) трешње               б) наранџе в) јабуке и крушке заједно

7

8

9

10

Према датом дијаграму заокружи тачни одговор
1) Део за салату је представљен разломком:

        
    а)     б)            в)           г)  

2) Део за сладолед је представљен разломком:

     а)    б)             в)         г)  

3) Део за хамбургер је представљен разломком:

    а)     б)            в)         г)  

сладолед

ха
мб
ур
ге
р

са
ла
та

1
8

1
8

1
8

2
8

2
8

2
8

4
8

4
8

4
8

5
8

5
8

5
8

јабуке наранџе крушке трешње
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Тема3
Направите различите шеме представљањем разломка бојењем
осталих три квадрата B, C и D. На пример је приказан један начин
представљања разлома, ви направите остале према вашу замисао.
Колики део од квадрата мреже имаш обојено?
Колики део шеме остао бео? 
Упиши одговор под сваког од понуђених квадрата.

Погледајте поново шему А. Је ли шема обојена:

а)      плава,     бела?                б)     плава,     бела?

 в)     плава,     бела? г)     плава,      бела?  

Обележи (х) код погрешног одговора.

Врт чичка Ристета има девет једнаква дела. 
Кое биљке узгаја он? 

а) Која биљка се узгаја на највећи
део врта? 
Упиши разломком тај део? 

б) На који део врта он узгаја 
кромпире?

в) Који део врта се користи за узгајање 
спанаћа?
Који део се користи за плави патлиџан? 

г) Хајде сада буди креативан и упиши неколико питања за слику.

д) Чичка Ристе жели да подели кромпире и патлиџане. Он је унуку Адаму дао  
  

11

13

8

16

A

B

C

D
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1дао  
5
 патлиџана и   1  

3
  кромпира. 
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__ Сара је добила       патлиџана и       кромпира, 2
5
__ 3

6
__

а Невена је добила остатак поврћа. Заокружи део Адама плавом бојом, а део Саре 
жутом бојом.
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Ана, Марко и Мерсиха обојиле своје форме као на цртежу.

а) Упиши разломцима делове које има обојено сваки од њих.
б) Пореди величине обојених делова код трију другова.
в) Шта мислиш како су представљени разломци?

На лист папира нацртајте правоугаонике са странама 10 cm и 9 cm и 
поделите их као на сликама. Затим обојте и исeците обојени део. 
Поставите оба исечена обојена дела један преко други.

а) Шта сте приметили? Јесу ли вам се поклопили?
б) Упиши разломцима обојене делове од дате дијаграме.

в) Направите вашу шему са поделом, поново исеците и поставите један преко 
други и поредите обојене делове. Јесу ли вам се поклопили? 
Ако не, зашто је то тако?
Ако вам се поклопе, тада зашто се десило то?

МерсихаМаркоАна

Да поновимо и да се подсетимо!√

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
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1 12 23 3

1

2
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ЕКВИВАЛЕНТНИ РАЗЛОМЦИ - ПОНАВЉАЊЕ



Тема3
слици иПоновите захтеве са претходног задатка са кругом 

на дискутирајте.

Постави испред себе два зида од разломака као на слици. Можеш да 
фотокопираш овај зид.
Затим једног зида исеци по линији и поступувај према захтевима
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1
а) Постави траку      на своје место на 
неисечени зид , а затим на њега постави једно 
до друго       и поново      .

б)Сега врз лентичките означени со 4 постави 8
повторно    и сe така додека не ја покриеш 
лентичката со     .

Што си приметио? Дали сви ови делови се
поклапају и представљају исту величину?

в)  Дали можеш да најдеш други дропки 
кои точно ќе ја прекријат лентичката     како 
претходните?

оваквих експеримената саг)Измисли сам неколико 
другим тракицама. ( На пр.     со      ...)
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Тема 3
Шта смо открили ?

                 

За ове разломке се говори да су еквивалентни зато што сви нам показују исте 
величине. 

Како да откријемо када су два разломка еквивалентна?

Сваки разломак може да се претвори у еквивалентни разломак ако и бројилац и 
именилац се помноже са једним истим бројем. 
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Тема3
Погледајте следећу слику. Први дијаграм нам представља разломак16/20. Да добијемо 
други дијаграм бришемо обе хоризонтале као на слици. Величина обојеног дела неће 
се променити.

Сваки разломак може да се претвори у еквивалентни разломак ако и бројилац и 
именилац се поделе са једним истим бројем.
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Бројилац подељен са 2

Именилац подељен са 2
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Тема

РЕШАВАЊЕ ЗАДАТАКА

Који број треба да стоји на месту упитника да дати разломци 
буду еквивалентни?

На крајевима пајужине упиши еквивалентне разломке за 
сваки дати разломак.
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Пронађи разломке који су еквивалентни и избој их истом бојом.



Тема3
4

7

8

5

6

Погледај слику. Колики део траке је свако зелено парче?

Који од следећих разломака НИЈЕ еквивалентан са шрафираној области?

са белом (нешрафираном) облашћу Који од разломака је еквивалентан 
дијаграма са претходног задатка? 

Погледајте квадрат.

Агим је рекао да једна половина половине и једна трећина три
четвртине су једнакви. Је ли Агим у праву? Како ћемо проверити то?
Покушај да направиш шему као у претходном задатку. 

Упиши део за свако парче од сваке 
од боја. 
Колико четвртина су потребни да би се 
направила половина? 
Колико осмина направиће четвртину? 
Колико шеснаестина има у половини? 
Поставите неколико питања за слику? 

Колики део њего је обојен плавом бојом? 
Колики део је обојен зеленом бојом?  

9
12

16
20

a)

6
20

a) 12
24

в)

в)

18
24

6
8

б )

9
12

б ) 8
32

г )

г )
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Тема

ПРЕДСТАВЉАЊА ДЕО ОД ЦЕЛОГ

Прича о краљу Бену
Билбил - мудри саветник краља Бена.

Билбил је млади момак који је живео у једно далеко село на крају краљевства 
Бена. Он је био врло паметан и могао да пише врло лепу поезију. Једнога дана 
решио се да проба своју срећу у краљевском двору. Скупио све песме које је 
имао уписано и упутио се у краљевски дворац. Када је стигао до спољашне 
зидове палате био је заустављен од првог чувара.

- Стани! Где идеш! - повикао чувар.

- Ја сам песник и желим да се видам са краљом Беном да му покажем
моје песме - одговорио песник.

- „Ако си заиста песник, краљ воли поезију и сигурно ће те наградити.
Зато, ја ћу да те пустим у дворцу ако ми даш       твоје награде“.

Млади Билбил се сагласио затоа што није имао другог избора.
Када је он ушао у дворац, чувар је прорачунао. „Ако он добије 100 златника ја 
ћу добити ____________ златника“.
Песник је дошао до друге порте и до другог чувара.
Чувар исто тако је рекао: „ја ћу да те пустим унутра само уколико ми даш две 
петине од твоје награде“. Млади песник се је сагласио.
Чувар весело је трљао руке и прорачунао: „песник ће добити најмање 100 
златника, па зато ја ћу добијти ____________ златника!“
Tако песник је стигнао испред последње порте, где поново чувар му је рекао: 
„дозволићу ти да видиш краља само ако ми даш половину награде коју ћеш 
добити“. Песник није имао другог избора. Сагласио се и ушао у краљевске 
просторије.
Чувар весело се насмшио и помислио: „Данас је прелепн дан. Ако он добије 100 
златника ја ћу добити ____________ златника, али ако он добије 1000 златника 
- леле, ја ћу добити ____________ златника!“
Краљ је био врло задовољан поемама на песника које су га врло расположиле 
и је рекао: „Твој рад је много добар. Толико добар што можеш да пожелиш било 
шта као награду.“
„Краљу мој, ја желим да засадим 100 дрвета“. „Што! 100 дрвета?____________ “.
Краљ је био врло изненађен од младог песника.

• Шта мислите да се догодило затим?
• Довршите причу.

• Колико дрвета је засадио песник, а по колико троје чувара?
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Тема3

АКТИВНОСТ

АКТИВНОСТ

Милан је имао 18 еура. Одлучио је новаца да да
своме мањем братићу. Колико еура је дао братићу?
Да представимо новац једном правоугаоном  траком.

Баба Нада треба да сашије завесе 
своју кухињу. Парче завесе које је 
дужином 252 cm. Он употребила од њега, а остатак 

за прозор у 

употребила баба Нада да би сашила жељену завесу? 

Ако ово је завеса тада на колико 
једнаква дела треба да је поделимо? 
На 9 једнаква дела.
По колико cm биће сваки од делова?

252 : 9 = 28
Колико таквих делова су потребни за 

шивење завесе? 

4 дела.
Баба Нада је употребила 4 · 28 = 112 cm 
од парчета завесе.

Сваки део представља разломак  и у сваки део има по 3 еура.

Значи, Миланов братчић је добио 3 еура, односно од 18 еура су 3 еура.

Како може да добијемо ово? 18 : 6 = 3 

Што ће се је десило ако смо требали да му дамо 5
6

новца?

Јдноставно јe, знамо да      су 3 еура, па биће 5 · 3 = 15 еура.

1€ 1€1€ 1€1€ 1€1€ 1€ 1€1€ 1€1€ 1€1€ 1€1€ 1€ 1€

1€ 1€1€ 1€ 1€1€ 1€ 1€1€1€ 1€1€ 1€ 1€1€ 1€ 1€1€

196

сачувала за следећи пут. Колико cm завесе је 
 4   ____  

1
6
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1
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6
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6
__

имала кући је са 
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Тема

РЕШАВАЊЕ ЗАДАТАКА

1

2

1
5 од 35 е...

a)

2
7 од 49 е...

a)

3
5 од 1 m

a)

1
4  од 36 е...

б )

3
4  од 84 е...

б )

3
4  од 1 m

б )

1
2  од 72 е...

в)

2
3  од 153 е...

в)

1
25  од 1 m

в)

1
6  од 96 е...

г )

5
8  од 464 е...

г )

13
20  од 1 m

г)

Знамо да 1 m = 100 cm израчунај колико су:

Обој  1
3

од капа црвеном бојом. Обој три петине од капа плавом бојом.

Дали сте чули за Климета, брата Ристета? Он је познат по томе шта 
је преспавао пола године.

Највећи део људи спавају около 8 сати у дану. Колики део дана је 
то? _______ (образложи одговор). На тај начин колики део једне 
године они преспавају? Ако један човек има 60 година, то значи да 
он има преспавано (спавано) приближно ______ година.

3

5

4

6

Колико капа су обојене црвеном бојом? 

Колико капа су обојене плавом бојом? 

Колики део капа нису обојене?

197

Један дан има 24 сата. Ако Ива учи 6 од дана, тада колико минута учи 
Ива сваки дан? Ако Ива учи сваки дан подједнако осим у недељу 
тада колико сати учиће за 1 месец? (Рачунајте месец са 30 дана).

1__



Тема3
7

8

9

 Листа за куповање

Временска табела Мартина.

Употреби различите боје да би обојио.

a) Колико коштају 2 кг парадајза?

б)  Колико кошта пола килограм парадајза? 

в)  Кире жели да купи  2 1
2

  kилограма

парадајза. Колико треба да плати за њих? 

2
1 килограма кромпира? г)  Колико коштају 3

д)  Колико коштају 1 1
4 

килограма шаргарепе?

4
бундеву чија маса је била  3     килограми.ћ)Никола је купио 

За њу је платио _________ ?

е)  Колико треба да се плати за састојке са листа? 

ж) Направите властиту листу за куповање и одредите колико новаца су вам потребнида бисте 
платили за њих? 

Во еден ден има 
24 часа. Колку  е 
1
3  од денот?

a) Играње 1
8

од дана

б)  Учење 1
4

од дана

Спавање 1
3

од дана Спавање?

Учење?

Играње?

1
3

од мог броја је 9

Који је мој број?

1
10

од мог броја је 30.

Који је мој број?

1
4

 од мог броја је 7.

Који је мој број?

1
20 од мог броја је 40.

Који је мој број?

198
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Тема

ПРЕДСТАВЉАЊЕ ДЕЛА ОД ЦЕЛОГ

Прича о краљу Бена
Момчић Билбил и краљ Бен

Сећате ли се момчића Билбила из приче са златницима? Тај момчић постао је 
саветник краља Бена због лепих песама које је писао. Али, један дан краљ се 
разболео. Дошао је дворски лекар и рекао је:
- Краљ сваки дан треба да пије чај од камилице, чај од нане и чај од
мајчине душице. Али, будите пажљиви, он не сме да попије више чаја од
нане од чаја од камилице а, највише треба да пије чаја од мајчине душице.

4

Дворски радници су скупили чајеве, а затим кувар у краљевском двору
спремио је од све по 1 литар. Одабрао је најлепше чаше у двору, црвену
са месечином на њу, жуту са лептиром и плаву са сунцем и почео да сипа
чајеве.

 У црвену чашу он је сипао             чаја од мајчине душице, у жуту          
1

2
чаја од нане, а плаву        чаја од камилице.

Билбил који је све ово посматрао из угла собе рекао је:
- Јесте ли сигуран да сте чај спремили према препорукама лекара?

И тада су се замислили Билбил и кувар. Јесте ли поступили правилно? 
Присети се како да провериш да ли је кувар правилно распоредио чај.

• Ако је кувар погрешио,
размисли и дај предлог
како треба да се сипа чај.

3
4
= 6

8
1
2
= 4

8
5
8

мајчина
душица

нана камилица

АКТИВНОСТНацртај два једнака правоугаоника 
и подели једнога на четвртине, а
Другог на осминe. Од једног обој   ˛ од 
другог    . Исеци обојене делове и

стави их један преко другога. Који део је 
већи?

3

4

5

8

6

8

6

8

=

<
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Тема

3 РРЕЕШШААВВААЊЊЕЕ  ЗЗААДДААТТААККАА

1

2

8

4 5

3

9Који од следећих разломака су
измеѓу 0 и ?

Четворо другара отишли су 
пицу и сви наручили исте. 
Иво је појео
13 од своју пицу
Миле 1

6
, Ана појела          
1

2 од
пице, а Павел  712 . Ко је појео
највећи део своје пице?

Подреди следеће разломке 
најмањег до највећег.

Који од следећих разломака су
мањи од 5 ?

1
5

3
5

a)

5
12

Који од следећих 
разломака је највећи?

5
6

б )

Стави један од знакова >, = или < да добиеш тачан исказ. 

   a)                                       б)                                      в)
11
25

23
50

в)

г)
4
9

7
18

г )

5
9

1
3

11
18

5
6

a)
7
9 , 

4
9 , 

2
9 , 

8
9 ,

б )
6

20 , 
5

10 , 
3
4 , 

3
5 ,

6 Попуни место за имениоца тако што тврдња да биде тачна.

2
5 <  

2 Размисли и одговори :
Дали задатак има само једно решење?

7 Попуни место броитеља да би тврдња била тачна.

Размисли и одговори : 
Колико таквих бројева можеш да нађеш?

5
10  <  10

a)
2
6

б)
2
5

в)
9
15

г )
9

10

a)
3
8

б)
8
12

в)
5
6

г)
21
24

200

8

Мила је појела        од парчета 
колача које јој је дала њена 
бака Милка, а њена сестра      
од истог парчета. Која од њих 
је појела веће парче колача?

1
8
__

7
16
__

__

__

__

1
2
__



3

Тема

САБИРАЊЕ И ОДУЗИМАЊЕ ПРАВИЛНИХ РАЗЛОМАКА СА ИСТИМ ИМЕНИОЦИМА

Прича о краљу Бену 
Момчић Билбил и краљ Бен

ААККТТИИВВННООССТТИспред вас имате картице са разломцима. Ваш први
задатак је да откријете неколико речи са по две картице
и да направите 1 целог, а затима да групирате по три картице и 
опет да направите 1 целог. Колико таквих речи сте открили?

1
3

3
7

9
15

1
2

1
2

2
15

1
3

11
20

1
7

4
5

4
7

4
15

1
4

9
20

1
3

Тако наша прича о краљу Бену и момчића Билбила продужиће 
захваљујући вама, деци, зато што правилно сте одредиле дозу чајева 
које је требао да пије краљ да би оздравио.
- Ох, колико леп дан - рече краљ своме саветнику, момчић Билбила.
- Желео би да прошетам у врту и тамо да ми прочиташ неку од твојих
лепух песама.
- Разуме се краљу мој - одговори Билбил и заједно су изашли у врту.
А он, препун свакаквим цвећем које је краљ носио са својих далечних
путовања. Присетио се далеке Кине одакле је донео црвено цвеће
које захвата      врта, па жилаве кактусе из пустиње који пуштају 
прелепи бели цвет и биле су расути на       врта и многих домаћих
цвећа посађених на      врта. Остатак врта био је прелепи травњак.
-Травњак је био за кошење, - констатовао краљ.
-Позови баштована – рече он Билбилу. Убрзо је дошао баштован.
-Изволите ваше височанство обратио се баштован. На што му је краљ
рекао да одмах искоси цео травњак. Али, баштован се је побуно.
- Није могуће то ваше височанство, знте да могу да се крећем
највише до      врта док зађе сунце, много је велик нећу моћи да 
стигем!
-Можеш, има довољно времена! – рекао је строго краљ.

Кој је у праву краљ или баштован?
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Тема3

АКТИВНОСТ

На шеми обој 2 квадратића плавом бојом и 1 квадратић 
црвеном бојом. Колико квадратића си обојио? 

Колики део су оба плава квадратића у односу на целу шему
(упиши разломком)

Колики део су црвени квадратићи у односу на целу шему?
(упиши разломком)

Колики део си обојио из целе шеме?
(упиши разломком)

Два  разломка са истим имениоцима сабиру се тако што сабиремо бројиоце, 
а именилац остаје непромењен.

Два разломка са истим имениоцима се одузимају тако што одузмемо 
бројиоце, а именилац остаје непромењен.

3
7  + 

2
7 =  

3 + 2
7  = 

5
7 ,

11
15  –

4
15 =  

11 – 4
15 = 

7
15 ,
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3

Тема

РЕШАВАЊЕ ЗАДАТАКА

За сваког задатка од а) до ж) направи властиту шему са којом ћеш 
показати сабирање и одузимање разломака са истим имениоцем.
(може да употребиш правоуагаолнике, квадрате, кругове...)

Који разломак треба да стоји на месту слова n?

3

4

5

1 2Израчунај! Израчунај!

a) б )

в) г)

3
6 +

2
6

4
6 –

3
6

5
9 +

3
9

5
8 +

2
8

a) б)

в) г )

2
5 +

2
5

5
7 –

2
7

8
10 –

5
10

4
5 –

2
5

a)
2
7 +

3
7 +

1
7

б )
2
9 +

3
9 +

1
9

Који број треба да стоји на месту слова n?

a)                                                        б)

в)
1
25 +

13
25 +

5
25

в)

г )
1
50 +

11
50 +

5
50 +

12
50

г)

д)
1
20 + ( 

13
20 –

11
20 )

д)

ћ)
7
12 + ( 

7
12 –

2
12 )

ћ)

е) ж)
(
11
30 –

9
30 ) + ( 

9
30 –

3
30 ) (

13
24 –

9
24 ) + ( 

8
24 –

3
24 )

(
2
9 –

1
9 ) + 

4
9 = 

2
9 + ( 

1
9 + n)

3
10 +(

2
10 +

1
10 ) = ( 

3
10 + n) +  

1
10

6
21 +

n

21 = 
8
21

n

17 +
8
17 = 

15
17

n

13 +
4
13 = 

7
13

n

15 +
11
15 = 

14
15

9
23 +

n

23 = 
18
23

8
25 +

n

25 = 
18
25
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Тема3
6

7

8

9

10

11

12

На збиру разломака 33
50

и , додај разломак .

, додај разломак

Удвостручи збир разломака  

Да би добио ђус од наранџе Иле меша 3
7

свежо цедени сок од наранџе и 2
7

километара, а празан товарни воз 4
6

За 1 минуту пун товарни воз путује 
километара. Ко путује побрже и за колико?

дециметара. У који дан је

 ? За колико ?

cm у њену папку.Кире 
 Ко има више олабављених листова? За колико?

ПРЕДИЗВИК

Мери и Ангела отишле да купе 
кошуље. Заедно имале 1 000ден. 
Мерина кошуља била 360 ден., а 
кошуља Ангеле  скупља од 
кошуље Мери. Колико је коштала 
кошуља Ангеле ? Колико пара су 
потрошиле заједно? Упиши га као 
разломак  део новца који им је 
останао. 

204

воду. Колику количину ђуса ће добити?

22
66

дециметара снег, а у среду 

има     cm олабављене листове у своју папку, а Мила  

1__    4

 11
50

 6
50

__ __ __

Разлици разломака          и23
25

17
25

 4
25
_____ ___ .

 72
100

и  28
100 .___ ___

У уторак пао   7
12
___ 2

3
__

пао више снега

5
6
__ 2

3
__
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ТемаОПЕРАЦИЈЕ СА ДЕЦИМАЛНИМ БРОЈЕВИМА 
ПОРЕЂЕЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА СА ЈЕДНОМ И ДВЕ ДЕЦИМАЛЕ

Да се подсетимо!√

1

10
= 0,1

3

10
= 0,3

10

100
= 0,10

30

100
= 0,30

У који било децимални број нуле уписани са десне стране могу 
да се изоставе зато што ови бројеви приказују исту величину 
(меру).

  0,1 = 0,10  и  0,3 = 0,30    

0,1 0,10 0,3 0,30

Цели 
деo

46,37

Децимална 
запета

Децимален 
деo

4  6  ,  3  7

д
е

се
ти

це

је
д

и
н

и
ц

е 

д
е

ц
и

м
а

л
н

а
 з

а
п

ет
а 

д
е

се
ти

ца

ст
о

ти
ца
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Тема3

Поређење цифара

Упореди са
бројним плочицама

Један начин како да 
поредимо децимале 
бројеве је да их
представимо са бројним
плочицама. 
На слици нам је приказано 
једно овакво поређање.

Други начин поређења 
је директно поређењем 
цифара са којима су 
уписани бројеви. 

ПРИМЕР 1: Упореди бројеве  2,1 и 2,8

ПРИМЕР 2: Упореди бројеве  2,05 и 2,04

ПРИМЕР1: Упореди бројеве  3,42 и 3,46.

ПРИМЕР2: Упореди бројеве 4,2 и 4,17.

2,1 2,8<

2,05 2,04>

Корак 1:

Пореди целе
3 = 3

3,42
3,46

Корак 1:

немају исит
број децимала

4,2
4,17

Корак 2:

Пореди десетице 

4 = 4

3,42
3,46

Корак 2:

Допиши 

нулу

4,20
4,17

Корак 3:

Пореди стотице
2 < 6

3,42
3,46

Корак 3:

понови кораке
са претходог
задатка 2 > 1

4,20
4,17
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Тема 3

Поређење с
бројном правом

Бројеве можемо да 
поредимо и уз помоћ 

њиховог положаја на 
бројевној прави.

ПРИМЕР: Упореди бројеве   2,73 и 2,68

Лоцирај њихов местоположај. Знаш да увек је већи 
број ко је са десне стране. Зато

2,65 2,682,65 2,692,67 2,70 2,71 2,72 2,73 2,74 2,75

2,73 2,68>

2,4 > 2,29

АКТИВНОСТ НА ЧАСУ

1 2 3 4 5 6 7 <8 >9 ,

1. Започни игру с  другом према правилама:

2. Уз помоћ ових картица направи неколико децималних бројева са једном
и две децимале и састави најмање 5 тачне тврдње, као на пример: 

•    игра се у серијама од 10 покушаја
• један играч саставља децималне бројеве са картицама
•
•

други играч пореди и објашњава 
најизменично мењају улоге

• победник је ученик са више тачних одговора.

Постави дате бројеве на адекватно место на бројевној прави.1

2

2

0

0

1

1

0,2 0,5 1,5 1,2 0,9 1,7

0,3 0,9 1,3 0,6 1,1 1,7
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Тема3
2

3

4

5

6

Упореди бројеве уписивајући један од знакова  >, = , <.

Упиши један од знакова за пређење > , = , < да би добио тачну тврдњу.

Упиши децимални број да би дата тврдња била тачна:

Упиши један од знакова за поређење > , = , < да би добио тачну тврдњу.

Заокружи најмањи број у сваку групу бројева.

a)
3,523,56

a)
73,4243,46

a)
3,2 >

в)
0,3 >

б)
4,56 <

г )
6,24 <

0,480,5

б)

50,05 + 8,4958,52

б )

33,2132,4

в)

в)

д)

4,64,22

г)

в )

ћ)

a)
0,12

4

10

в)
0,2

17

100

г)
0,34

35

100

б)
0,5

7

10

80,91

26,33

80,71

36,22

17,23

86,29

17,13

85,29

347 50,3 965 703 60,0 7,73 71,4 79,4

4,56 695 7,03 943 61,8 536 718 31,2

6,02 7,01 5,16 6,68 1,83 88,0 59,9 204
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Тема 3

8

9

10

Заокружи највећег и најмањег броја у сваку групу.

Који од следећих бројева 0,5; 0,05; 0,55; 0,1 треба да се поставе у низу

Који број недостаје у низи.

9,22 64,2 58,2 4,63 8,42 68,0 67,2 1,82 15,2 5,82 98,7 9,29

9,35 6,00 30,0 3,86 61,8 89,5 95,1 3,37 75,7 87,6

3,45 18,6 4,92 9,52 1,91 96,0 2,99 13,7 27,8 77,8 70,6 1,59

10,9 9,31 16,1 2,17 4,52 81,6 2,32 24,2 4,48 46,3

1,93 7,39 65,1 43,8 8,22 6,99 34,9 6,61

Поређај бројеве од највећег до најмањег.7

52,00

52,02

50,20

50,22

; 0,15; 0,25; 0,35; 0,45

  .00,4 ;50,4 ;1,4 ;51,4 ;2,44,3; 

УПОРЕДИ!

0,21
1

4

1,35
1

2
3,5

1

3

0,5
3

4

2,25
2

8

0,4
2

5

21 3
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Тема

3 ПАРОВИ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА ЧИЈИ ЗБИР ЈЕ 1

Шематски приказ за збир 1

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1

0,1 + 0,9

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1

0,2 + 0,8

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1

0,3 + 0,7

0 10,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1

0,4 + 0,6
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Тема 3
Направи збир 1 цело

Постави бројеве 0,2; 0,3; 0,4 и 0,5 тако што збир вертикално и хоризонтално
 да буде 1

Направи збир 1.

Која вредност недостаје у дијаграму?

1

2

3

4

Направите неколико оваквих комплета картица. Измешајте и поделите их са 
другом без да их гледате. Игра може да почне. Победник је онај који ће направити 
највише парова који дају збир 1 цело.

0,3 0,8 0,5 0,1 0,2 0,9 0,4 0,6 0,7

0,1

?

?

??

a) 0,3 +  = 1 б ) + 0,6 = 1 в) 0,2 +  = 1 г ) 0,9 +  = 1

0,25

0,25

0,2

0,1

0,1
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Тема

3 САБИРАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА ДО 10

1 1 0,1 0,1 0,1

1 1 0,1 0,1 0,1

0 1 20,1 1,1 2,10,2 1,2 2,20,3 1,3 2,30,4 1,40,5 1,50,6 1,60,7 1,70,8 1,80,9 1,9

1,0 + 1,3

= 2,3

1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0

0

1

1

2

2

0,1

0,1

1,1

1,1

0,2

0,2

1,2

1,2

0,3

0,3

1,3

1,3

0,4

0,4

1,4

1,4

0,5

0,5

1,5

1,5

0,6

0,6

1,6

1,6

0,7

0,7

1,7

1,7

0,8

0,8

1,8

1,8

0,9

0,9

1,9

1,9

1,2 + 0,8

1,6 + 0,4

= 2

= 2

1 1 1 0,1 0,1

1 1 1 0,1 0,1

0 1 2 3 3,1 3,2

2,0 + 1,2

= 3,2

Шематски приказ сабирања децималних бројева

Шематски приказ збира 2 цели

1 1

1 1
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Тема 3

1 1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0 1 2 3

2,3 + 0,7

= 3

Шематски приказ збира 3 цели

1 1 1

САБИРАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА СА ЈЕДНОМ И ДВЕ ДЕЦИМАЛЕ

4,3

3,3

6,7

8,2

2,9

0,4

5,3

6,1

7,7

4,7

3,9 1,8

5,7

9,6

7,3 2,3

2,7

7,1

8,6

1,4

Повежи картице децималним бројевима правећи збир 10.1

3 дрвене ленте са димензијама  ПРИМЕР: Дејвид има   0,28 m, 0,6 m и 0,09 m.

Колико износи укупна дужина дрвених ленти?

Сабирање са бројним плочама

0,28   + 0,6 + 0,09 = 0,97
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Тема3

Сабирање вертикално

Сабирање хоризонтално

ПРИМЕР 1: Ивана вози бицикл 2,37 круга ујутро и 
0,59 круга поподне. Колико укупно кругова вози 
Ивана

ПРИМЕР 1: Бака Јана има 2 паковања сира са тежином
од 0,24 kg и 0,69 kg. Колико килограма сира има она? 

 

4,5

+ 5,0

9,5

2,37

+ 0,59

,

4 + 9 = 13 1

8 + 1 = 9

2 + 6 = 8

2,37

+ 0,59

, 6

2,37

+ 0,59

,96

2,37

  + 0,59

2,96

1 1 1

0,24 +0,69 = 0,93 0,24 + 0,69 = 0,93

2

3

Израчунај збир.

Израчунај збир.

0,39

+ 0,09

a)

0,6

0,5

+ 0,8

ћ)

0,49

+ 0,38

б )

0,09

0,75

+ 0,24

е)

0,8

  + 0,39

в)

0,7

0,29

+ 0,43

з)

0,98

+ 0,32

г )

0,4

0,75

+ 0,6

и)

0,87

+ 0,48

д)

0,47

0,3

+ 0,9

ј)

a) 0,2 + 0,79 = б) 0,03 + 0,9 =

в) 0,54 + 0,05 = г) 0,38 + 0,06 =

д) 0,72 + 0,3 = ћ) 0,7 + 0,97 =

e) 0,6 + 0,54 + 0,05 = ж) 0,82 + 0,6 + 0,05 =

з) 0,2 + 0,08 +0,32 = и) 0,9 + 0,01 + 0,65 =
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Тема 3
Откриј правило и попуни празна поља према правилу које си открио.

Израчунај збирове употребљујући увек број у центру круга 
на.пр 81,7 + 2,5 

На ноге паука постави децималне бројеве по властитом избору тако што збир 
буду адекватни парови увек да излази број у правоугаонику. Парови нека 

вам левих и десних ногу.

4

5

6

32,45 94,4

23,05 54,159,4 16,09 74,14

2,5

81,7

0,8

1,2

4

6,56

6,33

0,03

1,2

10

6

+

10

14,6

72,06
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Тема3
7 8Ахмет има следеће

картице:

Које децималне 
до 40 можемо 
уз помоћ ових картица?

Употреби све 4 картице да 
би задатак био тачан.

Имамо 4 картице

9 Реши задатке.

– 3,6

4,5

a)

– 4,59

3,36

б)

– 0,53

0,28

, ,+ = 10

в)

– 2,10

5,14

г )

– 4,06

3,14

д)

Изазов
Карпа пингвина
Након спасавања свих пингвина последњи брод полази да

проверу да ли је остао неки пингвин на карпи. Брод полази
 би направио  
и завршава са 

Карпом пингвина. Испланирај путовање брода, 
карпе. Затим израчунај то растојање које ће

 тако што ће посетити све  
проћи брод. 

26,1 km 38,2 km

Карпа 
пингвина

32,8 km

25,23 km

17,6 km

18 km

20 km 33
,3

 k
m

7 km

27,5 km

21,34 km

23,42 km
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3

Тема

ОДУЗИМАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА ДО 100

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1

0

0

1

1

2

2

0

0,1

0,1

1,1

1,1

2,1

0,1

0,2

0,2

1,2

1,2

2,2

0,2

0,3

0,3

1,3

1,3

2,3

0,3

2,4

0,4

0,4

0,4

1,4

1,4

0,5

0,5

1,5

1,5

0,6

0,6

1,6

1,6

0,7

0,7

1,7

1,7

0,8

0,8

1,8

1,8

0,9

0,9

1,9

1,9

2 =

–

0,4

2,4

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0

0

1

10

0,1

0,1

1,1

1,10,1

0,2

0,2

1,2

1,20,2

0,3

0,3

1,3

0,3 0,4

0,4

0,4

1,40,5

0,5

0,5

1,50,6

0,6

1,60,7

0,7

1,70,8

0,8

0,9

0,90,5 =

–

0,4

1,7

Шематски приказ одузимања децималног броја.
 а) Oдузимање целог броја од децимални број

б) Одузимање децималног броја без прелаза. 

вертикално уписујемо 2 = 2,0
- одузимамо десетине од

десетине
- преписујемо запету
- одуѕимамо цео дел од целог

дела

2,4
– 2,0

0,4

1,7
– 0,5

1,2
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Тема3

в) Одузимање децимални број од децималног броја са прелазом.

2,6
– 1,8

0,8

1  16

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0

0

1

1

2

0

0,1

0,1

1,1

1,1

2,1

0,1 0,5

0,2

0,2

1,2

1,2

2,2

0,2 0,6

0,3

0,3

1,3

1,3

2,3 2,5

0,3 0,7

2,4 2,6

0,4 0,8

0,4

0,4

1,4

1,4

0,5

0,5

1,5

1,5

0,6

0,6

1,6

1,6

0,7

0,7

1,7

1,7

0,8

0,8

1,8

1,8

0,9

0,9

1,9

1,8 =

–

0,8

2,6

Погледај и размисли около поступка за одузимање децималних бројева.

Пример 2) Погледај и проучи! 

Пример 3) Погледај и проучи! 

–

3,89 1,98

3,89
– 1,98

1,9 1 

одзузми 
стотих

5 – 6 = ?

15 - 6 = 9

5,65
– 3,16

, 9

5 15

8,6
– 2,4

6,2

19,75
– 3,80

15,95

5,50
  – 1,96

3,54

одузми 

десетих

5 – 1 = 4

5,65
– 3,16

,49

5 15
одузми 

цели

5 – 3 = 2

5,65
– 3,16

2,49

5 15

8 17 4  4 10
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Тема
3

Израчунај

Попуни круг тако што од већег броја одузећеш мањег, али у сваки прорачун 
употреби број у центру круга.

Постави децималну запету да би дато решење било тачно.

Венди купила 3 улазница по 56,5 денара. Она је платила за них са 
банкномата од 500 денара. Колико новца су јој вратили?

6,42cm. Органски пасуљ је дуг 4,6 cm. Неоргански пасуљ је дуг   
За колико је дужи неоргански пасуљ?

Хуан има 1,243 kg органског  брашна. Његов рецепат тражи 2 kg брашна. Још 
колико брашна му је потребно?

1

2

3

4

5

6

0,7
– 0,2

6,43 – 0,26 = 6 1 7

67,34 – 3,2 = 6 4 1 4

8,77 – 0,9 = 7 8 7

9,62 – 8,4 = 1 2 2

45,0 – 1,9 = 4 3 1

9,7 – 2,5 = 7 2

0,08
  – 0,04

0,9
– 0,2

a)

a)

г)

ћ)

ј)

0,75
– 0,2

0,67
– 0,36

0,78
– 0,3

б)

б)

д)

е)

к)

0,95
– 0,54

0,63
– 0,38

0,4
– 0,06

в)

в)

ћ)

ж)

л)

0,7
– 0,25

0,84
– 0,46

0,9
– 0,37

г)

з)

м)

0,76
– 0,08

0,5 1
– 0,29

0,7
– 0,54

д)

и)

н)

84,9

38,8

36,7
7,48

43,5

9,86

73,3

8,53
32,9

5,37

50,0
–

6,72

7,51

72,4
75,8

41,0

3,26

96,0

88,9
58,4

66,9

4,84
–
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10

12

11

7

8

9

Постави бројеве тако што да добијеш 
тачне збирове по хоризонтали и вертикали. 
Буди упоран и направи више покушаја.

Узмите коцку за вртење и шаблон као на слици и почните игру с другом.

Израчунај.

Једна кајсија је тежила 4,5 g пре 
Колико грама је изгубила док се је сушила?

него што се је исушила. По сушењу тежи 1,375 g. 

Белинда је купила 2 крушке и по једно
од других плодова. Колико новца од 
500 денари су јој вратили.

Са горње стране у празнини
упиши збир, а са доње
разлику бројева.

Цени на органско овошје

Јабуке парче 6,25 ден

Крушке парче 16 ден

Киви парче 13,2 ден

Манго парче 23,4 ден

43,3 13,34 72,7 8,39 82,71 9,9

2,9 7,4 0,5

0,2 0,5

10,8

13,4

9,1

11,7 16,8 4,8 12,6

18,1

8,  6 7
 + 3 5, 9

7 4 , 4 6

2 , 5 6
+ 3 , 5

3 2 , 2

1) Бацајте коцку један по један
2) Са сваким бацањем коцке померите

толико квадратића, колико су вам
се пали тачке на коцки.

3) Одаберите једноцифрени број и саберите 
га са бројем уписаним на квадратићу.

4) Питајте друга да провери
одговор

5)
 

Тачним одговором остајете на тај
квадраић, а са нетачним не играте 
један круг.

6) На следеће бацање бирате број и 

7) 
одузимате.
Победник је онај који ће први стићи на циљ.

почеток 32,7

67,3

51,6

92,6

78,4

34,7

45,8

25,4

89,7

63,1

82,6

48,5

37,7

13,6

99,2

крај

29,3

64,3
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ТемаЗАОКРУЖАВАЊЕ ЦЕЛИХ БРОЈЕВА ДО НАЈБЛИЖЕ
ДЕСЕТИЦЕ И СТОТИЦЕ

Да се подсетимо!√

1.   Заокружи број 132 на најближу десетицу.
Најбоље ћете решити ако на бројевној прави обележите где се
налази број 132. Он је између 130 и 140, али је ближи до 130. Значи
број 132 се заокружава на 130. Говоримо да заокружавамо надоле.

140130

132

2. Заокружи број 857 на најближу стотицу.
Поново треба да уочите место броја 857 на бројевној прави. Број
857 је између стотица 800 и 900, али је ближи до 900. Значи
заокружавамо га на 900. Говоримо да заокружавамо нагоре

900800700600

857

Заокружавање са бројевном правом

Заокружавање без бројевне праве

• Нађи позицију цифара
цифара на која треба да
заокружаваш и подвуци је.

•
•

Забележи следећу цифру. •
Ако је мања од 5 заокружи
удоле, а ако је 5 и већа од 5
од 5 заокружи нагоре.

Заокружи на најближу 
десетицу

1 2

a) 131 _____ б) 136 _____

в) 137 _____ г) 133 _____

Заокружи на најближу 
стотицу
a) 612 _____    б) 850 _____ 

в) 820 _____   г )  688 _____

Заокружи на стотице

Зато, 132 се заокружава надоле на 130

5 или већа од 5
Зато, 857 се заокружава нагоре на 900

Заокружи на десетице

                     132      

857

221
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3
ЗАОКРУЖАВАЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА ДО 100

Заокружавање децималног броја на цео број са бројевном правом

Заокружи бројеве 4,8 и 9,4 на најближе целе бројеве.
Постави си следећа питања:

1) Изеђу која цела броја се налази број који заокружавамо
2) Ко од њих је ближи до броја који заокружавамо?

5,04,54,0

Користи го симболот  ~
за заокружените броеви.

Број 4,8 је ближи до броја 5 него до 
броја 4. Зато број 4,8 4,8  
заокружавамо нагоре 4,8 ~ 5.

4,8

10,09,59,0

Број 9,4 је ближи до 9 него
до 10 зато 9,4 се заокружава
надоле 9,4~9.

9,4

Ако децимални број је тачно на средини између два цела броја 
тада тај се заокружава нагоре од већег целог броја. Тако број 7,5 

заокружен је 8.

(пази мора да упишеш 8 а не 8,0 зато што тада би било на једну децималу)

Заокружавање децималног броја на цео број без бројевне праве

Заокружи на цео број следеђе децималне бројеве 5,4 и 6,8.

Број 5,4 се налази између бројева 5 и 6 или уписујемо 5 < 5,4 < 6 
Број 6,8 се налази између бројева 6 и 7 или уписујемо 6 < 6,8 < 7 
Ако цифра десетина је 5 и већа од 5 заокружавамо на пвећи број 
или говоримо нагоре, а ако цифра десетина је мања од 5 
заокружавамо на мањег целог броја или говоримо надоле.

Број 5,4 заокружавамо на 5. Записујемо  5,4~5. 
Број 6,8 заокружавамо на 7.     Записујемо   6,8~7.
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Заокружи бројеве 2,63 и 2,68 на десетине или на једно децимално
место.
Кораци:

1)
2)

подвуци цифру на десетине 2,63 наб• удувај ја 
посматрај следеђу цифру по десетине, односно цифру
стотине и примени правило:

Према овоме

2,63   3 < 5 затоа се задржава цифра на десетине 

2,63~2,6

2,68   8 > 5 затоа се додаје 1 цифра на десетине 
(6 + 1 = 7)

7,68~7,7

Заокружавање децималног броја на десетине

Ако цифра стотине је 5 и већа од 5 од цифре 
десетине додаје се 1, а ако је мања од 5 цифрат 

десетине остаје иста.

Заокружи бројеве на десетине, односно на једно децимално место.3

a)

ћ)

и)

б)

е)

ј)

в)

ж)

к)

7,46 ~

8,29 ~

6,81 ~

4,28 ~

5,33 ~

4,98 ~

6,72 ~

0,99 ~

1,04 ~

4,96 ~

6,81 ~

3,91 ~

г)

з)

л)
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ПРОЦЕНА ДЕЦИМАЛНОГ ЗБИРА

Проценка представља израчунавање приближног одговора на лакши 
начин (ментално) циљем да се одреди разумност одговора. У једном 
задатку сабирањем или одузимањем, колико тачније проценимо толико 
ћемо бити ближи тачном одговору. У пракси разликујемо две врсте 
процена:

1) Процена заокружавањем
2) процена са предњег дела

Процени збир:

Значи точниот одговор е 8,94, а проценетиот (приближниот) е 9.1)

6,38

+2,56

8,94

6

+3

9

заокружен

Пр. 1)                   колико ће износити збир 23,6 + 7,23
23,6 ~ 24 

7,23 ~ 7
Значи збир би био око 24 + 7 = 31

Сада бисмо могли да израчунамо тачно решење и да видимо колико смо 
блиско до њега..

23,6 + 7,23 = 30,83 

Пр. 2) Процени разлику 35,65 – 24,8

35,65 ~ 36 
24,8 ~ 25

36 – 25 = 11Процена:
Тачан одговор 35,65 – 24,8 = 10,85

Процена заокружавањем
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Ова врста процене се састоји у задржување на прве ненулте цифре 
броја.

 18,23 ~ 18
24,78 ~ 25

18 + 24 = 42Процена:  
Тоачно решење: 18,23 + 24,78 = 43,01

Да направимо једну упоредбу између обе врсте процене једним 
задатком:

Процена са предњег дела

5,5

6,45

+ 7,62

18,00

5,50

6,45

+ 7,62

6

6

  + 8

20

процена са
предњег деа

процена са
заокружавањем

Процени са проценом са предњег дела.

Процени са проценом са заокружавањем.

1

2

0,19
0,74

  + 0,2

0,57
0,91

  + 0,3

3,2 + 6,43 =

7,39 + 5,3 =

0,257 + 0,65 =

0,55 + 0,94 =

1,70 + 6,39 + 3,94 =

3,07 +7,5 + 4,27 =

a)

a)

ћ)

ћ)

7,8
5,2

+ 4,4

6,6
1,8

+ 4,2

б)

б)

е)

е)

2,65
6,2

+ 5,93

8,57
0,73

+ 0,59

в)

в)

ж)

ж)

0,22
0,37

+ 0,59

0,77
0,56

+ 0,48

г)

г)

3,79
4,38

+ 7,33

5,41
2,79

+ 0,13

д)

д)
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4

4

Прво процени са проценом са предњег дела, а затим са заокружавањем. 
Између којих вредности се налази тражени збир.

Елена возила свој бицикл 3,45 km у петку, 5,38 km у 
суботу и 6,35 у недељу. Процени колико km 
возила бицикл Елена у ова три дана?

 km 

Процени колико износи средња температура у обележане градове на карти Индије.

36,8 + 87,0 =

4,32 + 8,16 =

75,7 + 4,36 =

74,8 + 0,68 =

6,25 + 3,40 =

98,9 + 89,4 =

15,0 + 0,14 =

8,78 + 20,7 =

9,81 + 3,30 =

7,49 + 9,71 =

a)

в)

д)

е)

з)

б)

г)

ћ)

ж)

и)

8,1 °C

23,2 °C 26 °C

26,6 °C

25,9 °C

29,9 °C

35,1 °C

33,5 °C

24,8 °C

Мумбај
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Тема

УДВОСТРУЧАВАЊЕ И ПРЕПОЛОВЉАВАЊЕ ДЕЦИМАЛНОГ БРОЈА

2,3

2,3 2,3

удвостручи

удвојено

преполовљено

2,3 + 2,3 = 4,6
или

2,3 · 2 = 4,6
преполови

.

. .

. .. .

. .. .. .. .

дат број 0,1
удвојен број 0,1 + 0,1 = 0,1 · 2 = 0,2

дат број 0,4
удвојен број 0,4 + 0,4 = 0,4 · 2 = 0,8

удвостручи удвостручи

...

.

...
.
.

.. ..

.

.
.
.
.
.
.
.

0,6дат број 
преполовљен број 0,6 : 2 = 0,3

0,8дат број 
преполовљен број 0,8 : 2 = 0,4

преполови преполови

Да удвостручимо један децимални број значи два пута да 
увећамо његову вредност или да га помножимо са 2.

Да преполовимо један децимални број значи да поделимо 
на половину његову вредност или да га поделимо са 2.
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1

2

Поступи као што је у решеном примеру.

бројеви.Сваки ученик добија сет од картица на које су уписани децимални 
Играју игру КО ЋЕ ПРВИ ПРОНАЋИ удвостучени број и КО ЋЕ ПРВИ
ПРОНАЋИ преполовљени број. Наставник задаје некој броја са картица,
а ученици на адекватно место из шеме треба да ставе картицу  са  
удвострученим и преполовљеним бројем. Победник је 
картицу на адекватно место. Игра се продужава док се

 онај који први стави  
не потроше све

картице.

Повежи сваки број са
његовим удвострученим бројем
на пр. 1,8 удвостручен је 3,6.

Повежи сваки број са
његовим преполовљеним бројем
на пр. 16,4 преполовњен је 8,2.

14,6 4,2

5,6 8,5

13,2 2,8

16,4 7,3

12,6 6,3

15,8 4,7

9,4 8,2

11,2 6,6

8,4 7,9

9,8 3,6

7,2 4,9

17 5,6

2,3 18,2

5,2 18,8

7,5 13,4

6,7 15

1,8 6,8

8,9 4,6

4,6 17,8

2,7 10,4

9,1 12,4

6,2 9,2

3,4 3,6

9,4 5,4

почетак преполови одузми 4,5 0,6 крај

0,6

удвостручи преполови додај 4

додај 5 удвостручи преполови

удвостручи
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3

4

5

6 7

кошуљу за коју јој је Ема има платно дужином од 3,5 метара. Жели да 
сашије потребна половина од ове дужине.

Који сам број замислио?

Бројеве у кругу једном удвостручи, а једном преполови (пази имаш број 
који ти недостаје).

Удвостручи бројеве. Преполови бројеве.

a)

б) Од платна што ће јој остати половину ће искористити за одећу за
лутку. Колико платна ће искористити Ема за одећу лутке? њену

a) Ако преполовим мој број добићу 2,3.

б) Ако удвостручим мој број добићу 9,2.

0,25

0,25

0,2

0,1

0,1

0,7

2

0,1
0,06

0,2

0,6

0,03

0,9
0,07

0,8

0,09
·

2

2

0,8
1,2

4

0,6

0,2

0,4
1,4

10

6
:
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АКТИВНОСТ

Игра се игра у паровима. Окреће се коцка за играње и ако
играч ступне на црвено поље број се удвостручује, а ако
ступне на плаво поље број се преполовљава. Партнери
у игри међусобно си проверавају одговоре и ако има 
грешку тај играч прескаче један круг. Игра завршава 
када један од играча ступне на сва поља. Док траје 
игра треба да упамте или бележе на која су поља ступили.

6,7
5,6

0,48

6,16

7,8

3,7
0,46

1,8

8,6

8,5
0,46

8,2

7,4

5
,1

6
,2

5
,4

7
,7

4,4
0

7
,3

4,3
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Тема

МНОЖЕЊЕ ДЕЦИМАЛНИХ БРОЈЕВА СА ЈЕДНОМ ДЕЦИМАЛОМ МАЊИ ОД 10

ДДаа  ссее  ппооттссееттииммо!!√

Како се множе цели бројеви са 10,100 или 1 000?

У дату табелу свака месна
вредност је 10 пута већа од
месне вредности десно од ње.

ДХ Х         С Д

3 5

3 5 0

+ 3 5 0 0

3 5 0 0 0

Пр. 1) Израчунај! 

а) 1 230 · 100 = 123 000 б) 12 030 · 10 = 120 300 в) 102 · 1 000 = 102 000
• цифра стотине увећава своју вредност 10 пута и прелази на место

десетине.
• цифра десетине се увећава 10 пута и прелази на месту  јединица.
• цифра јединица на место цифре десетица итн.

Пр. 2) Погледај попуњену табелу и дискутирај с  другом
(подсети се да са десне стране може да допишемо било колико 
нула и вредност децималног броја неће да се промени).

С ˜ ˘ , десеттине стотинке

број 0 , 3 6

· 10 3 , 6 0

· 100 3 6 , 0 0

С ˜ ˘ , десеттине стотине

број 3 , 1 8

· 10 3 1 , 8 0

· 100 3 1 8 , 0 0

број број · 10 број · 100 број · 1 000

0,6 = 0,60 = 0,600 6 60 600

3,4 = 3,40 = 3,400 34 340 3 400

7,2 = 7,20 = 7,200 72 720 7 200

0,56 = 0,560 = 0,5600 5,6 56 560

1,25 = 1,250 = 1,2500 12,5 125 1 250
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Тема3
Пр. 3) Израчунај производ.

а) 20 · 5,6
Да поггледамо како ћемо поступити сада. Знамо од раније да
20 = 2 · 10, зато можемо да применимо следећу стратегију:

б) 40 · 6,8

20 · 5,6 = (2 · 10) · 5,6 = 2 · (10 · 5,6) = 2 · 56 = 112

40 · 6,8 = (4 · 10) · 6,8 = 4 · (10 · 6,8) = 4 · 68 = 272

Пореди позицију децималне запете у броју са позицијом
децималне запете у помноженом броју са 10, 100 и 1 000. Шта
примећујете?

Потсети се  
асоцијативног својство 

(4 · 10) · 5 = 4 · (10 · 5)

1

2

3

4

Попуни табелу.

Попуни табелу.

Искористите правило из претходне активности и израчунајте напамет.

Израчунај:

С ˜ ˘ , десетине стотине

број 4 , 6 5

· 10 ,

· 100 ,

С ˜ ˘ , десетине стотине

број 6 , 0 4

· 10 ,

· 100 ,

број број · 10 број · 100 број · 1 000

0,4 

0,8 

2,53 

6,64 

10 · 3,628
100 · 3,628

1 000 · 3,628

a) 10 · 9,65
100 · 9,65

1 000 · 9,65

б) 10 · 0,5
100 · 0,5

1 000 · 0,5

в) 10 · 4,8
100 · 4,8

1 000 · 4,8

г)

30 · 3,5 =a) 50 · 4,3 =б) 60 · 2,4 =в) 60 · 8,2 =г)
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Тема

МНОЖЕЊЕ ДЕЦИМАЛНОГ БРОЈА СА ЈЕДНОЦИФРЕНИМ БРОЈЕМ

Пример 1) Да помножимо 0,4 · 6.
Може да искористимо некоју стратегију као на пр.:

Или може да искористимо плочице знајући да  6
·

0,4
=
0,4
+
0,4
+
0,4
+
0,4
+
0,4
+
0,4

0,4 · 6 = 0,4 · (5 + 1) = 0,4 · 5 + 0,4 · 1 = (0,4 · 10) : 2 + 0,4 = 
= 4 : 2 + 0,4 = 2 + 0,4 = 2,4

Зашто овако? Зато што множење са 5 је исто као множење 
са 10, па преполовљавање (0,4 · 10) : 2 = 0,4 · 5 и затим 
само додали још 0,4.

Може да решимо овако:
• множимо као што бисмо правила са целим бројевима
• пребројавамо децимална места у децималног

чинилаца
• обележавамое исти број децимална места у производ.

3 · 4,6

13,8

4 · 5,62

22,48

6 · 7,26

43,56

6 · 7,4

44,4

+ + + + + =

1 децимално место

2 децимална места

1 децимално место

2 децимална места
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1

3

4

5

6

Одреди производ, а затим одабери тачан одговор од понуђених
одговора: 

Дали можеш да дешифрираш шему са плочицама? При томе може да се
служиш са операцијама сабирање и множење.

Израчунај и попуни.

Комплет од 6 уметничких књига коштају 4 216,8 денара. Копија једне од
 денара. Колико мање коштају  6 књига, купљена је посебно, кошта 702,8 

књига ако купимо комплет?

Лана трчи 5,3 km за један сат. Овим темпом, колико ће далеко истрчати за 7h?

0,9 · 7 = ____a) 0,9 · 6 = ____б) 0,7 · 9 = ____в) 0,3 · 2 = ____г)

2 Израчунај на који желиш начин.

4,6 · 7 =a) 5,3 · 6 =б) 2,6 · 8 =в) 9,7 · 2 =г) 7,6 · 4 =д)

1,0 · 0 = ____д) 0,3 · 6 = ____ћ) 0,0 · 8 = ____е) 0,2 · 8 = ____ж)

1,6 0,0 6,3 1,8 0,0 5,4 0,6 6,3

+ + + + =

· 7 · 10 излаз/________улаз 4,8

· 3 излаз/________улаз 6,2 · 10

· 9 излаз/________улаз  0,7 · 10
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б)

7

8

9

Откриј код  да би откључао сандук са богатством:

Једна велика банана садржи 2,4 g протеина. Колико грама протеина садржће 
десет велике банане?

а друга геометријска низа. Откриј Првата низа се назива аритметичка, 
правило како су добијене ове низе.

• последња цифра је 0,5 · 4
• збир последњих двеју цифра је

једнакав са 0,6 · 10
• прва цифра је десетина од

удвојеног производа на 0,4
• производ свих цифара је 

преполовљена вредност броја 128

последна цифра

прва цифра

a)

в)

0,2 0,5 0,8 1,1 1,4

направи сам/а по једну аритметичку и једну геометријску низу.

0,2 0,4 0,8 1,6 3,2

10 11Ако један примерак руде
тежи 23,8 g, колико грама 
отприлике тежиће 9 једнаких 
примерака?

Мила може да исплива 18,5
метара за један минут. 
Колико далеко може да 
исплива за 4 минута?

7

0,2

3
4

6

8

5

10
2

1

9
·

2

·

5
1

9

6

4

10
8

7

3 0,8
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ПРОЦЕНА ПРИБЛИЖНЕ ВРЕДНОСТИ ПРИЛИКОМ МНОЖЕЊА
ДЕЦИМАЛНОГ БРОJА

Пример 1)

Никола возио бицикл 3 сата са брзином од 4,6 km на сат.     
Колико пут је прешао?

За општију процену може да применими и тактику из сакојдневног живота 
заокружи- удоле и заокружи-угоре, али свакако ми одлучујемо шта ће бити 
ближе тачнијем одговоур.

ЗЗааккљљууччаакк:: тачни одговор је између 12 km и 15 km.

Да направимо процену
заокружавањем

4,6 ~ 5

3 · 5 = 15km

заокружи удоле

4,6 4
4 · 3 = 12

околу 12

заокружи угоре

4,6 5
5 · 3 = 15

околу 15

Тачно решење је:

3
·
4,6
=
13,8 
Никола прешао пут 

13,8
km

1

2

3

4

Ако Иван може да истрчи 8,73 километара за један сат, колико далеко 
може да истрчи за 4 сата?
Задатак реши с проценом. Пази за коју стратегију ћеш се одлучити, за 
заокружавање нагоре или заокружавањем надоле. Зашто си одабрао ту 
стратегију?

Никола гледа телевизију 2,28 сати дневно. Процени колико сата би 
било то за 1 недељу, а колико за две недеље. Затим нађи тачно време 
које Никола проводи испред телевизора.

Једна кутија има масу 1,74 kg. Процени колика ће буде маса 6 таквих 
кутија. Затим пронађи тачан одговор

Марија проценила да ширина оближњег парка је око 24 метара. Која би 
можела да буде најмања, а која највећа вредност за ширину?
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ИЗАЗОВ

ИЗАЗОВ

Помоћ: Ако нисте сигурни, дали добро сте решили увек
можете да проверите са инверзним операцијама. На пр:

2,03 + 34,2 = 36,23
Провери овако:

36,23 – 34,2 = 2,03

6,3
+2,4 -2,3 -1,8

5,6

:2 2 2

72,45
-16,56

-50,01 +0,24

8,26

2:2+2,14

Прати упутства у задатку. Када ћеш решити затражи одговор у
табели доле и у то поље стави адекватно слово.
Ако број се понавља тада и ће се ислово повнављати.
Који ће од вас открити слово? 

Почни са 2,3 = Т
помножи до 6 преполови

Почни са 4,25 = М
удвостручи одузми 4,3

Почни са 0,6
= И

удвои додади 7

Почни са 12,34 = Е
додади 5,18 помножи со 5

Почни са 3,5 = А
додади 8,2 одзузми 1,7

Почни са 24,3 = К
додади 56,5 преполови

4,2 10 6,9 87,6 4,2 10 6,9 8,2 40,4 10

237



Тема

3

Троје браћа наследили 17 златника. Најстарији брат требало је да добије  
златника, средњи брат     , а најмањи да добије      златника 2 Али они нису 
могли да се спогоде, зато што им се падао део од један златник. Помогни 
браћи да поделе златнике и да буду задовољни.

Суада је била на закмичењу из математике. За сваки тачно одговорен 
задатак добивала је по 4 бода, а за сваки нетачно одговорени задатак 
одузимали јој по 6 бода. Било је 24 задатака, а она је имала 56 бода. 
Колико задатака је решила Суада?

На девет картица написане су све цифре од 1 до 9 (на сваку картицу по 
једна цифра). Еда је има картице са цифрама 7, 2 и 4, Мара са 6, 5 и 1, 
Сеад је имао 8, 3 и 9. Коришћењем само операција +, - и : сваки од њих уз 
помоћ својих бројева може да добије најразличитије резултате. Ко од њих 
не може да добије резултат 20?

На део аутопута прави се ремонт. Возачи су принуђени тај део да пролазе 
заобилазним путем, на цртежу означен са испрекинутом линијом.

Колико километара дуже путоваће они?

1

2

3

4

3 km

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМСКИ ЗАДАЧИ

238

1
2
__

1
3
__ 1

9
__



Тема
1

239

Дужина

Маса

Запремина

Плоштина

Време

Ученик/ученица биће способан/
способна да:
1. користи везу мерних единици

јединица (дужина, маса и запремнина)
и запис од мерења као једноимени/
вишеимени број у реалном
контексту;
2. користи везу мерних
јединица за површину и да израчунава 

површинуа правоугаоника;
3. користи различите јединице за
мерење време да би приказао 
временске интервале.

Дужина, маса и запремнина (именовани бројеви – једноимени и вишеимени, 
тон, декаграм). Површина 2Д-форми (јединице мере за плоштину: метар 
квадратни − m2, дециметар квадратни − dm2, центиметар квадратни − cm2, 
плоштина правоугаоника, површина квадрата). Време (миленијум, 
временски интервали).

Речник на 
нових поимиа

РЕЗУЛТАТИ 
УЧЕЊА 

МОЖНИ ИЗАЗОВИ
Стално дешава се да ученици забораве еквивалентност мерних јединица (на пример: 
колико милилитра има у једном литру). Мерење је тема за коју се не учи толико често. 
Понављајте ове факте чешће и навраћаћемо се на њих у току целе године.
Некоји ученици могу да помешају поиме маса и тежина. Ми ћемо их пратити адекватне 
дефиниције, обогаћеним са примерима.

ТЕМА 4 
Мерење
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Тема

4

Потребно је да се измере следеће дужине: дужина хемијске, дужина страна 
резача, дужина сенке куће или зграде у којој живиш, дужина реке Вардар, 
дужина мрава...

У коју мерну јединицу за дужину бисте изразили мерење?

Зашто сте избрали ту мерну јединицу? Како сте направили вашу процену?

Наброј и друге мере за дужину које знаш?

√ ДДаа    ссее    ппооттссееттииммoo!!

Основна мерна јединица за дужину је метар (m). 
Мање мерне јединице за дужину су:
- дециметар ( dm)
- центиметар (cm)
- милиметар (mm)

1 m = 10 dm = 100 cm = 1 000mm
          1 dm = 10 cm  = 100 mm

1 cm = 10 mm
  1 km = 1 000m

·1000

km m dm cm mm

:1000 :10 :10 :10

·10 ·10 ·10

ДУЖИНА
МЕРИМО ДУЖИНУ – МИЛИМЕТАР, ЦЕНТИМЕТАР, 
ДЕЦИМЕТАР, МЕТАР, КИЛОМЕТАР

240

Већа мерна јединица за дужину је:
-километар (km)



Тема
4

Која јединица мера може да стоји на месту  „*“.

•  Марко во •  Марко у свеску нацртао квадрат са дужином страна
30 *.  ______

• Мила до школе пешачи око 350 *. ______

• Да би стигла до следећег града Едо аутомобилом треба да пређе
60 *. ______

• Дужина оловке је 10 * . ______

Лењиром измери дужину сваког дужа у cm, mm и m и
упиши је на адекватно место у табели.

1

2

Дужина cm Дужина mm Дужина m
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Попуни табеле.4

3

5

m dm mm

245 cm

705 cm

dm cm mm

39 m

7 m

Нацртај дужи са слећим дужинама:

Порећај по величини дужине:

325 mm,  2 dm 35 mm, 4 dm 30 cm 5 mm,  2 m 9 cm, 1 400 m  

Одаберите дужину између две почевши од највеће измерене вредности. 
најдуже измерене вредности и представи је у милиметрима, 
центиметрима, метрима и километрима.

2,3 cm, 50 mm, 4 cm 5 mm, 17 mm, 7 cm 2 mm.

242



1

ТемаТема

4

Процени и повежи адекватне масе!

2 000 kg 10 g 7 kg 2 kg 1 kg 300 g

Сваки предмет или тело има масу.
Инструмент за мерење масу тегле је вага.
Основна мерна јединица за масу је један килограм (1 kg).
Мања мерна јединица за масу од килограма је грам (g).

1 kg = 1 000 g

Претвори килограме у грамове и обрнуто.

• 458 g = ______ kg

• 450 g = ______ kg

• 17 671 g = ______ kg

• 71 g = ______ kg

Ана пакује 8,5 kg пасуља у кутије кои сакупљају 500 g. Колико кутија 
су потребни да би Ана спаковала цео пасуљ?

1

2

• 5,5 kg = ______ g

• 1, 07 kg = ______ g

• 0,35 kg = ______ g

• 1,68 kg = ______ g

МАСА

243

МЕРИМО МАСУ – КИЛОГРАМ, ГРАМ
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Марија отишла у продавницу и купила 1 200 g лимуна, 1 kg 400 g банана, 
2,5 kg наранџа, 800 g кивија и 2 100 g јабука. Означи масу сваке врсте 
воћа на ваге које су дате на слици. Затим израчунај колика је била маса 
целокупног воћа које је купила Марија? Дали укупна маса може да буде 
измерена на оваквој врсти ваге?

4

3 Вага је у равнотежи. Одреди масу сата!

500 g

350 g
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Тема

100 пута мања мерна јединица за масу од килограма је декаграм (dag).
 Означавамо  1 dag.

1 kg = 100 dag 
Примери за масу пакувани у dag су ћесице са ванилин шећером, 
циметом, прашком за печиво.
Декаграм је 10 пута већа мерна јединица од грама.

1 dag = 10 g
1kg = 100dag = 1 000g

ДЕКАГРАМ

245

40 dag 6 000 g 600 dag

705 dag 6 kg 3 dag 630 dag

 400 kg

7 kg 50 dag

2 dag  7 g 300 g 1 kg 100 dag 200 dag

Орхан жели да направи колачиће. У рецепту пише да му требају 10 dкg 
прашка за печиво, 15 dкg ванилин шећера и 40 dкg какаоа. Колика је маса 
употребљеног материјала?

Прочитај рецепт.

Који производ који ће се употребити за 
припрему воћне салате има највећу масу?
Ко има најмању масу?
Који продукти имају заједничку масу од 1 
kg?

Упореди масе:

10 dag 15 dag 40 dag

+ + =
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ТОН
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Тон је највећа мерна јединица за масу 

којом се мери веома велика тежина. 
Један тон  скраћено се пише 1t

150 kg +                = 1 t 1 t -                = 600 kg

850 kg + 5 000 dag =                kg 5 t -                = 2 500 kg

600 dag + 400 dag =                kg 1 t -  900 kg =                dag

Воћар убрао 595 kg јабука и 600 kg крушка. Је ли воћар убрао 
1 t воћа. Провери твој одговор!

Марко купио 1 килограм чоколаде и поделио га са Милом 
и Ајшом. Мили је дао 200 g, а Ајши 30 dag. Колико 
чоколаде је остало Марку?

Једен тон има 1 000 

килограма. 1 t = 1 000 kg

1 g

1 kg

1 t
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ТемаЗАФАТНИНА
МЕРИМО ЗАПРЕМНИНУ
ЛИТАР,ДЕЦИЛИТАР,ЦЕНТИЛИТАР,МИЛИЛИТАР

247

......
1 l

200 ml

Процени и повежи боце са течношћу са бројем чаше који би се напуниле 
од њих.

Упореди количине течност:

           1 l 9 dl 5 l 50 dl 33 l                3 dl

   250 cl 2 l                0,5 l 250 ml            1l 500 ml                20 dl 

2 l 10 dl 3 l               42 dl 4l 2dl 550 l                50 dl  

Течност нема облик. Она добија облик према посуди у којој се 
налази. Величина простора који захвата течност у посуди 
може да се измери. Јединица мера за зафатнина течност је 
литар.

Означујемо 1 l.

Мање јединице од литра су: децилитар (dl), центилитар (cl)и 
милилитар (ml).

1 l = 10 dl

1 l = 100 cl

1 l = 1 000 ml
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Поређај следеће мере, почевши од најмање.

74,09 dl; 10l; 540 cl; 3 600 ml; 34 l  8 dl; 11, 5l;

Једна мала кутија садржи 12 ml млека. У великој посуди за мућење истурају се
12 кутија млека. Колико млека (мерено у литрима) има у посуди?

Колико укупно течност има у посудама мерена у литрима?

10 l
2 dl

170 ml 350 ml

890 ml 250 ml

1 l

1 l

1 l

1 l

1t 10l               10dl          1dl           2cl       5ml

Процени, а затим израчунај!
Колико чаша од 2 dl можеш да напуниш

водом од буре које садржи 10 l.

Означи мере на
сваком од бокала.
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РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМСКИХ СИТУАЦИЈА

Како можеш да измериш 6 литра воде, само са једном посудом 
од 4 литра и једом посудом од 9 литра?

Два бокала сабирају колико пола лонац, а три чаше воде сабирају 
колико пола бокала. Колико чаша воде сабирају два лонца?
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Повежи бокале са течношћу која одговара њиховој запремнини 
са датим производима адекватно.

Напуни бокале према датим инструкцијама који се налазе 
до сваке посуде.

1 l

1 l

1 l

1 l

1 l

1 l

1 l

1 l

375 ml        250 ml          1l              375 ml    250 ml    500 ml          1l

1 l

1 l

1 l1 l

3/4 l1/2 l

1 l

1/4 l
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МЕРНИ БРОЈ МЕРНА ЈЕДИНИЦА

Како ће се добити једноимени од вишеименог броја? А обрнуто?

1. начин:           1m 2 dm 5 cm = 100 cm + 20cm + 5cm = 125 cm

2. начин:          1m 2 dm 5 cm = 125 cm

1. начин:            1m 2 dm 5 cm =10dm + 2dm + 0,5dm =12,5 dm 

2. начин:            1m 2 dm 5 cm = 12,5 dm

Претвори следеће вишеимене бројеве у једноимене и 
обрнуто.

8 cm 5 mm = ______ mm 120 mm = ______ cm ______ dm

29 dm 6 cm  = ______ cm 840 cm = ______ m  ______ dm

8 kg 901 g = ______ g 9 861 ml = ______ l   ______ ml

1 km 700m = ______ t 4 043 g = ______ kg  ______ g

Именовани број је састављен од 
неименованог броја и мерне 
јединице уписане до њега.
Именоувани број који је уписан 
с једним неименованим бројем 
и једне мерне јединице још се 
зове једноимени број.
Број који садржи два или више 
једноимена броја ожжиз исте 
врсте зове се вишеимени број.

ИМЕНОВАН БРОЈ

3 cm

Једноимени бројеви 1 m,
1 dm,
35 cm,

Вишеимени бројеви        4 m 5 dm,
2 km 3 m

ИМЕНОВАНИ БРОЈЕВИ – ЈЕДНОИМЕНИ И ВИШЕИМЕНИ
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проценка измери заокружи

_______ cm

_______ dm

_______ cm

_______ dm

_______ cm

_______ dm

_______ cm

_______ dm

_______ mm

_______ dm

_______ mm

_______ dm

3

ЗАОКРУЖАВАЊЕ ПРИЛИКОМ МЕРЕЊА ДУЖИНЕ, МАСЕ, ЗАПРЕМНИНЕ
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Килограм или декаграм?

Процени и провери своју процену мерењем и заокружи је 
до најближу целу мерну јединицу.

Заокружи мере на најближу целу мерну јединицу.

    5, 86 dl = ______               8, 40 mm = ______             27, 090 dag = ______

609, 71 cl = ______               71, 55 cm = ______ 1, 66 kg = ______

100

300

4

1

1

30
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4

Дужина

предмет метри центиметри милиметри

1 mm

10 mm

34,5 mm

75 cm

10,3 m

150 m

Запремнина 

предмет литар центилитар милилитар

3,2 ml

8 ml

25,9 cl

68,7 cl

15,2 l

50 l

Маса

предмет килограм грам декаграм

3 kg

4,5 kg

7 400 g

 800 g

100 dag

500 dag

ПРЕТВАРАЊЕ У АДЕКВАТНЕ МЕРНЕ ЈЕДИНИЦЕ
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Претвори мерне јединице и попуни табеле.

Пронађи предмет који би могао да измериш са датим мерним јединицама.
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Попуни табелу према примеру:

Подреди по величини следеће мерне јединице, почевши од најмање:

1

2

Повеќеимен број Едноимен број
Едноимен број изразен во најмалата 

мерна единица

1 cm 5 mm 1,5 cm 15 mm

6 500 m

4,36 km

500 g

1 kg 300 g g

3 m 20 cm

dag 1 250 g

l 1 500 ml

1,75 l

2 l 400 ml

659 mm

10 l 60 ml

25,75 l

13 cm 9 mm dm

200 ml

a) 2 l 400 ml, 3 200 ml, 1,75 l, 3l 40 ml, 10 l 50 ml, 5 700 ml, 6,65 l, 289 ml.

б) 15 mm, 345 mm, 3,54 cm, 34 mm, 1 m 20 cm 5 mm, 1 075 m, 30,67 cm,
1 km 700 m, 100 m
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3

     40 g = ______ kg      250 km = ______ m           9 ml = ______ l

   2,2 kg= ______ g                8 cm = ______ m       7 mm= ______ cm

       76l = ______ ml   1 234 mm = ______ cm       35 g = ______ kg

   4,5 cm = ______ km   856ml = ______ l   12,45 m = ______ cm

4

5
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Претвори:

Марко купио 8 боце сока од по 330 ml. Колико литара сока купио?

На атлетској стази било је 8 такмичара који су требали да се такмиче у 
трци на 400 m. Колико километара су истрчали сви атлетичари заједно?
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Школске клупе 

Учионица

4

Тема

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМСКИХ СИТУАЦИЈА
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Ширинатједмог  зрна пасуља је приближно 1 
cm. Процени, а потом провери колико зрна 
можеш да поставиш по дужине:

Процена!

+ + =

Три ленти имаат должина од 17 cm, 27 cm и 8 dm. Намали 
ја секоја за 20 mm. Kолку ќе изнесува збирот на 
новодобиените должини? Што забележуваш?

Процени и провери своју процену мерењем и заокружи је 
до најближе целе мерне јединице.

У једној трци учествовали 3 аутомобила на стази дугој 148 km.

Први прешао половину стазе, други       стазе, а трећи      стазе.
 Колико километара прешао сваки од њих? Колико укупно      

километара прешли сви заједно?

1
4
__ 3

4
__ 
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Троје другара Боби, Јан и Мирсад, бојиле ленту од папира да би украсили 
учионицу за Нову годину. Боби обојио од 12m, Јан обојио двојно више 

од Бобија, а Мирсад двојно мање од Бобија. По колико cm обојио сваки од њих?

На слици су дате масе животиња. Одреди колика је заједничка маса кучета, 
мачета и миша? 

Жарко треба да испије боцу са 180 ml сирупа. За колико дана ће 
попити сируп ако сваки дан пије ујутру и увече по 15 ml.

Игор и Сара желели да оду од Велеса за Скопље да гледају 
позоришну представу.  Прво су ишли пешице до аутобуске у Велес 
и прешли 2 650 m.  Затим су се возили аутобусом и прешли 54 km. 
У Скопљу су се возили градским аутобусом и прешли 4,7 km. И са 
аутобуске станице  до позоришта прешли још 251 m. Колико  укупно 
пут су прешли? Решење изрази у вишеимени и једноимени бројем.

Јан = Боби = Мирсад =

8,84 kg

3,65 kg

5,27 kg

2
3
__
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• Како ће Петар помоћи Едину колико метара дрвених ивичњака треба да
купи?
Како је бака Маре дознала колико тачно метара металне жице су јој 
потребни  да би  оградила свој двор у облику правоугаолника са страна 30 
метара и 180 дециметара?
Ако баба Маре сака да постави и дрвени столбови за потпирање на малите 
лозници, колку столбови и се потребни ако растојанието меѓу нив е 3m?

Упутство:

Креирамо проблемске ситуације!
Петар је страствени баштован. У двору има цветне леје ограничени са дрвеним 
ивичњацима. Стално се консултује и са својом баком Маром, која има врт 
ограђена ниском оградом за животиње да јој не би појели поврће. Петар 
посећује и пријатеља Едина који живи на планинској фарми.  Они још немају 
ограђени врт, али имају намеру да га ограде ивичњацима.

√

Димензије двора бака Марета су изражени са различито 
именованим мерним јединицама. Треба да се представе у 

истоимене па 180dm= ______ m

Како је Петар сазнао колико метара дрвених ивичњака су потребни  
Едину?У двору Едина било је 9 цветних леја.

Петар  одредио  _________  на  правоугаонике така 
што је измерио дужине страна,а затим  _________ све 
измерене дужине. Тако је одредио колико метара 
дрвених ивичњака су потребни за   _________ цветне 
лејe. Укупно, за 9 цветних леја потребни су _________ 
дрвених ивичњака.

Размисли како је Петар одредио колико жица је потребно за ограђивање двора
бака Марета и како је одредио број дрвених стубова. Скицирај!

ППООВВРРШШИИННАА    22ДД--ФФООРРММЕЕ

..

..
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2 dm

a = 2 dm

5 dm
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Пример 1: Колико износи обим правоугаоника са странама 5 dm и 2 dm? 

Скица:       

Решење:  а=5 dm, b= _____ dm

L= 5 dm + _____ dm + _____+ 2 dm = 

_____ dm+ _____ dm = _____ dm

Али може да прорачунамо и овако:

L= 2 (a + b)

L = 2 ( 5 dm + _____  dm)

L = 2   _____ dm

L = _____ dm

Пример 2: Прекривач за масу у облику квадрата страном од 12 dm, желимо да 
опшијемо чипканом траком. Колико метара чипкане траке нам је потребно?

Решење:

Квадрат има _____ стране  ________ дужином.
Да бисмо нашли обом квадрата треба  да 
измеримо дужину његове стране.

L = 4 a

L= 4 · 12 dm

L= 48 dm

48 dm = 4 m и 8 dm = 4,8 m 

За опшивање квадратног прекривача потребно је 4,8 m чипкане тракеа. 
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израчуна колико најмање метара треба да је дуга жица која Пример 3:  Да се 
ћеобмотати малу поплочену платформу у облику правилног шестоугаоника чија 
страна је дуга 1,45 метара, ако жица се продаје само у целе метре?

Израчунавамо:

а = 1,45m

L = 6 • 1,45 m

L = ________  m

Да бисмо обмотали платформу, потребни су ________ метара жице

Пример 4: На цртежу су дати неколико многоугаолника. Измери дужину страна и 
израчунај њихов обим. Шта примећујеш? Можеш ли да израчунаш на лакши начин? 
Упиши поступак за израчунавање траженог обима. 
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 1 cm2
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Допуните исказе доле да буду тачни (где треба да се уметне број, упишите са бројем).

Јанету требаће ________ квадратних плочица. Да обложи зид са
триоугаоне плочице, би потрошио ________ плочица. Потребни су само ________

правоугаолне плочице. Онј може да користи квадратне или ________ плочице. Нема

довољно ________ плочице за поплочење зида

Понављамо: Већ знамо да величина која описује големину 2Д форме во раван је њена 
површина.

За мерење повшине 2Д форме можемо да користимо и површине које нису унапред 
договорене (нестандардне) као што смо направили у претходном примеру са 
коришћењем плочица. Ипак, много је лакше да се исприча и разуме ако користимо 
договорене мерне јединице за мерење површине. То су квадратни милиметар 1 mm2 , 
квадратни центиметар 1 cm2 , квадратни дециметар 1 dm2 и квадратни метар 1 m2

1 dm = 10 cm  1 dm2 = 100 cm2

1 m = 10 dm  1 m2 = 100 dm2

1 m = 100 cm  1 m2 = 10 000 cm2

1 dm = 100 mm 1 dm2 = 10 000 mm2

Пример 1: Колико је површин квадрата са страном 1 cm?

a) = 2 cm  2             б) = 1 cm 2         в) = 1 dm 2

Креирамо проблемске ситуације!
Јане ће обложити правоугаони део зида изнад судопере у кухињи са керамичким 
плочицама. Он има различите плочице на располагању, али мајка му је указала 
да користи само једну врсту плочица (односно или само квадратне или само 
правоугаоне). Он има 13 квадратних плочица, 25 троугаоне и 5 правоугаоне 
плочице. Какве плочице може да користи?
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a = 156 m

b = 60 m
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C

A

D
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25 mm
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4

Тема

Пример 1: Врт Јакова има правоугаони облик са дулжином а = 156 m 
и ширином b = 60 m. Колико износи површина врта?

P – Ознака за површину 

P=a•b

P= 156 m• 60m  

P = 9 360m2

Пример 2: Дат је правоугаоник са странама а = 25 mm и b = 3 cm. Колико износи 
његова површина?

a = _____ mm

b = _____ cm = _____ mm

Прерачунавамо: 25mm · _____ mm = _____ mm2

Поврина правоугаоника је  P = _____ mm2 или 

P = _____ cm2

Пример 3: Квадратима са странама 2 cm покриј датог правоугаоника. 
Колико квадрата су ти били потребни?

Прерачунавамо површину 
квадрата са странама
= 2 cm
P = a · a
P = a2

P = 2 cm · 2 cm
P = 4 cm2

Зато што квадрати имају површину од  4 cm2, 
за покривање датогт правоугаоника биће 
потребни 24 : 4 = 6 квадрата.

Упутство:

Када дужина и ширина су дати у различите мерне јединице, 
прво мора да се претворе у исте мерне јединице. 
Затим прерачунавамо тражену површтну.

√

Прерачунавамо површину 
правоугаоника са странама 
а = 6 cm и б = 4 cm 
P = a · b 
P = 6 cm · 4 cm
P = 24 cm2
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Површина правоугаоника се прерачунава множењем његове дужине 
и ширине и дописивањем адекватне квадратне јединице. Ако дужине 
страна су дати у cm, прерачунаћесе површина у cm2 (исто важи и за 
друге јединице). Када дужина и ширина су дате у различитим мерним 
јединицама, прво мора да се упишу јединице са истом мерном 
јединицом. Затим прорачунавамо површину.

Површина квадрата се прерачунава множењем дужине његове 
стране саму по себе.

Упомти:√

Пример 1: Прерачунај површину форме. 
Одреди дужину страна правоугаоницима, а затим формулом прерачунај површину 
истих. Сваки квадратић има страна са дужином 1,5 cm.

P = a · b



Тема 4
1

2

3

2

2,5 cm

2,5 cm

263

У квадратне мреже где страна квадратчића је 1 cm, нацртај правоугаоник периметром 
24 cm, а затим нацртај квадрат са истим обимом. Затима израчунај површину у cm2. 

квадрат имају исту површину? Нађи више Што примећујеш? Је ли правоугаоник и 
различитих решења.

Соба Иве имала је правоугаони облик са дулжином 4,65 m и ширином 30 dm. Ивин 
отац желео је да покрије под ламинатом. Колико новца потрошиће за ламинат ако 1 

ламината коштаи 500 денара? квадратни метар 

Израчунај површину форме у квадратној 
мрежи, на најмање два начина. 
Затим израчунај и њен обим.
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Тема

4

Израчунај површину формама формирајући правоугаонике и квадрате.

Израчунај површину формама.

A = 

В = 

Б = 

Г = 

A

В Г

Б

ООББИИММ  ИИ  ППООВВРРШШИИННАА  --  РРЕЕШШААВВААЊЊЕЕ  ППРРООББЛЛЕЕММССККИИХХ  ССИИТТУУААЦЦИИЈЈАА
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Квадрат и правоугаоник имају једнакву 
дужина друге стране правоугаоника, ако једна страна је дуга 12 м? 
Израчунај његов обим. Је ли имају исти обим правоугаоник и квадрат?

је симетрична 
2Д форма. Одреди њен обим и површину. Образложи твој одговор!

њен обимр у дециметре, 
краћи начин користећи знање за симетричну 2Д форму? Образложи! 

 ли да израчунаш на 

Израчунај површину и обим сваке 2Д форме која што је обојена различитом 
бојом. Израчунтај површину и обимт целе 2Д форме.

Како си прорачунао површину, а како обим целе 2Д форме?

1 квадрат има страну
дугу а = 7cm

1 квадрат има страну 
дулгу а = 5,5m

a) б)

површину P= 36m2 . Колико износи

У квадратној мрежи са страном квадрата а= __15
__   m нацртана 

а површину изрази у cm2 . Можеш
У квадратној мрежи са страном квадрата а=     dm нацртана је 2Д форма. Одреди 3

4
__
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На страни једног троугла одабране су 6 тачке и то 3 тачке су његова темена. 
Одреди број троугловаа који имају темена у те 6 тачка. 

Маја има лист хартије са димензијама 15 cm и 25 cm. Пресекла је лист на  
два правоугаона дела од који једани има обим 40 cm. Колико 
износи обим другог дела, а колико површин оба дела?

Од једне жице направљени су два квадрата. Ако се ставе један до другога 
може да се добије правоугаоник са димензијам 2 dm и 3 dm.
 Колико dm жица су употрељбени да би се направила оба квадрата?

је 4 троугле призме. Мања страна правоугаоницима 
два пута већа. Оба зида су једнакостранични 

Кров куће је уо облику 
метаи, а већа страна је 
троуглови.
• Одреди обим свих зидова призме
• Колико црепова су потребни за обе стране крова, ако један цреп је са 

димензијама 20 cm и 50 cm?

Површине оба правоугаооника су једнакве.

• Коилко је ширина обојеног правоугаоника?
• Ко од оба правоугаоника има вечи обим?

3 4 5

2 6

1

10 cm

? 5 cm

8 cm

Израчунај:
 је потребно да би се покрио под твоје• Колико квадратних метра ламината 

собe.
• Једна бања је поплочена са плочицама са стране 30 cm. Употребљене су 

150 плочица.Колико квадратних метара је површина пода бање?

266
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Да се подсетимо!√

1 час = 60 минута

Временски период од 10 година се зове деценија.

1 деценија = 10 година

1 минута = 60 секунде

Постави стрелице на сатовима и прикажи време које се тражи.

час минути секунди

7 : 30 : 10

19 : 05 : 35

Упиши тачно време које показује сат.

9 : 45 : 30

10 : 30 : 50

14 : 15 : 40
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Пореди време и стави знак <<,,  >>  ==

У продавници за сате за 5 месеца су продати 123 ручних сатова и 3 пута мање зидних 
сатова. Колико више су продати ручни сатови од зидних сатова? 

Какав угао формирају стрелице на сату?

Под сваки од сатова упиши колико је сати. Између њих упиши временски 
интервал поминутог времена означено на оба сата.

1 мин. 100 сек.  60 сек. 1 мин.  20 сек. 2 мин.

3 мин. 180 сек.  6 мин. 60 сек.   5 ч. 250 мин.

ч. мин. ч. мин.
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Које време ће да покаже сат након 34 минута. Обележи време на сату.

Претвори.

Претвори:

245 сата = ______ дана ______ сата 9 дана и 13 сата = ______ сата

900 секунде = ______ минуте  12 дана 23 сата = ______ сата

660 секунде = ______ минуте  9
1

2
 дана = ______ сата

972 минуте = ______ сата______ минуте

у годинама

2 века = ____________

52 недеље = ____________

730 дана = ____________

48 месеца = ____________

18 месеца = ____________

3,5 века = ____________

у данима
96 сата = ____________ 
3 седмици = ____________ 
12 сата = ____________ 
36 сата = ____________

у месецима

3 године= ____________

1

3
 недеље = ____________

12 недеље = ____________

1 деценија = ____________

2,5 година = ____________

у минутама

3 1

2
 сата = ____________

480 секунда = ____________

1 сата = ____________
4

5,5 сата = ____________
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Претвори у мешану мерну јединицу:

Повежи сате као што је показано: 

a) 85 min = _____ сата _____ минута б) 200 min =_____ сата _____ минута

в) 180 min = _____ сата _____ минута г) 190 s = _____ минута _____ секунди

д) 364 s = _____ минута _____ секунди

ћ) 3 654 s = _____ сата _____ минута _____ секунди

15 минута по 5 сати

3 сати

15 минута до 5 сати

8 сати

30 минута по 10 сати
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готов у 15:30 сати. Колико времена се спремао ручак?

Адмир отишао на тренинг за фудбал у 16:20 сати. Тренинг  је трајао 65 минута.
У колико сати је Адмир завршио са тренингом? 

Калинина мајка је почела да спрема ручак у 14:45 сати. Ручек је био
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 ПРЕДСТАВЉАЊЕ ВРЕМЕНСКИХ ИНТЕРВАЛА

272

Да се подсетимо!

Временски период од 100 година се зове  век.

1 век = 100 година

Временски период од 1 000 година се зове  милениј”˙.

1 миленијум = 1 000 година

Претвори мере и попуни табелу.

Допуни табелу така што збир јединица за време у сваку колону да буде 1 век.

Број векова у једном миленијуму

Број деценија у једном веку

Број година у једној деценији 10

Број месеца у једној години

Број недеља у једној години

Број дана у једној години 365

Број сатова у једном дану

Број минута у једном сату

Број секунда у једној минути

3 деценије 92 година и 1

деценије 2
23 година и 
5 деценија

77 година 6 деценија и 
24 месеца
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Допуни табелу тако што збир у сваку колону да буде 1 миленијум.

3 века
900 година и 

6 1

2
 деценија

37 деценија и 
5 века

390 година 60 деценија и 
360 месеца

Представи интервале са сатова.

Колико је сати на сату?

Колико ће буде сати за 4 сата и 43 минута?

Колико је било сати пред једног сата и 20 минута?

Колико ће буде сати за 2 сата и 10 минута?

Колико је сати на сату?

Колико ће буде сати за 2 сата и 31 минута?

Колико је било сати пре 2 сата и 26 минута?

Колико ће буде сати за 1 сат и 34 минута?

Колико је сати на сату?

Колико ће бити сати за 4 сата и 23 минута?

Колико је било сати пре 1 сата и 34 минута?

Колико ће буде сати за 4 сата и 52 минута?
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Игоров
Колико

 отац је пошао на посао у 07:15 сати. Са посла се враћа у 17:05 сати.  
дуго Игоров отац је био ван куће?

a)
б)
в)

a)
б)
в)

a)
б)
в)

Направи временски рам и план за:
1) Један школски дан

2) Одмор

2) Екскурзију

Мерима желела да оде у позориште. Својим родитељима је рекла да ће да се 
врати кући, одмах након завршетка представе. Од куће је изашла у 17:30 сати. 
До позоришта је ишла пешице 20 минута. Представа је почела 10 минута након 
њеног доласка и трајала је 45 минута. Одмах након завршетка представе пошла 
је кући таксијем и путовала 8 минута. У колико сати Мерима се вратила кући?

г)
д)

ћ)

г)
д)

ћ)

г)
д)

ћ)

Дамјан са својом баком отишао у  врт да јој помогне  у сађење 
цвећа. Почели су да раде у 11:08 минута. Радили  су 3 сата и  56 
минута. У колико сати су завршили са послом?



1

Тема

1

дигитален 
часовник

аналоген 
часовник

Ова се активности 
во една сабота на 
Марко. Запиши 
пример на факти за 
секоја активност.

8.30 

преподне

2 сата и 
20 минута 
касније 

1 сат и 15 
минута 
касније 

6 сата и 
23 минута 
касније 

17 минута 
касније 

4

Тема

275

Представи на дигиталном и аналогном сату дато време.

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМСКИХ СИТУАЦИЈА - ИСТРАЖИВАЊЕ
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Одговори на следнећа питања:

У школи боравим од 7 сати и 30 минута до 12 сати и 45 минута. 

Колико минута су прошле од ове године?

Колико секунда траје један школски час?

Одабери два историјска догађаја и кажи пре колико деценија се десиле?

Израчунај када је датум новог миленијума? 

Један миленијум има ____________ година.
У 10 година има ____________ деценија.
1 година и 24 дена имају ____________ дана, а ____________ сата.
У ову годину прошли су ____________ дани, претворени у ____________
сата, у ____________ минута, во ____________ секунда.

Колико сати и минута сам у школи?

Колико минута боравим у школи?

Колико секунда боравим у школи?

Колико минута боравим у једну радну недељу, ако сваки дан боравим
исто време.
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Часови у ушколи започели су у 8:00 сати, а завршили у 13:30 
сати. Колико времена је Марио био у школи?

Агимов деда полази на њиву у 07:15 сати. Са 
њиве кући се враћа у 18:05 сати. Колико дуго 
Агимов деда је био на њиви?

Ана је пошла на кошаркарску утакмицу. Својим родитељима је рекла да 
ће се вратити кући одмах након завршетка утакмице. Од куће је изашла 
у 18:30 сати. До спортске сале ишла је пешице 30 минута. Утакмица је 
почела са закашњењем од 10 минута. Утакмица је трајала 40 минута. 
Одмах након завршетка утакмице пошла је према кући таксијем и 
путовала 8 минута. У колико сати Ана се је вратила кући?
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град Скопље Зелениково Велес Чашка Богомила Прилеп Битољ

време 6:48 7:19 7:53 8.12 8:50 9:39 10:12

ггрраадд Скопље Зелениково Велес Чашка Богомила Прилеп Битољ

ввррееммее 11:13

град Битољ Прилеп Богомила Чашка Велес Зелениково Скопље

ввррееммее 16:00

Тема
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Дат је возни ред путничком возу од Скопља до Битољ.

Користећи возни ред од задатка 1, допуни. Путнички воз полази 
од Скопља у 11:13, допуни возни ред.

Упиши возни ред од Битоља до Скопља, ако воз полази од Битоља 
у 16:00 сати.

За колико времена пристиже путнички воз:
од Скопља до Зеленикова
од Зеленикова до Велеса
од Велеса до Чашке
од Чашке до Богомиле
од Богомиле до Прилепа
од Прилепа до Битоља
Колку е вкупното време на патување од Скопје доБитола?

Претворено во минути 

У суботу VI а разред је имао једнодневну екскурзију од Скопља до 
Битоља возом.
Пошли су од Скопља путнички возем у 6:48 сати ујутру, а вратили се 
путничким возем који је пошао из Битоља у 16:00 сати.

Колико времена је прошло од момента када су пошли из Скопља до 
враћања увече у Скопље?

Колико време су боравили ученици у Битољу?
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Одговори на питање

Колико временских зона има у Европи?
Колико временских зона има у Австралији?
Колико временских зона има у Северној Америци?

Упиши три европске државе које су у истој временској зона 
са Републиком Северном Македонијом.

Упиши три европске државе које су +1 сата од временсе зоне 
у Републици Северној Македонији.

Идем у школу 7:30 сати.

  Колико је сати у то време у Сиднеју?

Колико је сати у то време у Њујорку?
Колико је сати у то време у Лондону?
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Милан, Игор и 
Договорили су 

Сашко су другови који живе у Њујорку, Амстердаму и Токиу. 
се да имају конференцијску везу на Скајпу. Игор се укључио 

на Скајпу уо 23:00 чсати по локалном времену у Амстердаму. Колико сати 
је било код осталих другова?

Колико пута у једном дану поклопиће се стрелица за минуте и стрелица за 
сате код сата са стрелицама?

Данас је недеља. Зидни сат иде унапред сваки дан по две и по минуте. Када 
овај сат поново ће показивати тачно време? И  тада ли ће бити недеља?

Амст˘° д˛м

Њујо° к

Токио



Вероватноћа да се догађај деси 

Ученико/ученица биће 
способан/способна да:
1. планира и реалује истраживања
на питања из свакодневног
контекста;
2. процењује могућност да се деси
одређени догађај везан за дат
експеримент.

Истраживање, сакупљање података у табели је појдовна тачка разумевању циља 
за схватање рада са подацима. Ученици често мешају дијаграме као стубаст и 
линијски и неправилно постављају координате на линијском и стубастом 
дијаграму према подацима сакупљених у табели честоће. Изазов је да се 
испланира истраживање, да се формулирају конкретна питања за истраживање.

Изазовна активност је ученици да науче и практично примене сакупљене податке 
са стубастим, линијским и кружним дијаграмом којим представиће податке.

Стубасти дијаграм, линијски дијаграм, кружни дијаграм, мод/модаРечник 
нових поима

Рад са 
подацима 

Читање, сабирање,организовање, 
сређивање и предстaвљање података

МОГУЋИ ИЗАЗОВИ
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Тема ЧИТАЊЕ, СКУПЉАЊЕ, ОРГАНИЗОВАЊЕ, СРЕЂИВАЊЕ И 
ПРЕДСТAВЉАЊЕ ПОДАТАКА
ПРЕДСТАВЉАЊЕ И ЧИТАЊЕ ПОДАТАКА СА СТУБАСТОГ ДИЈАГРАМА

• Како може да сакупимо податке?
• Зашто нам требају?
• На који начин може да их представимо?
Ученици у један пети разред направили су анкету на којој су гласали за њихово
омилљено воће. Сакупљене податке су представили на следећи дијаграм.

Које воће је добило највише гласова?  ____________
Колико гласова више је добила шљива од брескве? 
____________
Колико више гласова је добило грожђе од наранџе? 
____________
Колико мање гласова су добиле крушке од банана? 
____________
Банане имају добијено дупло више гласова од 
јабука. „Дали ово тачно“? ____________
Грожђе има добијено дупло више гласова  од 
наранџе „Дали ово тачно“?  ____________

Еколошко друштво „Флора“ у 2020 годину сваки месец је засаћивало садница 
на локацији на Осоговским Планинама. Податке је представило дијаграмом.

Колико садница су засадили у 2020 години? 
______________
У који месец су засадили најмање садница? 
______________
У који месец су засадили највише садница? 
______________
Колико садница су засађени у јулу у односу на 
јун?  ________
Колико мање садница су засађене у мају у 
односу на април?_____
Колика је разлика садница од прве у односу 
на втору половине година? ________

У школској библиотеци, библиотекарка Маја водила је евиденцију о 
броју издатих књига у току године. Податке је представила у табелу.

Месеци
Број  издатих 
књига

Јануар 26

Февруар 56

Март 68

Април 40

Мај 35

1

2

3
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9
8
7
6
5
4
3
2
1

90
80
70
60
50
40
30
20
10

Јун 70

Јул 0

Август 0

Септембар 35

Октобар 50

Новембар 59

Децембар 30

Податке уписаних у табелу представи их стубастим дијаграмом.
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У следећој табели су дате информације о дневним активностима ученика петог 
разреда Дамјана.  

Активност школе спање учење спортовање
Гледање телевизије/ 
рад на рачунару јело

Број  часова у 
један дан (h) 6 8 3 2 3 2

Колико часова има један дан?
Колики део даа представља свака активност Дамјан? Попуни:

Активност Број часова (h) Део целог 
дана Део целине

школа 6 24 : 6 = 4

спање 8  _____ : 8 = 

учење 3 24 :  ______ = 8

спортовање 2

Гледање ТВ/ рад на 
рачунару 3

јело 2

Подаци о активностима Дамјана у току једног дана 
могу да се представе уз помоћ кружног дијаграма. 
Ако круг замислимо као једно цело, тада сваку 
активност (део дана) представљамо као део круга. 
Када имамо податке које треба да се организирају 
и представе као делови целине или изразе у 
проценат, врло често се користи представљање уз 
помоћ кружног дијаграма.

ПРЕДСТАВЉАЊЕ И ЧИТАЊЕ ПОДАТАКА СА КРУЖНОГ ДИЈАГРАМА

1
4

1
3

1

1
8 1

12

1
8

1
12

1

4

1

8
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Направљена је анкета какве врста филмова желе да гледају ученици из петог разреда.
Подаци су представљени у следеће табеле:

Врста
филма Хорор комедија акција драма

Научна 
фантастика

Укупан 
број на 
ученика

Број  
ученика 12 32 24 16 12

Попуни табелу да би одредио део ученика који гледају врсту филма, а затим
добијене податке представи их уз помоћ кружног дијаграма.

Дат кружни дијаграм представља информације шта желе да спортују 240 ученици једне 
школе. Дијаграм је подељен на делове према броју ученика који желе одређени спорт и то:

фудбал

кошарку
пливање

скијање

Да се одреди колики део од укупног броја ученика желе одређени спорт?

Колико износи број ученика који желе фудбал, кошарку, пливање и скијање?

1

2

1

8
_____

Врста филма Колико делова од 
укупног броја ученика

Део целине

1
2
__  Упутство: фудбал желе       од 240 ученика, а то је ________ ученика.
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3

4

5

55% 
момци

45% 
девојчице

ученика у разред је 84 од који 38 пети   Укупни број 
девојчица и 46 момака.
Колико процента су били момци?   _______

_Колико процента су биле девојчице?    _______
Колико процента имало више момака од девојака?     ______

Петар са његовом другарицом 
Деницијом су направили истражиување: 
Које годишњевреме је омиљено њиховим 

 да 
саученицима?
Колики проценат саученика рекли 
 је зима њихово омиљено годишње
време? _____
Колико процената од саученика рекли
да је лето њихово омиљено годишње
време? ______
Који део саученика је одабрао зиму за 
омиљено годишње време?

У једну школу ученици имале могуђност да посећују 
више страних језицка.
На кружни дијаграм су представљени подаци по колико 
ученика су присуствовали на часовима.
Погледајте дијаграм и одговорите на следеће 
питања:

Који језик највише се изучавао?  ______________________ 
Какав део ученика је учио немачки језик?  __________ 
Колики део од укупног броја ученика су посећивали  албански 
и италијански језик?
Дали више од ученика учили ист језик?  ____________ 
Ако имало 120 ученика, колико ученика су присуствовали на 
часовима Немачког језика?  _______
Које језике су учили више од ¼ од ученика?  _________________

Који део саученика је одабрао пролеће за њихово омиљено годишње време? 
Који процент саученика је одабрао лето за њихово омиљено годишње време? 
Ако су Петар и Дениција истраживање направили са 20 саченика, колико 
одабрале лето?
Петар и Дениција анкетирале 32 соученика, колико од њих су одабрале јесен 
као њихово омиљено годишње време?

лето

зима

пролет

есен

енглески
језик

француски 
језик

италијански 
језик

албански 
језик

немачки
језик

1
2

1
12

1
24

1
24

1
3

Језици одабрани од 
ученика
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ПРЕДСТАВЉАЊЕ И ЧИТАЊЕ ПОДАТАКА СА ЛИНИЈСКОГ ДИЈАГРАМА 

Eлементи линијског дијаграма:

Скала – показује број јединица на у-оси. На овај дијаграм она је подељена на 
10 подеока,сваки подеок показује број нечега који се мери.

Име у-оске – ни показује што је то што се мери/пребројава .

Тачке - показују колико нешта има или се дешавају у одређеном периоду 
(факти). Ту свака тачка показује колико сладоледа су продати у одређеном 
дану.

Име х-оске нам показује познате информације (факте). Уз помоћ 
информација са х-осе подаци могу да се пореде.

Име дијаграма – нам казује на шта се односе подаци.
У дијаграму суседне тачке се повезују са линијама и се добија сломљена 
линија. Затоа и дијаграм се назива линијски.

Ако од једне до друге тачке линија је од облик                тада бројеви који 

представљају одрећене информације се увећавају, па се говори да има 

тренд растења, ако линија је од облика

говори се да имамо тренд опадања, и уколико линија 

је хоризонтална               тада говоримо да нема промене.

1

2

3

4

5

6
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Још један пример за елементе линијског дијаграма:

У салону за аутомобиле у 2021 години запослени месечно су 
пратили  продају, а податке записивали у линијском дијаграму. 

Измерене температуре пацијента

Час

39

38,5

38

37,5

37

36,5

36
10 14 18 22 2 6

Колико аутомобила су продати у току 
месеца маја?
Колико аутомобила су продати у прва 

 
три месеца те године?
Колико више аутомобила су продати у 
јулу од маја?
У који месец имају продато 26
аутомобила?
У табелу одговори са ТАЧНО или 
НЕТАЧНО на изјаве:

1

А Почетак и крај године има најмањи број продаја аутомобила 

Б Продаја аутомобила стално се увећава од марта до августа

В У августу има дупло више продатих аутомобила од децембра
Г  Салон је зарадио највише у августу и септембру
Д Продајаа аутомобила је смањена од августа до децембра
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34
32
30
28
26
24
22
20
18
16
14
12
10

Скала 
дијаграма

Име  дијаграма

Линија  смањивања

Константна линија

Линија увећавања

Информације о дијаграму 
(на пр. временски интервали)

Користећи линијски дијаграм одговорите 
на следећа питања.



Тема5

288

Родитељи Ивана сваки дан пешачиле. 
Резултате пешачења уписивали су у табелу.

Денови Растојание во km

Понедељак 3,6

Уторак 4,4

Среда 2,8

Четвртак 1,8

Петак 4,2

Субота 3,6

Недеља 5,2

година

н
ас

ел
ен

и
е

2

3

Резултате представи их у линијски 
дијаграм. 
Који дан су испешачили највише?
Који дан су испешачили најмање?
У које дане су испешачили исто?

0 2 000

4 000

8 000

12 000

16 000

2 005 2 010 2 015 2 020

Година Популација

2 000 3 000

2 005 7 000

2 010 9 000

2 015 8 000

2 020 10000

У табели су дати подаци о популацији у једном граду. Представи их уз помоћ 
линијског дијаграма. Одговори!

• Колико је било становника у 2010 годину?  ______________

• Колики је пораст становника од 2000 до 2010 године ?______________

• У коју годину има смањење становника за 1 000? ______________

• У коју годину има увећање становника за 4 000?  ______________

• Каква је била промена становника од 2 000 до 2 020 године? _____________
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МОДА

Подреди бројеве од најмањег до највећег, а затм 
пронађи моду у севаку од група бројева.

Пронајђи број који недостаје од представљених података?

Од претстављених података у две множества пронађи МОДУ.

Из следеће групе података пронађи МОДУ:
А) тенис, кошарка, рукомет, кошарка, фудбал, рукомет, одбојка, рукомет, ватерполо 
Б) ранац, футрола, ранац, књига, свеска, ранац, оловка, гумица, футрола, оловка, 
лењир  
В) банана, јабука, крушка, јабука, трешња, крушка, шљива, јабулка,црешња, банана.

Сабери податке за броју ципела које носе другови у твоји разред. 
Према подацима одреди МОДУ.

1

2

3

4

5

Податак који најчешће се понавља у једну групу података се зове
МОДА.

У групи података може да нема моде или да има више од једне моде.
На пример: У групи података: 2 2 3 4 2 4 4 3 5 подаци 2 и 4 се појављујупо 3 
пута па имамо две различите моде.
У групи података 1 2 3 4 5 6 саки податак се понавља по једном па 
говоримо да ова група података нема моде.

1, 3, 5, 1, 89, 24, 6, 32, 5, 5

2, 2, 3, 4, 4, 5, 6, 25, 190,        , 3, 50, 8, 9

Мода:

Мода: 4

Мода:

Мода: 5

Мода:

Мода: 8

Мода:

Мода:

Мода:

8, 7, 7, 8, 40, 62, 31, 7, 43

10, 11, 32, 45, 4, 5, 7, 7, 26,        3, 5, 8

2, 5, 17, 49, 2, 4, 8, 17, 2, 5

1, 1, 2, 4, 4, 6, 8, 9, 68,        36, 100, 8

5, 6, 3, 42, 7, 7, 10, 8, 5, 8, 7

1, 30, 1, 4, 5, 3, 1, 1, 3, 5

12, 2, 5, 8, 10, 10, 4, 6, 10, 7

Мода: 
Мода: 
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ВЕРОВАТНОЋА НАСТАНКА ДОГАЂАЈА
УВЕК, МОЖДА, НИКАДА

Да погледамо слике и да одговоримо на питања:

Приликом реализовања једног eксперимента, 
неки догађаји дешаваће се чешће, а неки ређе. 
Погледајте пикадо и одговорите?
· Је ли веројатније стрелица да се забије у жуто или у плаво поље?
Зашто?
· У којој боји су поља где могућност да се забије стрелица је једнаква?
· У којој боји поља стрелица никада неће да се забије?
· У којој бојиа поље је највероватније да се забије стрелкица пикада? Зашто?

У једној посуди има 5 белих и 2 црних топчића. Извлаче се по 
3 топчића истовремено. До сваки од исхода упиши дали је 
могући, сигуран или немогући.
Од извучених топчића бар једно је бело ________________ . 
Извучени су три црна топчића  ________________ .
Извучени су 2 црни и едно бело топче  ________________ . 
Извучени су  топчићи у истој боји  ________________ .

Унутра у ранцу се налазе следећи предмети:

Шта је вероватније, да се извуче хемијска или да се извуче бојица?
Шта је вероватније, да се извуче оловка или бојица?
Који предмет је најмање вероватно да извучеш из ранца?
Који предмет има највећу веројатноћу да га извучеш из ранца?

1

2

3

При реализовање једног експеримента најчешће нас интереује исходот 
експеримента. Сваки исход још се назива и догађај..
У једном експерименту неки догађај може да се деси, никада да не се деси или 
увек да се дешава.
Пример: Бацање монете од 5 денара на равну површину.
Догађаји који могу да се десе су: пало „писмо“ и пао „грб“. Могућност да се деси 
свако од ових догађаја је једнаква вероватна.
Догађај који никада нема да се деси је „пало писмо 2 денара“ Догађај који увек 
ће се деси је догађај пала писмо или пала грб
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Колико различитих исхода може да се добију приликом бацања коцке за играње?
Дали је вероватније да ти се падне јединица или петица? Образложи!

Ако бацаш две коцке за играње истовремено, који исходи може да добијеш? 
Упиши барем 4 различита исхода!

Колико је вероватно, сигурно или немогуће приликом бацања двеју коцке
истовремено да се догоде следећи догађаји

• Збир тачака на горњој страни обе коцке је 18
• Пао исти број тачака
• Разлика броја тачака са горње стране обе коцке је број што није већи од 5
• На горњој страни двеју коцке има парни број тачака.

Приликом бацања двеју коцки, подреди их по редоследу према могућности да се десе, 
дати исходи, почевши од највероватнијег! Образложи одговор!

Бар на једну од тачака пао непарни број тачака
Пале две јединице
Збир тачака обе коцке је 4
На прву коцку број тачака је већи од броја тачака на другој коцки.
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